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A vértanuk intelme.
~ Jönnek a hírek a nagy gyászünnep­

ről, jönnek az ország minden tájáról. És a 
hogy egymásután olvassuk azokat, úgy 
tetszik, mintha mindenütt, a merre csak 
magyarok laknak, a hazaíiság szent tüzei 
lobognának fel, és az egész hazán valami 
csodálatos fényesség, valami diadalmas vi­
lágosság áradna szét, a mely a mélységes 
gyász érzését, a fájdalmas emlékezést, a 
megújuló rettenetét és elkeseredést magasz­
tos apotheozissá változtatja át. Valóban 
fölemelő ünnep lett a magyarnak ama bor­
zalmas októberi napok félszázados emlé­
kezete. Tudjuk azt, hogy a magyar nemzet 
igazi nagysága, kiapadhatlan életereje' nyil­
vánul most újra, mikor általános gyászszal 
és egyező dicsöittetéssel adózik azoknak, 
kik ötven év előtt mint a nagyszerű nem­
zeti tragödia hősei szenvedték el a legbu- 
sabb végzetet. Nemcsak reájuk, magunkra 
is vagyunk büszkék az ö reájuk való köz­
vetlen emlékezésben. Szinte hálás szívvel 
tudnánk most venni az isteni gondviselés­
nek különös rendelését is, hogy épen a 
mi nemzetünket szemelte ki a legnagyobb 
megpróbáltatásokra, a legteljesebb mar- 
tiriumra.

Az Európán végigviharzott szabadság- 
harezok nagy évében, a mi nemzetünk osz­
tályrésze lett az, hogy a legteljesebb igaz­
sággal, a legcsodásabb hősiességgel és a 
legfényesebb diadalokkal váljék ki a többiek 
közül; osztályrésze lett szintúgy, hogy el­
lenségei részéről a legszörnyübb gazságo­
kat, a legaljasabb hitszegést, a legkegyet­
lenebb megtorlást kelljen elszenvednie. így 
kellett a mi nemzetünknek bukása után 
még folyton nyernie a világ bámulatában 
és rokonszenvében; a bennünket eltipró 
zsarnokságnak meg igy kellett eljátszania 
felsöbbségének minden tekintélyét és er­
kölcsét. Azok a dicsöült bősök, kik oly 
nagyok voltak küzdelmeik és győzelmeik 
közepeit, ők ép akkor töltötték be teljesen 
nagy és szent hivatásukat nemzetük irá­
nyában, a mikor hóhér keze alatt lehelték

ki nemes lelkűket. Ezt súgja lelkűnknek 
az értük való félszázados gyász érzése, ez 
teszi is fölemelő ünneppé martiriumok meg­
szentelt emlékezetét.

Ámde a bonfilélek világossága, ha fénybe 
vonja is a múlt árnyait, nem vakíthatja el 
szemünket a valóság tényei irányában. 11a 
ünneppé válhatott is már vértanúink emlé­
kezete, ne hazudjuk magunknak azt, hogy 
elértük is mindazt, a miért ők küzdöttek 
és meghaltak, és hogy ünneplésünk immár 
a teljes megváltásnak, a végső kiengesztelés­
nek érzelmeiből fakad. Az ilyen hódolat a 
legméltatlanabb volna a dicsőül tek em­
lékezetéhez, mert ez csak azt jelentené, 
hogy a inai nemzedék az ő önfeláldozó 
honszerelmök fényével gondolja elleplez­
hetni saját megalkuvó gyávaságát. Nem 
boszut és nem gyülölséget hirdet az ö 
gyászos emlékűk; semmi esetre sem. De 
igenis hirdeti a túlvilág! harsona hangján 
azt, hogy türlietlenül kell küzdenünk a 
nemzet örök jogaiért. A küzdés meg nem 
szűnő hite és ereje: ez az ö élő sugalla­
tuk. Hogy ha emlékezetűknek és példájuk­
nak varázsa már el is juttatta a nemzetet 
odáig, hogy történelmi öntudatát, nemzeti 
egyéniségét bizonyos mértékben érvénye­
síthesse, nem szabad letennünk a törvé­
nyes harcz fegyvereit addig, a meddig 
teljes önállósága kiviva nem leszen. Nem­
zetben, melynek ilyen dicső vértanúi van­
nak, lehetne-e nem hogy meghalnia, de 
csak pillanatra is elhalványodnia unnak az 
eszménynek, mely az ö lelkűkben élt? 
Csillagos magasságukból, az ég trónja 
mellől, ha lenéznek most a földi hazára, 
melyért éltüket áldozták: mily jól láthat­
ják, mennyit vívtunk ki és mennyi hiány­
zik még nekünk az ö nagy törekvésükből, 
a mikor látják azokat, kik emlékezésük 
oltáraihoz gyűltek, és látjuk azokat is, kik 
a nemzeti kegyelet legszentebb kötelessége 
alól is kivonták magukat. Az ö oltáruknál 
áldoz a nép, áldoz a szabad nemzeti tár­
sadalom. De merre bujkálnak előlük 
azok, kik a nemzet szervezett liatul-

I mát, a nemzeti állam tekintélyét kép­
viselik? Batfhur.y Lajos, az első magyar 

j miniszterelnök, kinek első és utolsó szava 
a törvény szentsége volt, mért nem latja a 
nemzet hálája által emelt mauzóleumánál 
épen azt, ki az ö állását és méltóságát 
örökölte? Az aradi vesztőhelyek áldozatai, 
a glóriás tábornokok, kik az egész világ 
előtt ismét fölemelték és liindöklubbé tet­
ték a magyarság régi katonai dicsőségét, 
mért látják heroikus erényeik kultuszától 
ridegen elzárkózni épen azokat, kik ma a 
magyar nemzet fegyveres szervezetéhez tar­
toznak? Miért? Miért?

Itt, itt azga rettenetes hézag, a melyre a 
fölemelő ünneplés között is Iájón rá kell 
szegezniük szemeiket a kcgyeletes és en­
gesztelődé érzésekkel teljes hazafiaknak. 
Lcliet-e közöttük csak egy is, ki a vértanuk 
megdicsöült szellemeihez fohászkodva, nem 
tenné azt a fogadalmat magában, hogy 
lelkének egész füzével, a honfi érzés és 
honfikötelesség teljes odaadásával fog küz­
deni az önálló magyar hadsereg kivívá­
sáért? Csak gondoljunk mindenkor Arad 
tizenhárom mementojára, a magyar kato­
nának milyen ideálja sugárzik onnét felénk ! 
Öli ók, a nagy tábornokok, öle lélekben és 
emlékezetben élnek és élni fognak örökkön 
a nemzet vigasztalására és ellenségeink 
rettentésére. De hol van a magyar had­
sereg, melyet vezettek, lelkesítettek és 
oly nagyon szerettek? — A magyar hadse­
reg? Az sehol sincs! Azaz vannak honvé­
dőink, kik nemzeti vezényszóra, nemzeti 
zászlóval hódoltak a honáruló llcnlzi szobra 
előtt. De nézzétek, az aradi tábornokok 
ma is vezetni akarnak, és kérdőre von­
ják a nemzetet, hol vannak az ö katonáik, 
kik a király, a haza és az alkotmány vé­
delmében a halhatatlan dicsőség koszorúit 
kivívni készek? Ország, melynek hadserege 
nem a nemzet ügyét és törvényét szolgálja, 
ez az, mi ellen dicső életük és megszentelt 
haláluk, magasztos hivatásuk es minden 
példájuk, minden emlékezetűk, soha meg 
nem szűnő tiltakozással felelnek.

Az aradi ünnep.
— Az Egyetértés kiküldött tudósítójától. —

Arad, oki. C.

Sok szomorú évfordulót ült meg a magyar 
nemzet ebben az esztendőben — negyvenkilenc? 
ötven éves fordulóján — de a legszomorubbut 
ma ünnepelte. Az aradi nemzeti gyászünnep min­
denesetre megmutatta azt, hogy bár a kedélyek 
országszerte eléggé clfásultak, bár a hazafias ün­
nepek elöl a hivatalos világ ma is csak úgy el­
zárkózik, mint ezelőtt, mégis lüktet a nemzet 
ereiben vér, van hazafias hangulat.

A nemrég lezajlott segesvári Pelőfi-ünnep ulan 
a mai aradi ünnep is országos jelleget öltött, 
noha hivatalosan csak Arad város és az aradi öreg 
honvédek ünnepe lett volna.

Nincs az országnak vidéke, a melyről ne jöttek 
volna ide kegycletcs zarándokok, törvényhatósági, 
egyesületi kiküldöttek, úgy, hogy a mikor ma 
reggel Arad ulczáin elindult a nagy zarandok- 
menet a vértunuszoborhoz és a vesztőhelyhez, 
mindenki megkapó, impozáns látvány tárult cl a 
szemlélő előtt.

Általánosan feltűnt, hogy az olahok közül még 
azok is távol maradtak a vértanuk ünneplésétől, 
a kik egyébként a magyarok és olahok közti 
közeledésnek hívei. A legutóbbi napokban folytak 
is bizalmas megbeszélések az oláhok közt az ün­
nepségeken való részvételre vonatkozólag, de 
megállapodás nem jöü létre, mert az oláhok 
október halodikának megünneplésében nem csak 
a kegyelet tényét, hanem a forradalmi esetne ün­
neplését is latjuk, mely pedig annak idején az 
olahok ellen is irányult.

Kinos meglepetést keltett az ünneplők közölt 
az is, hogy Ft rezei Dezső, a képviselőhöz elnöke, 
nyomban, miután a képviselöhaz koszorúját letette 
a szabadságszobor talapzatára, eltávozott az ün­
neplőktől és a vesztőhelyre nem ment ki, hanem 
lakásában, mintegy elzárkózva töltötte a napot. 
Látszik, hogy csak a kényszerűség, a megbízás 
vitte Aradra, nem pedig az igazi kegyelet, hogy 
ennyire sietett elszakadni az ünneplőktől, attól 
félve talán, hogy fölfelé kompromittálja magát. 
Node sebaj I Az ünnepi lelkesedés nem csorbulta 
távolmaradásával, az ünnep nagyszerűsége nem 
csökkent az ü disszidens voltával.

A felvonulás.
A gyülekezés reggel 8 órakor volt a város­

háza előtt.
A rendezőség itt helyezte el a különböző kül­

döttségeket. A városházától a szoborig a városi 
tűzoltóság húzott kordont, innen pedig egészen ki 
a vesztőhelyig 1200 wagyottgyárt munkás.

Impozánsaid), szebb, n.egkapúbb látvány ritkán 
tárul a szemlélő elé, mint ez a inai felvonu­
lás volt.

Félkilenczkor indult cl a menet a városháza 
elöl. Oyászmagyarbu és fekete ünneplőbe öltözött 
alakok váltottuk fel egymást a sűrű emberiül,jég­
ben, mely lassan, méltóságteljesen vonult lefelé a 
minoriták templomáig.

A menet élén 8 tárogatós fújta lóháton a régi 
magyar gyászénekeket.

Utánuk a rendezőség főbb tagjai jöttek, majd 
a képviselőiül: óriási koszorúja tűnt fel, melyet 
négy huszár vitt a vállán.

A koszorú megélt Perced Dezső a képviselőhöz 
elnöke haladt, a képviselőhöz számos tágjától 
körülvéve. A képviselők nagy csoportjában voltak 
minden politikai árnyalatból, még a néppártból is.

Az újságírók szintén tekintélyes csoportja kö­
vetkezett most Vészi József, az újságíró-egyesület 
elnöke, és Szatmári Mór főtitkár vezetése mellett.

Ezután a különböző küldöttségek jöttek össze­
vissza, ki hogyan helyezkedett be a beláthatatlan 
hosszú menetbe. Zászlókat a különböző egyesüle­
tek és küldöttségek nem hoztak magukkai. de 
koszorút majd miudenik hozott.

így ért a menet verőfényes meleg időben a 
minoriták templomához, a hová csak külön jegy- 
gyei léphettek be még a küldöttségek tagjai is. 
Így is zsúfolásig megtelt az elég tágas templom.

A minoriták templomában.
Jó ok volt arra, hogy a gyászistentiszteletet a 

minoriták templomában tartsák meg ; az u rend­
jük (öi'téncie összefüggésben van a vértanuk tra­
gédiájával. Az aradi minoriták közül kerültek ki a 
dicső szabadsághösók gyontatoatyái: ók szolgálták 
nekik a vallás vigaszával az utolsó urában és ma, 
utódaik végeztek a papi kötelességeket a vérta­
nukért tartott gyászünnepélyen.

Az aradi vesztőhelyen.
Irta:

PÚ8U JLujos.
— PőUenberg! — Itt vagyok! — Hagy Sándor! —

[Itt vagyok!
— Damjanics!— Ittvagyók!— Ók ti, dicsők, nagyok! 
Félstázod kelletek síri takarója:
áíit aim Alt aM. lenn annyi idő óta?

— Álmodtam iszonyát: rombadőlt v.lágot.
Fekete romokon fekete virágot.
Sodr.j szelek szárnyán szétszórt zászlófoszlányt, 
Ketjvjü sas tépte haldokló oroszlánt.
Láttam vérpatakot, egyre jobban áradt,
Vérpatakban I ti yö csonka daliákat.
Korhadt kereszteket erdőn, mezőn, kaimon,
Bujdosók siralmát, ők jaj! most is kallóm. 
Álmodtam egy szempárt, fáj a szivem bele,
Még most is, még i,iost is hulló huny nyel telt! 
Könnyeit a múltért alighogy elsírta:
Újabb halottakat fektetett a sírba!
Jaj. mikor fogy már el Magyarország könnye!
Hol van az a kendő, a mely letörölje?

— Szivünkben, Pöltenberg! Szivünkben a kendő! 
Majd kibontogatja, meglásd, a jövendő !
Szemfedődre még szebb álomképek szállnak,
Tövisét kiszedjük halotti párnádnak!
Boldog nép zokog még ujjongva sírodnál . . .

— Büszke hős, Nagy Sándor! Hát te mit álmodtál ?

— Ne kívánd hallani! Álmodtam szomorút: 
Vértanúk homlokán megtépett koszorút.
Álmodtam egy sűrű, ránk boruló fátyolt.
Ki vetette reánk? Egy nemzetet vádoltt 
Porladozó szivünk fólviharzott rája:
Bz hát a kegyelet, a nemzeti hála!
S fölragadjuk sorba koporsónk fedelét,
Kiáltásunk zúg át a hazán szerteszét.
Vészharangként kondúl a vak éjszakába:
»Keljetek, vitézek! Előre! Csatára!1

Megdobban minden sir, megnyílnah a kantok: 
Honvédek robognak, reng a föld alattok.
S mint a bősz fergeleg, száguldót rohannak 
Sok ősi hagyományt befödő fátyolnak . . .
Vagdalják kardjukkal, szuronyuk hegyével, 
Szaggatják fejfácál, koporsófedéllel.
Foszlányokba kullong az alvó nemzetre,
Borús emlékünket föl-fölébresztgetve.
Jaj nektek, ha ránk az idők moha szakad!
Mindent felejthettek, csak minket nem szabad!
. .. Téphetjük a fátyolt: megszül itek újra!
Hol az a vihar, mely örökre elf ujja?

— Szivünkben, Nagy Sándor! Szivünkben a vihar! 
Esküszöm: ott hordja minden igaz magyar!
Csak még ringatgatja, növesztgeti szárnyát,
Amivel a hazán nagy suhogva száll át.
Majd zúg még, majd búg még harsogva sírodnál!

— Hadislen ! Damjanics! Hát te mit álmodtál ?

— Azt álmodtam, a mit ez a korszák nem lát: 
Szégyent, gyalázatot, poklot és gyehennát!
Egy gonosz kéz most is csörgeti a lánczut... 
Szállni ha akartok: akkor dobja rátok!
Mikor szivetekben nemzeti láng lobban:
Fojtogató, hideg bilincsével ott van!
Ég miatta lelkem a gyehenuatüzón !
Álmaimban ezt a gonosz kezet űzöm!
Szétzúzom öklömmel: más támad helyette!
Töröm a lánczot is: más csörög felette !
... Mit álmodtam ? Halld meg ! Ördöglakta rónát, 
Koponyák tetején fölnyuló bitófát.
Rút, vigyorgó hóhér leskódik megette,
Vérszomjas keselyük vijjognak felette.
Fölakasztva rája — tudtok-e felőle?
Nemzeti eszméknek mindig egy nemtője t 
Le-leveszem róla, eltemetem szépen . . .
Hátha feltámad a szabadság ölében!
S dúló haragomban a bitót szétzúzom,
Törött lábammal a levegőbe rúgom.

Mindhiába! Helyén más nyúlik Jel újra!
Hol az a villám, mely végkép ayyonsujtju ?

— Szilünkben, Damjanics! Szivünkben a villám! 
Mert ha ott nem volna, sorba kiszakitnám!
Csak tilzét élesztjük, hogy jobban ceikázzon!
Hogy a mikor kitör, egd-füldet rázzon!
Himnuszt is csattog még, hadisten, sírodnál} 
Találkozunk még mi a nagy diadalnál!

Az első évforduló.
(18ÜU. okL U-áu.)

— Irta: Vminuy Károly. —
A vaksors úgy akarta, hogy ahhoz a cserepár- 

ezredhez jussak, melynél a besorozott honvédtisz­
tekkel legkeményebben éreztették a megaláztatás 
lelki terhét. Vágnunk kellelt a tűzi fát, söpörnünk 
a laktanya udvarát s mosnunk a lépcsőt. Ezre­
desünk akarta igy, a kit Fuvancuurt grófnak hív­
tak. Apró termetű, nagy bajuszu, merev tekintetű 
ember volt ez, eredetére nézve francziu, de szi­
vében zordon osztrák katona, a ki gyülülettel te­
kintett rank, a miért győzni mertünk ó ellenök. 
A mint megpillantó Veronában a mi hozzája osz­
tott csapatunkat, egész könyörtelen hangon szólt 
a századosokhoz:

— Ezeket a hadi foglyokat holnap be fogjuk 
osztani szolgálatra. Egy századhoz kottőt-hármat 
Közlegények lesznek és maradnak. Mindent ten- 
niők kell, mit a többinek. Ne feledjék, uraim, 
hogy ezek büntetésül kerültek hozzánk!

Az 59-ik számú gyalogezred volt ez, akkor a 
„Baden! herczeg*-é, Salzburg tájáról való apró 
növésű, nagyfejü legénységgel, narancs-szin hajtó- 
káju fehér kabátban. Ep akkor fordítottak át a 
trakk viselését „Waffenrock“-á.

Én harmadmagammal a 14-ik századba jutot­
tam. Társaim voltak: Nagyváradról Lukács Palya 
(a mostani belügyminiszteri államtitkár testvér- 
őescse) s Temesvárról Fiala Andor, csaknem olyan 
gyereklegény, mint jó magam. Azt mondta ránk 
egy szánakozóbb szívű főhadnagyunk: „Hiszen 
maguknak még jó darabig a gimnáziumba kellene 
járniok, igazság szerinti* Századparancsnokunk: 
orÜenbergi Graf Sándor csak annyi részvétel mu­

tatóit irántuk, hogy ide adta néha olvasni a ,Sol­
datenfreund* számait, melyekben akkor a hon­
véd-ütközetek is le voltak ina, természetesen 
osztrák szemüvegen át nézve.

Veronában, a bol Radetzky tábornagy parancs­
nokolt, annyi volt már a katona, hogy erős falai 
közt nem hidak többel elhelyezni. Ezrcdünk több 
századát is kiküldték tehát közeleső kisebb köz­
ségekbe. A mi századunk Isola della Scalába ke­
rült, a község melletti szép kastélyba, mely nem 
régen még a Gaspari grófi család úri fészke volt. 
De tulajdonosa ekkor, mint a forradalmi fölkelés 
buzgó részese, idegen főidőn bujdosott, birtokát 
elkobozták, kastélyából pedig kaszárnyát csinálták 
a mi századunk számára.

Meg kell adni, hogy szép épületben nyomorog­
tunk, márványlépcsőn jártuk a szolgaság útját, 
szomorún mélázgató szemünk ékes falfestéseken, 
itt-utt a lépcsőnél és kertben egy-egy csinos 
szobron pihenhetett meg, s az elhagyatott park 
taván pedig láttunk úszkálni még egy-két hattyút, 
melyek csodálatosan kerülték ki az itt átvonult 
és mindent elpusztított honát határőrök romboló 
szenvedélyét. A salzburgi jámbor legények nem 
bántották őket. Nem bántottak azok semmit. Még 
minket sem, a kiket nagyon megbámultak, midőn 
hornyainkból elővettünk egy-egy szepkötetü köny­
vet s órahosszat olvastuk azt éktelen szalmazsá­
kunkon, nem elegyedve velők szóba. Mit beszél­
hettünk volna velők szegényekkel!

Emlékezem, hogy mily szép, friss hajnal volt, 
midőn egy októberi napon korporál Uasselberger, 
a mi nagyfejü és nagyhangú tizedesünk álmomból 
főizavart:

— Au!! Rajtad a sor. Hamar öltözni s az ud- 
vart kisöpörni!

Menni kellett. Igazában nem volt ez valami fárad­
ságos munka a testnek; egészen más fáradalma­
kat álltunk mi ki, még nem valami régen, küzdve 
az ellenségen kívül a legkeményebb tél hidegével 
és a legforróbb nyár hevével; de akkor egy esz­
méért fáradtunk s kard volt a kezünkben, nem 
seprű. Azt hittük, hogy a győzelem urai leszünk, 
a ime a lealáztatás szolgáivá lettünk. A múlt és 
jelen kiáltó ellentéte égette lelkünket, önérzetün­
ket, — ez tette nekünk oly nehézzé a durva 
munkát.

Midőn most elvégeztem a söprést, kitekintek 
egy kicsit a nagy rácsos kapun.

— Nini, a kis Fiora! Jer ide!
Ez egy tizenhárom éves olasz leányka volt, se­

lyemhernyókkal bíbelődő szegény család gyermeke, 
kitől a szomszéd községben nyomorgó besorozott 
társaink olykor ezédulákat küldözgetlek nekünk, 
hol jó, hol rossz hit ekkel. Mosolygó szemű, víFág- 
arczu leányka volt, azért hívtuk Flórának. Mindig 
szívesen telte meg a liirhodas szolgálatát, nem 
részvétből, mert hisz tudta is ö a mi bus sorsun­
kat. hanem egy kis borravalóért, melyre az apja 
sóvárgott.

Most is egy czédulat nyújt a at s röglön el­
tiltott.

A ezédulára ez volt irta : „Legyetek hat óra­
kor az ,Albcrgo*-ban. Masok is ott lesznek. Tud­
játok, hogy a inai napon, mely a mi sziveinknek 
olyan szomorú, együtt kell emlékeznünk“. Mind­
járt eszembe jutott, mert hisz eleget beszéltünk 
róla, az aradi gyásznap. Ez volt az első évfor­
dulója. Szaladtam fűi két társamhoz s aztán alig 
vártuk, hogy vége legyen a fegyvergyakoriatnak, 
a nyomom „menagc‘-nuk (leves, egy nagy gom­
bóc? s egy darab főtt hús), tisztogatásnak, legény­
ségi iskolának s a délután üt órai parancskiadás- 
nak, mely után a takaródéig szabadon kimehet- 
tünk a mi háromemeletes grófi laktanyánkból.

Sokszor] álmodoztunk ilyenkor a Tartaro sza­
bályzóit partjain, a lám es réteken, az omladozo 
vártorony mellett, vágyva a messze hazába, melyet 
nyolez évi szolgalat után gondoltunk csak viszont­
láthatni, midőn csuggetcg hangulatban valánk; 
mig máskor vermes reménykedéssel építgettük a 
jövőt s hittünk egy uj íeitumadásban, mely mos­
tani urainkat még a mi szolgáinkká teheti.

Ezúttal nem álmodoztunk, nem reménykedtünk, 
liánéin siettünk az „Albergo“-ba. Vagy félórányi 
távolban feküdt ez, közel az országul mellett. 
Fekete kövekből összerakott ronda kis korcsma. 
Gazdája szurtos, fukar, ravasz olasz, ki gyönge 
vörös bori mért s mindig veszekedett a vendé­
geivel, mig ránk folyvást jó szemmel nézett, nem 
azért, mert szenvedtünk, hanem mert tetszett 
neki, hogy őt „padrone*-nak szólítottuk, nyomo­
rúságos korcsmáját pedig „aíbergo“-nak neveztük 
el. Kőltögeltünk is nála eleget, mert tanyája jó
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A templom padsorait a mai ünnepre fekete 
posztóval vonták be és az ünneplő közönség nem 
hagyott egyetlen üres helyet sem. Elől, a szen­
télynél diszravatal volt felállítva. Rajta a hősök 
jelvénye: sisak és kard.

Az ünnepi gyászistentiszteleten dr. Csák Czir- 
jék, a minoriták rendfőnöke pontifikáit fényes 
segédlettel. A tizenhárom tábornoknak megfelelően 
tizenhárom pap segédkezett a rend főnöknek, úgy­
mint : Berntyi Gedeon kiérdemesült rendfőnök, 
Nilsch Pál házfünök. Novak Adorján, Sütü Ferencz, 
Fehér Alfréd, Asbóth Viktor, Székely János, Tajthy 
Gábor, Sziebig Ferencz, Szikra Lénárd, dr. Csabay 
Paulus és Novak Domokos.

Érdekes, hogy dr. Csák rendfőnük ép a mai 
napon használt először egy remekművű arany- 
kelyhet, melyet, hogy a mai emlékezetes napon 
használhasson, még tegnap szentelt be a Csanádi 
püspök.

Az istentisztelet alalt remek zenés rekviemet 
adtak elő az aradi műkedvelők, kik ez alkalomra 
kiegészítették magukat az aradi színtársulat első­
rendű művészeivel. Mozart rekviemjét adta elő 
közel ötven énekes és ötven zenész. A magán­
szólamokat, Unger 'dór karmester művészi veze­
tése mellett, liuzsinszky Ilona, Szakács Anna. 
Stiebert Anna, Herczeg Julia, Prielle Kornélia ur- 
höigyek, tovább Iltry Jenő és Údry Lehel urak 
adtak elő. A Liberónál Kertay Edének, az ismert 
zeneszerzőnek (ki aradi regens chori) szerzemé­
nyét énekelték, a komponista dirigálásával.

Közel tiz óra lett, mire a szent mise véget ért. 
A templomból mindenki meghatottan távozott. 
Most az ünnepi vendégek sokezernyi tömege 
együttesen fölvonult a szabadságtérre, Aradnak 
ezen igazán nagystílű pompás közterére, melynek 
közepén az ország legszebb szobra, az aradi vér­
tanuk emléke, Zala György e remek alkotása áll.

A vértanuk szobránál.
A mise végeztével az egész közönség átvonult 

a szabadság-térre, hol megkezdődött a tulajdon- 
képeni gyászünnepély. Az óriási menetet gyász- 
ruhába öltözött lovasrendörök kisérték, régi ma­
gyar kurueznotákat és gyászindulókat fújva.

A szabadság-tér gyönyörűen fel volt díszítve. 
A házak valósággal el voltak boriivá fekete fá­
tyollal bevont nemzeti színű lobogókkal, a sza­
badság-szobor körül pedig magas póznák emel­
kedtek, melyek fekete drapériával voltak bevonva. 
A tömeg oly nagy volt, hogy a nagy teret szinte 
egészen ellepte, úgy, hogy csak nehezen lehetett 
fentartani a szoborhoz vezető utat.

Mikor végre a menet elhelyezkedett, egyszerre 
felcsendült a Himnusz és hatalmas hullámokban 
szállt az ég felé az imádság :

Isten áldd meg a magyart!
A lelkesedés óriási volt és a következükben 

még csak fokozódott.
A himnusz elénekltse után Petites Imre, az 

aradi színtársulat tagja jelent meg a tribünön és 
elszavalta Jókai ódáját a tizenhárom vértanúról. 
Az igazi költői szépségekben gazdag vers, ifielyet 
az Egyetértés már mai számában közölt, nagy 
hatást keltett. Perezekig tartott az éljenzés, mely­
nek lecsillapodása után Csécsy Imre, aradi pro­
testáns lelkész lépett a szószékre s elmondta em­
lékbeszédét az aradi vértanukról.

A beszédet a kővetkezőkben adjuk:

Csécsi Imre beszéde.
Mélyen tisztelt közönség !

Az emlékezésnek szentebb fájdalma már nem lehet, 
mint az, mely a legnagyobb hősök emlékszobrához ve­
zérelte mást lépteinket. Ez a szent fájdalom, még ha 
elfelejtenénk is olxkor az élet vásárzajában, eszünkbe 
juttatja, hogy magyarok vagyunk, magyarok, kik majd­
nem négyszáz hosszú esztendőn át vívjuk már az élet- 
halálharczot, mert nein akarjuk elveszteni féltett örök­
ségünket, e hazát, mit Árpád népeket hódiló hősei 
szereztek a minden idők magyar nemzetének. És ha 
iegiobbjaink elbuknak a hazuvedo irtózatos küzdelemben, 
ha a honfiak lelket a kishitűség csüggesztö érzete 
szállja meg : Iájó emlék forró könycseppjei zápo­
rozzák orczáinkat, mert arra gondolunk, hogy az el­
múlt idők térségein * árvaságban, egymagában állott a 
magyar mindig s ez a fajó emlék mintha halvány su- 
gárt vetne a jövendő felé, azt jelentse, hogy így lesz 
ezután is, örök küzdelem lesz a magyar nemzet élete, de 
a fájdalmas emlék mellett egy íenkült büszkeség lángja is 
feltör sziveinkből orezuinkra ! Hogyne ! mikor még leg­
nagyobb ellenségünk sem tagadhatja cl, hogy a múlt 
keserves küzdelmeiben hatalmas, egészen soha le nem 
verhető erővel birkózott a magyar, habar százíelől szo­
rongattak is ellenségei. Es ha ez igy volt a muilban, 
akkor így lesz a jövendőben is. Harczra vagyunk te­
remtve, az igaz, de abban a harezban megilunk mi az 
időknek végezetéig.

A nemzeti örömnek micsoda mámora hatotta át a 
sziveket, midőn a hosszú küzdelem várva várt gyümöl­
csét hirtelen, meseszerűen megérlelé az 1848. évnek 
márczius hónapja ! Megadatott minden, a mit kért s 
jogosan követelt a nemzet s szabadsága azonnal intéz­
ményekben biztosíttatott. Lázas / tevékenység alkotott 
minden téren, >a beteg, megzsibbadt gondolat fölkelt 
rabágya kőpárnáiról», a tisztitó forradalmak három szó­
ból áiló evangéliumát megértette s tollal, szóval elszán* 
tan harczolt érette, mig a felszabadult szegény jobb­
ágyok milliói megtízszerezték, megbecsülhetetlen értékkel, 
a nemzeti önérzetet. De korai volt a mámor ujjongása.
A velünk lakó másajku népek, kiknek valamikor mint 
hazátlanoknak szeretettel, nagylelkűséggel menedéket, 
hazát adtunk s hosszú századokon át velünk osztoztak 
a dicsőségben vagy a szenvedésben : egyszerre megfe­
ledkeztek a testvéri tartozásról, megtámadták a ma­
gyart saját hazájában. A rank, erőnkre féltékeny hata­
lom még buzditotta őket; megbánta, a mit előbb adott, 
visszavontnak nyilvánitá adományát, hogy ezzel kezde­
tét vegye a ránk nézve titáui küzdelem.

Dúlt a harcz északtól délig, kelettől nyugatig minde­
nütt e hazában. A gyerkőcz honvédek az ellenünk pa­
rancsolt katonák fényes hadsorait szurony-rohammal 
megbontják, a halálokádó ágyukat szembehunyvást el­
foglalják s rettegést keltve, a gőgös ellenségre visszafor­
dítjuk. Mindenki fegyverben, elszántan az élet-halál 
harczra! És akkor, midőn Európa minden valamirevaló 
nemzete forrongott, küzködütt, csak a magyar nem 
harczolt volna életéért: ezzel nyomorult kiskorúságát, 
szabadságra érdcmetlen voltát mulatta volna meg a vi­
lágnak. De megmutatta, hogy élni, haladni joga van! 
Minő harcz, minő küzdelem ! Ha a kemény tusuk ideje 
alatt közbe nem jő egy szükségtelen fegyvertény végre­
hajtása, mely csak az időt rabolta, talán ismét nyögte 
volna a magyarok bus hadat Becsnek büszke vára.

. . . Nemesebb és jogosabb küzdelem alig volt még a 
világon a magyar szabadságharcznál, hiszen többnyire 
mind elfajult utoljára, mint a francziák nagy forradalma, 
és mégis mily iszonyú volt a megtorlás a magyarral 
szemben, mily emberietlen a boszu kegyetlenkedése a 
legderekabb hősük leöldöklésében !

Midőn a hősök életét kioltó fegyverek ropogtak, mi­
dőn a hóhérok a pokol gyűlöletével fojtottuk meg vezé­
reinket : Pedig dehogy ! Mikor a tizenhárom kilehelte hősi 
lelket, akkor született meg az uj Magyarország s nem­
zeti méltóságunkat, jogos büszkeségünket csak megerő­
sítette a hősök halála ! Az a nemzet, melynek 13 liyen 
vértanúja van, nem volt és nem lesz szolga soha ! út­
jában lehetnek akadályok, de azok nem legyürhetctle- 
nek. Szolga népeknek nincsenek vértanúik !

Azt hittek a bírák, hogy ők Ítéletet mondtak a hősök 
felett. Csalódtak. Ok csuk parancsot nyertek s paran­
csot adtak a kivégzés végrehajtására. Nem a lelkiismeret 
szava mondott Ítéletet, de szoigalelkük teljesítette pa­
rancsát azon hiénának, kinek nevet ez ünnep n ki 
nem ejteném ajkaimmal a világ minden kincséért. Nem 
ők ítéltek a hősük felett, — hanem ítélt azóta a részre- 
hajhutlan történelem, Ítélt az Isten ! A zsoldos mond­
hatott ítéletet Leiningen lelett, ki akkor is tudta írni 
utolsó levelének betűit, midőn visszhangzott szivében a 
társai életét kioltó lövések zaja ? A valódi hősökre rá­
foghatták a törpe biruk, hogy esküszegök ? Hiszen, 
ugyebár törvényes, alkotmányos király ellen a magyar 
nem harczol soha !

De hagyjuk ezt, miért mondjam tovább ? Nem arra 
való ez az óra, hogy a hóhérokat emlegessük, hanem 
arra, hogy a hősökre való emlékezéssel teljesedjék be 
szivünk es lelkünk.

A tizenhárom neve mint csillagkép ragyog a szabad­
ság égboltozatán. Leboruiunk1 mindnyájan, ifjak és öre­
gek, vezetők és egyszerű munkások, és áldjuk őket 
magasztos áldozataikért ! És c nemzet kész a világ előtt 
fölkialtani: hőseink, v i tanúin!; emlékére nem tartunk 
hitvány alkut soha ! Véljük hallani e szobor érczajká- 
nak beszédét. Magyarországot az ö ezeresztendős dicső- 
ségével nem lehet silány tartományi rangra aiasülyesz- 
teui soha ! Itt ünnepel, itt adja koszorúját az ország 
első testületé, az országgyűlés, ez pedig az egész, az 
osztatlan nagy magyar nemzet hulujut és tartózó kegye­
letét jelenti. Lélekből gyászolunk s gyászunkban lélekből 
ünnepelünk.
... Es te Isten, magyarok erős Istene, ki nem vagy 

boszu ál ló istenség, terjeszd ki védelmed erejét Ár­
pád országának halárai felett. Engedd, hogy a kiiluu- 
nyelvü, meg nem egyszivü népek értsék meg vala- 
hara a magyart, s legyenek segítőink, testvéreink a jö­
vendőért folytatott ueliLZ harczainkban ! Aidd. meg a 
noiladozó hősök nyugalmat, az *áok nemes, hazafias 
törekvéseit! Add, hogy a nemzet, István dicsőséges ku 
romijának viselőjével ieiduihatatlan egyetértésben, legyen 
boldog szahodsjghan is dicsőségben! Magyarok Lleue, 
hallgasd meg imádságunkat! így legyen ! Amen.

A szónok még cl nem mondta az utolsó szó­
kat, mikor már felharsant a Szózat. És mialatt 
zengett a hazaliság iiiszekegvje, megkezdődött a 
hódolus a iiu.-ók emlékének. Küldöttségek szazai, 
az ország minden részéből járultak a szobor elé. 
hogy letegyék talapzatára a koszorúkat és mind­
nyáján beszéddel is adózzanak a liösők dicső­
ségűnek.

A koszorúk.
Az első koszorú, melyet a szabadság-szobor talapza­

tára letettek, a képviselőház koszorúja volt. Hatalmas, 
babérlevélből és pálmákból funt koszorú volt ez, melyet 
négy, díszbe öltözött huszár hozott. Perczel Dezső, a 
képviselőház elnöke tette le a koszorút a szobor talap­

zatára ; mellette voltak: Perczel Béni és Molnár
Antal képviselőházi jegyzők, Csávossy háznagy, Des- 
sewffy Arisztid háznagyi titkár és Farkas János te­
rembiztos. Perczel Dezső a koszorú elhelyezésekor a 
következőket mondta:

«A magyar országgyűlés képviselőházának megbí­
zásából és nevében teszem le a hála igaz és örök ke­
gyeletének zálogául e koszorút a vértanuk emlékének 
talapzatára »
Egymásután járultak ezután a szoborhoz koszorújuk­

kal : Hódmezővásárhely városának bizottsága; a buda­
pesti honvédmenedékház nevében : Szentimrey parancs­
nok ; a főváros nevében Rózsavölgyi alpolgármester ; 
Arad városának polgármestere: Salacz Gyula. Ezután 
Ugrón Gábor lépett a szoborhoz és letette talapzatára 
a koszorút, beszédet mondva, melynek végén a követ­
kezőleg invokálja a vértanukat;

«Óh, ti dicsők ! tekintsetek le a magas égről. Nézzé­
tek e nemzetnek munkáját és harczát és bocsássatok 
meg, ha Magyarorszag nem az a Magyarország, a 
melyért ti harczoltatok és megdicsőültetek ! Az eszme, 
a mint élt a múltban, fenmaradt négy századon át és 
felettünk lebeg a jövendő Ígérete:

El fog következni az idő, hogy kiengesztelést nyer­
jen a ti megbántott szellemetek és ezért intve tekintek 
a nemzetre, mert mint a költő mondja:

Milliárdnyi holnap közelebb van felettünk 
Mint arna röpke perez, a melyet eltemettünk !> 

Kossuth Ferencz a függetlenségi és 48-as párt ko­
szorúját tette le a szobor talapzatára, a következő sza­
vak kíséretében :

«A honvédvértanuk iránt érzett örök kegyelet és 
tisztelet jeléül, a vitézség és becsület példájának 
emlékéül ! Legyen nektek dicsőség, dicsőség, di­

csőség !»
Az Egyetértés nagy babérkoszorúját, melynek vér­

vörös szalagján ez a felirat volt olvasható : A nemzet 
vértanúinak — az Egyetértés szerkesztősége, 
küldöttség vitte Aradra. A küldöttséget Dienes Márton 
felelős szerkesztőnk vezette s tagjai voltak : Szatmári 
Mór, Gottier Lajos és Szász József.

A koszorút a vesztőhelyen Dienes Márton a következő 
szavakkal helyezte el ;

«A keserű emlékek e szent helyén elhelyezem az 
Egyetértés koszorúját. A szabad sajtó munkásai, a 
függetlenségi eszmék katonái áldoznák ezzel a hősök 
emlékének. Itt fogadjuk, hogy miül eddig, ezentúl is 
azokért a szent eszmékért fogunk küzdeni, a melyekért 
ok vértanú halált haltak.»
A PetőfL-társaság nevében Bartók Lajos tette le a 

koszorút, utána Thály Kálmán a történelmi társulat 
nevében helyezett el szép koszorút a szobor talap­
zatára.

Nagy-Körös városa koszorúját Pók a Károly helyet­
tes polgármester és Molnár Gedeon nyug. főjegyző, t. 
városi tanácsos tette le.

A budapesti függetlenségi és 4$ as polgári kör 
küldöttségét lovag Tichtl Ferencz vezette s 6 helyezte 
el a kör szép koszorúját a vesztőhelyen, a hol kegyele- 
tes beszedet is mondott.

A budapesti uuneprendezö polgárság koszorúját 
Kardhordó Árpád telte le hangulatos beszéd kísé­
retében.

A hazafias szövetség és a magyar ifjak Haladás- 
köt e koszorúját dr. Schuxighoffer Ferencz ügyvéd 
tette le a szent hantokra.

Az aradi zsidohitközség nevében dr. Rosenberg 
Sándor főrabbi gyönyörű ezüstkoszorut tett a szobor talap­
zatara, lendületes beszéd kíséretében. A szép beszéd a 
következőleg végződik :

«Lebegjetek tehát magyar nemzedékeink fölött, ti 
oktató örök eszményképei az áldozatkész hazuszeret- 
oek, ti példás őrszellemei a nemzeti népjognak, míg 
csak magyar élni fog e földön ; azaz a világ 
vegéig /»
A Pollenberg tábornokkal rokonságban levő Fackh• 

család az aradi ünnepen özv. Pack Gedőné és gyer­
mekei, úgyszintén néhai Fackh Károly miniszteri taná­
csos fia, József által volt képviselve. Pöltenborg Ernő 
vértanú ugyanis Fackh Károly min. tanácsosnak nagy­
bátyja volt, özv. Fackh Gcdeonné pedig a tábornok 
leánya, szül. Pöltenberg Helen. A család koszorút is 
helyezett a vértanuk aradi emlékszobrára. A családi 
színeket viselő szalagon a következő felírás volt:

*A Fackh-csulád rokonának, Pöltenberg Ernő 
nek és hős társainak kegyeletteljes emlékül.»

Özvegy gróf Károlyi Györgyné is koszorút küldött. 
A fehér szalagos, babérból és nefelejtsből funt koszorút 
a 48-as idők emlékei iiant nagy kegyelettel viselkedő, 
fenkölt gondolkozást] gróf-asszony érzelmeire való tekin­
tettel és fiúi gyöngédségből, magú gróf Károlyi István 
személyesen vitte Aradra s édesanyja koszoruj.it a maga 
fekete szalagos babérkoszorújával együtt á'.adtu Arad 
varos polgármesterének és még reggel visszautazott a 
fővárosba.

Dr. Molnár Ákos, a nemes-ácsai függetlenségi vá­
lasztópolgárok nevében tett le díszes koszorút a szobor 
talapzatára.

A vértanuk szobrára és a vesztőhelyre a következő 
117 koszorút helyezték el.

Budapestről.
A képviselőház — «igaz kegyelete jeléül.»
Az országos szabadelvű párt.
Jókai Mór «Az aradi hősöknek.»
Budapest székes főváros közönsége «Az aradi 

vértanuknak».
A Kisfaludy-társaság <Az aradi vértanuk em­

lékének.» ,
A Petiifi-társaság «A vértanuk emlekenek.»
Az országos nemzeti szövetség «A nemzet vér- 

tanúinak.»
A nemzeti színház «Halandók a halhatatlanoknak.»
A magyar történelmi társulat «A haza vér­

tanúinak.»
A budapesti újságírók egyesülete <A nemzet 

felejthetetlen vértanúinak.»
Az Otthon irók és hírlapírók küre «A szabad sajtó 

munkásai a szabadság vértanúinak.»
Az Egyetértés, a Budapesti Napló és a Ma­

gyarország szerkesztőségei.
Az országos függetlenségi és J+S-as párt «hazánk 

dicső vértanúinak.»
A budapesti demokrata kör <a nemzet vérta­

núinak.»
A budapesti hazafias szövetség.
A magyar újságkiadók országos egyesülete «az 

aradi vértanuk emlékének.»
A budapesti terézvárosi társaskör <a haza vér­

tanúinak.»
A budapesti egyetemi kör «az aradi tizenhá­

romnak.»
A ladikális egyetemi ifjúság <a szabadságharcz vér­

tanúinak.»
A magyar kerékpáros szövetség.
A budapesti kereskedő ifjak egyesülete.
A budapesti asztaltársaságok.
A nemzeti demokrata munkás-párt 
Budapesti betegségéiyzö nóegyleL 
Hunnia csőnukuzó-egylet.
Az országos tanáregyesület.
A budapesti kereskedelmi alkalmazottak országos 

egyesülete.
Az országos honvéd önsegélyző-egylet <a megdicsuül- 

tek emlékének.»
A budapesti füszerkereskedők egyesülete <a szabad­

ság vértanúinak.»

Aradról.
Az Aradi Közlöny szerkesztősége.
Arad sz. k. város.
Arad megye közönsége.
Az aradi izraelita hitközség.
Az aradi kereskedelmi és iparkamara.
Az aradi nemzeti szövetség.
Az aradi kereskedők társulata — «a halhatatlan hő­

söknek».
Az aradi ügyvédi kamara.
Az aradi *Üsszetartau> páholy.
Az aradi színtársulat tagjai — <a szabadság 13 meg­

váltójának».
Az aradi lövészek.
Az aradi kereskedők köre.
Az aradi waggongyár munkásainak óriási nagy ezüst- 

koszorúja — «Meghaltatok a házért, mi dolgozunk a 
hazáért».

A reáliskola.
A kereskedelmi akadémia,
Az aradi községi tantestületek.
A községi iskolák.
Az aradi waggongyár tisztviselői.
Az aradi ipartestület.
Az aradi könyvnyomdászok és betűöntők egyesülete.
Az aradi asztaitarsusagok.

Mas városokból.
Gróf Vécsey Károlyné, a vértanú özvegye Temesvárott. 
A szegedi Dugonich-társaság.
Özv. Fackh-Pöltenberg Helen és gyermekei Zseni 

és Elemér — Szeretett atyjának és nagyatyjukn ;k.
.7 vidéki hírlapírók országos szövetsége. 
Székesfeher vári függetlenségi kör — az aradi 

vértanuk szent emlékének.
A nagyi-aradi függetlenségi és JTS as párt.
A szegedi ügyvédi kamara.
Ki ober József es Sándor — Knézics Károlynak.
A mezőtúri függetlenségi és étS-as part.
A csunádmegyei 48-as honvedek.
A késmárki gimnáziumi ifjúság.
Szarvas város közönségé.
Az uj aradi- járási jegyzők egyesülete.
Kispest község általános iparegyesülete.
A csaintdmegyei Apátfalva közönsége.
A dévai ipái egyesület.
A battonyai iparegyesület.
Uj-szent-unnai társaskör.
A gömörniegyei 48 49-is honvédek egyesülete. 
Déva város közönségé.
Debrcczen szab. kir, város közönsége.
Szeged varos közönsége.
Az Ernke.
Kolozsvár város közönsége.
Kassa varos közönsége.
Eger varos közönsége.

Temesvár város közönsége.
Mezőtúr közönsége.
Székesfehérvár közönsége.
Nagyvárad város közönsége,
Szilágy cseh közönsége.
Veszprém vármegye közönsége.
Csőn grád város közönsége.
Kecskemét város közönsége.
Temet vármegye közönsége.
Baja város törvényhatósága.
Karczag, Gyöngyös, Nyíregyháza, Also-Dabas, Hajdú* 

Böszörmény, Cj-Arad.
A karczagi nők.
Vinga város.
A karczagi választó körnek polgársága.
Kis-Kunhegyes, Nagy-Kőrös.
Verseczi 48/49 es honvéd hauastyán-egyleL 
Zent a város.
Csatiad vármegye közönsége.
Vasmegyei 48-as honvédegyesület«
Makó város közönsége.
Makói iparegyesület.
Kolozsvári houvédegyesület.
Nadudvardi választó polgárok.
Brassómegyei honvédegylet.
Losoncz város.
A komáromi protestáns nőegylct.
Borsodniegye közönsége.
Hatvan város.
Komárom vármegye.
Szabadka, Miskolcz, Kis-Kunhalas.
Szegedi központi társadalmi kör.
Az országos houvédegyesület.
Déva város csángó telepesei.
A debreczeni 48-as honvédegyesület.
A debreczeni nyomdász- gyesület.
Su toralja• Ujhely közönségé.

A vesztőhelyen.
A gyászünnepély harmadik része a vesztőhc-iy 

körül lolyt le. A Zsiyniundttá-za leié Vezető u: 
mellett, a hol ütvén év elolt állott a kiiencz 
bitófa, a melyeken a hősük vérlanu-halalt sz 
védték, most küobeliszk jelöli a gyászos ern.s.u 
helyet.

Még javában folyt a koszorúk elhelyezése a 
szabadság-szobor talapazatáia, mikor már hcs-zu 
sorban haladt a beluthuíatlun tömeg az oben- z 
felé. Jobbról-bulrúi uz útvonal menten sűrű ser- 
falat állott a közönség, talpig feketében miniua 
ember. A Maros íoiyó iiidjan tm a jobb 1 í.ii 
mezőn óriási kocsipark állott. Elegáns úri fogat, 
rozoga bérkocsi, mezei brieska és kásás paraszt- 
szekér mindenléle fajta. Az utat béna honvedet», 
összetörött testű koldusok, nyomorék öreg ve; .tű­
sek szablak meg, keserves szóval hiva lel az 
óriási sokaság könyörületcssegut.

A vesztőhely körül mar fiel órakor sűrűn Ír; - 
lámzott a nép. Sietett mindenki, hogy jó he.;, ,-t 
biztosítson magúnak, a honnan az ünnepély e_e-z 
lefolyását figyelemmel kisérheti. Ki -e tuvuínbu a 
fotográfusok allitoíiak tel készülékeikét es keszit- 
geiték elő a lemezeket a pillanatnyi felvéte­
lekhez.

Az obcliszk köröskörül fel volt ekesitve babér- 
koszorúkkal. Kora hajnal volt még, a mikor az 
első koszorút az emtekmü talapzatához helyezte.:. 
Jjainjanich Janus tábornok özvegye küldötte. 
Széles, teke te, habos selyemszuíugjan e soros vol­
tak arany betűkkel felírva:

1849 október ti. — 1899 október ti.
A vértanú- D. Jánosnak. — ló mii la kegyelete. 
Ugyancsak kora délelőtt vitték el az obeiiszk- 

hez Szeged varos és a szegedi ügyvédi kamu.a 
küldöttségé koszorúikat, s a leleteinél Poíczner 
Jenő országgyűlési kepvsiselö mondott rövid, fo- 
hászszerü beszédet.

Azok között, a kik jóelőre eljöttek a vesztő­
helyre, különösen feltűnt egy rezgő ősz szakai! :, 
ranezos magyar csizmában, sujtusus ruhába uiíu- 
zütt öreg űr. Madarasé József voll, a bűz kor- 
elnöke, az egykori négyvennyolezas országgyűlési 
képviselő. Tizenegy óratajt leült az emlékkő me­
redek dómjára.

— 1.' faradtam: pihenek egij kissé — szólt a 
köréje csoportosuló újságíróknak, aztán beszél­
getni kezdett velük a nagy idők emlékeiről. Egyik 
hallgatója megjegyezte:

— De furcsa, hogy Józsi bátyánkon kívül csak 
Ivat,ka Zsigmond az egyedüli a negyvennyolezasuk 
közül, a ki még resztvesz mindig a iiazaíias ün­
nepségeken. U ruta is úgy tudom, hogy a mtlien- 
niutnt felvonulásnál nem volt jelen.

— Mi az- hóié Nem értem — válaszol Ma­
darász bacri élesen.

— Az ezredéves ünnepségen Józsi bácsi, igy 
akartam mondani — javítja meg magat a hír­
lapíró.

— Az már más. Persze, persze, illik is, bogy- 
mi ketten elzarándokoljunk az ilyen helyekre. 
Szerettem volna ma résztvenni a pesti ünnepélyül!, 
de szivem ide húzott. Sebaj, majd vasárnap ott 
fönn leszek.

ponton feküdt, egyforma közeire négy állomáshoz, 
honnan a besorozott bajtársak könnyen összejö­
hettek pár órai találkozásra.

A padrone mindig a maga külön szobáját adta 
át nekünk, mely nem volt ugyan sokkal különb 
a rendes ivóhelynél, de legalább ott magunkban 
lehettünk s kedvünkre kibeszéltük, kipanaszoltuk, 
kiénekelgettük magunkat. Mennyi tervet szövöget­
tünk olt, füstbemenő reményekkel. Latolgattuk, 
hogy nem volna-e jobb megszökni (a mit né­
melyik társunk meg is cselekedett), mint évekig 
raboskodni? Vitattuk, hogy mennyivel jobb sorsa 
volt annak, a kit lőbe lőttek, mert fiamar átesett 
a bajon; vagy annak, a ki börtönben ül s cl van 
ugyan zárva a világtól, de legalább nem gorom- 
Laskodik vele minden hetyke hadnagy vagy durva 

káplár, mint mi velünk.
De azon a napon, melyről beszélek, nem a 

magunk bajával vesződtünk, hanem az aradi már­
tírok bus végzetére emlékeztünk.

Vagy tizennégyen gyűltünk össze s nem valami 
zajosan ültük körül a jól megrakott asztalt, mi­
dőn egy mar meglehetősen koros társunk fölemel­
kedett, mondván:

— Barátaim! Álljatok fel s tegyétek félre a 
szivart. Komoly óra ez mi nekünk. Azokra kell 
emlékeznünk, a kik egykor bennünket győzelemre 
vezettek s vitézségükért, hazaszeretetükért vér­
padra kerültek, mint valami gonosztevők ! Utt 
volt köztük az én hős vezérem is : Damjanich. 
Ma egy éve tizenharmad magúval vérzett el. De 
élnék a mi hálánkban. Áldassék dicső nevűk és 
emlékezetük!

Nem emeltük fül poharainkat, hanem mélyen 
meghajolva mondtuk utána:

— Áldassék dicső nevük és emlékezetük!
Egyik fiatal társunk, ki telve volt lobogó re­

ménynyel és betanult költeményekkel, azon 
kezdte :

— Van boszu a felhők fölött. Áll a villá- 
nos ég.

A tizennégy bajtárs közül alig volt egy-kettő, 
ni a vértanuk egyikét-másikát jól ne ismerte volna 
s Anti barátunk tálán huszadszor beszélte el most 
lékünk, hogy ki volt az ő hőse: gróf Leiningen.

— Vácznál oroszlán, ki a muszka lovasságot 
ugyancsak tőnkre verte; Czibakházánál telivér

gavallér, ki ellenségét nagylelkűséggel alázta meg. 
Hisz tudjátok!

— Lajcsi még nem hallotta. Beszéld cl neki.
S boldog volt, hogy ismét elmondhatta.
— Hát a hídon átrohantak a németek s el­

fogva, magukkal hurczolták Leiningent, ki sziva­
rozva állt az ellenséges százados elé s az durván 
kiüté szájából a szivart. E közben a mieink, meg­
tudva, hogy Leiningen foglyul esett, hösileg tör­
tek át a hídon, s körülvéve a németeket, kisza­
badították parancsnokukat s elfogva hozták ut az 
egész csapatot. A százados remegett, hogy most 
a gróf milyen boszut fog állani a szájából kiütött 
szivarért. A gróf pedig elővette a tárczáját, meg­
kínálva : „Tessék egy jó szivarra gyújtani, szá­
zados ur !“ De nem gyújtott rá, elég volt neki, 
hogy őt magát égette a szégyen, ilyen ember volt 
a mi hősünk !

— No a mienk nem ilyen volt, — folytaié 
Lajcsi. — Azt a gyumoltalan vén polyákot kár is 
volt sereg élére állítani. Valaha nagy hire volt s 
bíztunk benne: szerettük is a róla nevezett 
Dembinszky-sapkát viselni. De csakhamar kisült, 
hogy jobban tudja a pálinkát pusztítani, mint az 
ellenséget. Hagyta Schlicket kimenekülni a hínár­
ból, Kápolnánál nem bírta tönkre verni Windisch- 
grützet s Temesvárnál elvesztette az országot. 
Aztán elvitte épen a bőrét. Tudjátok-e, hogy ha 
rajta áll, ma lánczhid sincsen Buda és Pest 
között ?

— Azt mi nem tudjuk!
— No én tudom, mert a kapitányomtól hallot­

tam. Mikor Dembinszky az ellenség elöl elloholt, 
kapitányomat küldte Clarkhoz a parancscsal: szét 
kell rombolni a hidat, hogy az ellenség át ne 
jöhessen rajta. A szegény angol holtra ijedi. 
Hogy ne! Ep akkor készült el e csodamunkával 
s mindjárt azonnal tünkre tegye? Lóhalálában 
futott Csányi László közlekedési miniszterhez, 
mondván, hogy nem kell azt a hidat szétrom­
bolni, csak kicsavarni egy részét, az ellenség 
akkor sem jöhet át rajta. De ezt halálbüntetés 
fenyegetése mellett rendelje el neki a kormány, 
hogy előállhasson azzal, ha itt lesz az ellenség; 
különben főbe lövik. Csányi, a régi jó katona, ki 
vén kora és sorvadó tüdeje miatt ekkor már nem 
foghatott fegyvert, de mint képviselő, kormány-

biztos és miniszter a szabadságharcznak erélyes 
és elszánt tiöse volt, elrendelte államtitkárának, 
hogy irja meg hát azt a fenyegető parancsot. 
„Jól van, uram s alá is Írom“, — felelte az 
államtitkár, meg akarva e veszélyes parancstól 
óvni tönúke nevét. — „Ellenkezőleg — mondta 
a miniszter komolyan — én fogom aláírni. Ne­
kem nincs családom s a betegség már rég halálra 
Ítélt. Nem tesz nagy különbséget, fia néhány hó­
nappal elébb halok meg a bitón!* Kapitányom 
bámulva hallá e hősi elszántságot. És aztán ez a 
langlelkü beteg is ma egy éve vérzett el, mint 
mártír. Nem Aradon, hanem az Ujépületnéi. Az 
ó neve és hamva is áldassék!

Mind fölálltunk, szomorúan mondva:
— Az ő neve és hamva is áldassék!
—- És áldassék, — folytatta Gergely társunk, 

— az én altábornagyomé is, a Kiss Ernőé. Ez 
a sok millióju nabob élhetett volna vígan, mint 
egy fejedelem, ha nem szereti úgy a hazáját. De 
igy oda dobta millióit, örömeit és életét, hogy a 
hareztéren teljesítse kötelességét. Ott voltam mel­
lette a világosi kastélyban is, a fegyverletételkor. 
Hallottam, midőn egy fiatal képviselő a fegyver- 
lerakás elhatározásáért megtámadta; „Önök fele­
lősek lesznek a történelem ilélőszéke előtt!* Az 
altábornagy azt felelte rá: „Nyugodtan várjuk íté­
letét, mert azt hiszem, hogy rólunk, katonákról 
nem fog rosszul ítélni.“

— Áldassék nevők és emlékük !
Neki láttunk aztán a bor és dal vigaszának. 

Énekeltük a „Besorozottak dalát“:

„Besoroztak katonának osztrákhoz!
He a szivem hü maradt a hazámhoz;
Hü is marad mind halálig,
Az utolsó csepp véremig,

Barátim!

El is visznek minket Olaszországba,
Szolgálatba osztrák ármádiába,
Ott szenvedünk a hazáért,
Magyar ügyért, szabadságért,

Barátim!

No de semmi, nem tart ez így sokáig,
Vissza megyünk szép hazánk határáig,
Lesz szabadság és szerelem,
De az osztráknak kegyelem,

Sohasem !*

Mikor eizugtuk ezt a keserű reménykedésú 
éneket, egyik barátunk oda kiáltott Csokadi 
Tamáshoz:

— Mért nem daloltál, Tomi?
— Én mindig csak a kút első versszakát ének­

lem, mert az szent igaz. Az utolsót elhallgatom, 
mert abban nem hiszek. Hogy „nem tart ez igy 
sokáig ?“ Nem bizony, csak épen nyolez eszten­
deig. Hát ez te neked, öcsém, nem sok, mert 
akkor is csak huszonhat esztendős leszel. Mehetsz 
egy uj éleinek. De en összetörve, elbusulva, negy- 
vennyolez esztendős leszek. Ki veszi akkor én 
nekem már hasznomat ? S mi hasznai veszem én 
az életnek ? Ha li azt akarjatok, hogy ez az'állapot 
ne tartson sokáig, szökjetek meg. Sikerülhet, 
mint a jó Ploszer Boldinak, a ki túl ment a 
határon, éhen halni idegenek közé. Vagy pedig 
elfognak a határon, mint Sárközi Samut, a dabasi 
tiut, és Győri Samut, a nagyváradi czimborát, s 
kaptuk, mint ök harmincz-harmincz botot és 
a szolgálati idő megloldasát négy álló esztendő­
vel. Mit bolonditgaljuk mi itt egymást és magunkat 
üres szóval, harsogó nótával. Nem kér mi tőlünk 
az osztrák kegyelmet sohasem, mert a muszka 
úrrá tette. Szerelem pedig leltet, mert az terem a 
tüskebokor aljaban is, uton-utfélen. De a szabad­
ság nem lesz, mert azt elvették tőlünk és nem 
adják vissza nekünk. Gonoszoké most a dicső­
ség és a hatalom!

— Meglőném magamat, — pattant föl egyik 
társunk, — ha igy gondolkoznám. Én hiszek a 
jövőben, hiszek a szabadságban!

— Hát hiszen, — felelte kedvetlenül Tomi 
bácsi, — az meglehet, hogy az unokám, ha 
lenne, részesülhetne még valami szabadság­
ban, mert az idő kereke forog, bár jóra igen 
lassan lordul. Én azonban a magam részére be­
érném, századrészével is annak a szabadságnak, 
melyet Világosnál elvesztettünk. Görgey adta el.

Fölugrott erre egy szőke, vékony fiú s rá 
rivalt:

— Ne beszélj ilyen bolondokat! Nekem is Ír­
nak mindenféle vadat otthonról, de nem hiszem 
el, ha százszor Írják is. Láttam én, a mit a mi 
tábornokunk miveit. „Meg tudtok-e halni a hazá­
ért?* — kiáltotta ránk az elveszített monostori 
halmoknál s aztán rohantunk és bevettük a hal­

mokat. Láttam a huszárrohamnál, mikor fejűn 
kapta a nagy sebet s még sem tugitottt. Az:..:i 
ez iszonyú sebbel fején vezette a sereget, \ 
nál megverte a muszkát és piros ruhájában ren­
dezte a visszavonulást. Isten csodája, hogy a: 
ágyuk golyózáporában megmaradt. De a kihez az 
Isten nagyon kegyelmes, ahhoz az emberek rü­
gyön irgalmatlanok szoktak lenni. Ne bántsa 
senki az én vezéremet. Én is a hetedik had'.-t- 
ben szolgáltam. Nem az ilyen hősükből válnak az 
árulók!

Egyre zajosabb lett a vita, mig valaki föl neta 
szolalt:

— Barátim! nem pőrölni jöttünk ide, hanem 
emlékezni. Ne vesztegessük feleseléssel az időt, 
mert egy óra múlva mar a dob parancsol ve­
lünk. Verni fogjak a takaródul s mindnyájunk» 
van addig jókora darab gyalogolni válunk is. 
Emeljük fül szavunkat és szivünket még egyszer 
abban az imádságban: áldás legyen a ma egy 
éve elvérzett hősök és hazafiak dicső névén es 
emlékezetén.

Mind hőn, némelyikünk künybe lábbadt szem­
mel, mondta az áldást rajuk s aztán elbúcsúz­
tunk és útra keltünk különféle irányban.

Velünk, a három „isola“-belivel, júlt egy da­
rabig egy negyedik bajtarsunk is, s útközben, 
mikor Csukadi Tomi kishitűségét szidtuk, azt 
mondta:

— Sohase bántsátok, fiuk! Nem ismeritek li 
őt. Jó annak a szive, csak a vérének van egf 
kis baja: hamar lángol, hamar fázik, a mint aZ 
idő jól vagy rosszul jár. Egy táborban szolgáltam 
vele s olt is olyan volt. Ha vereséget szenved­
tünk, mindjárt elcsüggedt: vége a mi világunk­
nak, nem győzhetünk annyi suskahad elleni ile 
ha másnap győztünk, ő volt a leghangosabb vi­
téz s maga mondta, szeretne úgy tanczolni, mint 
valaha Kinizsi, mind a két kezében, még a foga* 
közt is egy-egy elpusztított ellenséget tartva s el 
is pusztítjuk mi mind, a mennyi csak van. mert 
hát mienk a világ! Ez az ő természete: véglete­
ken jár s van ilyen sok. Rossz híreket hallhatói- 
azért olyan levert; halljon csak jókat: ő fog a 
legjobban reménykedni.

Csakugyan par hét múlva, midőn megint a 
„padrone“-nál iddogáltunk s tervezgettünk, nagy
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Gyászlobogók lengenek, a fekete lóra ültetett 
kürtösök fújják a kürtöt a távolban, jön messzi­
ről, a szabadságtér felől az ünneplő tömeg zöme. 
Háromnegyed tizenkettő felé jár az idő. Az or­
szággyűlési képviselők csoportja vezeti a felvonu­
lást. Valamennyien diszmagyarba vannak öltözve. 
De Teresei Dezső, a képviselőház elnöke, nem 
jött el a vesztőhelyre. A mint a ház koszorúját 
elhelyezte a Szabadságszobor talapzatára, azonnal 
kocsiba ült és lakására hajtatott. Ugrón Gábor, 
Foknyi Géza és a kormánypárti képviselők, a kik 
jelen voltak a szabadságtéren, szintén az ő pél­
dáját követték és nem jöttek el az obeliszkhez.

.Mikor a menet vezetői a vesztőhelyre érkeztek, 
az utolsó gyászlobogók, még távol, valahol az 
aradi vár mellett lengtek. Jó félóra telt bele, míg 
az utolsó küldöttség is beérkezett a mezőn ki­
emelkedő sirdombhoz. Óriási tömeg vonult föl, a 
mely lassankint köröskörül megszállotta az obe- 
liszk környékét. Mintegy 45.000 emberre becsül­
ték a jelenlevők számát a hozzáértők. A zászlók 
— szamra vagy ötven — közvetlenül a domb 
körül lengenek. A debreczeni tizenhármas kül­
döttségé borzalmasan szimbolizálja október 6-ik 
szomorú emlékét. Fekete poszto a szövetje, rája 
13 hatálfó van festve. Valamennyi lobogó meghaj­
lik az emlékmű előtt és aztán programmszerüen 
folyik le az ünnepély.

Legelőször az egyesült dalárdák éneklik a 
himnuszt. Fedetlen tővel hallgatja végig az óriási 
közönség. Azután Simay István, az aradi 48-as 
honvédegylet elnöke szól elsőnek.

Meghatóan szép emlékező beszéde igy hangzik:
Simái/ István beszéde.

Mélyen tisztelt gyászoló közönség!
Az aradi honvédegylet nevében és megbízásából el­

vezettük a melyen lisztéit gyászoló közönséget ide, a 
magyar nemzet kálváriájára, a hol halhatatlan mártír­
jaink vére megszentelt minden göröngyöt, megszentelt 
minden íüszuíat, hol utolsó imáikat végezték, hol a 
haza szent nevével ajkaikon lehellek ki halhatatlan lel­
kűket. igen, ide jöttünk imádkozni, hol szentséggé vá­
lik minden honfifajdalom, igen, imádkozni, hogy a 
gondviselés megérnünk engedte, hogy 50 év után le- 
horuihassunk elhunyt nagyjaink oltárrá vált sírjainál, 
s igaz szívből áldozzuk lei lelkünk hálaérzetét azon 
halhatatlan érdemekért, melyeket félisteneink népünk 
szacadságáért, azok jobblétének és boldogítsanak lehe­
tővé tételéért életük feláldozása által az idők végéig ki­

érdemeltek.
Igaz szívből üdvözlöm az igen tisztelt gyászoló kö­

zönséget, közeiből és távolból ide zár.indokolt üreg hon­
véd bajlársainkat, kik személyesen győződtek mr-g 50 év 
előtt halhatatlanaink vitézségéről, mely világtörténelmi 
eseménjnyé vált.

Ldvözlom honleányainkat, kiknek lelkében a haza­
szeretet lángja ég, kik hálás szívvel eltelve hozták ide a 
hála áldozatát.

üdvözlöm hazám fiatalságát, 
a mi hazaszeretetünket s örök 
cek halhatatlanaink példájából.

Miután még egyszer szívből üdvözölném az itt meg­
jelenteket s mindazon jó hazafiakat, kik a hazában ma 
lélekben velünk együtt a gyászünnepélyben részt vesz­
nek, átadom a szót dr. Barabás Béla országgyűlési kép­
viselő urnák, hogy a gyásznapot méltassa.

Barabás Béla országgyűlési képviselő ekkor a 
kővetkező, mély hazafi érzéstől lángoló, fenszár- 
cyaló tartalmú beszédet mondta :

Dr. Barabás Béla beszéde.
«Oldjátok fel saruitokat, mert szent a hely, a hová 

léptetek!» Oldjátok fel lelteteket az emberi gyarlóságok 
alól, mert ide, erre a szent helyre imádkozni jöttetek. 

Október hatodika van.
A világ minden népe, nemzete, a visszatérő időnek 

egy-egy napjan zarándok útra kel, messze tőidet jár 
végig, csendes megnyugvással viseli az útnak töviseit, a 
testi sanyargatásokat is, csakhogy az élő hitnek szerető­
iével leborulhasson egy szent helyen, ott vezekeljen, 
imádkozzon, elgyötört lelkének enybet és vigaszt 
találjon.

A magyar nemzetnek is vannak szent helyei. Egy- 
nttuclyike ürömtől, fénylő dicsőségtől környezve, de na­
gyobb részben szomorú emlékkel, gvászszal beborítva.

Ti honfiak, honleányok, a magyar népnek ezrei I kik 
messze földekről kellelek zarándok útra, Íme ide értelek 
a szent helyre, a magyar nemzet gyászterére. Szentebb 
darab földje nincs e hazának, mert ezt hősök halála, 
vértanúink kiontott élete szentelte meg.

A honfiúi szívnek kegyelete, édes hazánk szeretete s 
egy szebb jövőnek hite és reménye hozott el ide mind­
nyájunkat, hogy itt a hősök kiontott eleiének gyászte- 
réo, leboruljunk, imádkozzunk, emlékezzünk s a múlt 
idők dicső példáitól hevüljünk, lelkesedjünk.

Kelszázadnak eseményei választanak el bennünket egy 
luzdelemteljes múlttól, a midőn hazánk jobbjainak láng- 
szavara, élethalál harezra kelt az egész nemzet, eltiport 
jogaink visszavivásáert, szclszaggatott alkotmányunk 
belyreállitásáert, elfojtott szabadságunk diadaláért, a csa­
ládi élet tűzhelyének oltalmáért, az isteni és emberi 
igazságokért 1

,A Kárpátoktól le az Adriáig
Egy Lösz üvöltés, egy vad zivatar,
Szétszórt hajával, véres homlokával
Állott a viharban maga a magyar.“

kik örökségbe fogadják 
időre leik' sédért merite-

• • • Es folyt a küzdelem. Törvénytelen támadás, zsar­
noki hatalom és zsoldos hadsereggel szemben : a nem­
zetnek önvédelmi harcza! A földből támadott magyar 
honvédek, mint egy-egy félisten, lelkesedésük fenséges 
hatalmával, honfiúi szivük minden dobbanásával, karjuk 
erejével, kardjuknak élével, ágyúik zenéjével s ajkukon 
a hazának szent szavával küzdöttek a nemzetért; sebet 
osztva és kapva a győzelemért; és összetiporva, elvé­
rezve a szabadságért!

Mennyi dicsőség, hány fényes győzelem fűződik azon 
hősök nevéhez, a kik vezérei, tábornokai voltak a ma­
roknyi magyar seregnek, s a kik diadah ól-diadalra ve­
zették a lelkes honvédeket.

De nemsokára beborult az ég felettünk. A magyar 
hadsereg dicső vezérei a barcz ttizében nem vérezhettek 
el, az ismert ellenség nem volt képes őket legyőzni; de 
jött a nyers erőnek ismeretlen nagysága, az idegen ha­
talom fegyvereinek segítsége, jött a rut visszavonás és 
kétségbeesés s igy jutott el nemzetünk Világoshoz, a hol 
kifacsarták kezünkből az önvédelemnek fegyverét, a sza­
badságnak kardját.

Az idekéklö Világos várának százados romjaira küny- 
telt szemekkel tekintettek fel honvédeink, hőst ink, ve­
zéreink, mert onnan csak egy irányban, — Arad felé 
vezetett az ut. Az ut nem volt hosszú, az idő se sok, 
de elégséges arra, hogy a zsarnoki boszunak pokoli 
tüze az eiszedett hősí kardok vasát, aczélját összeül• 
vassza s aztán rablánczokat kovácsoljon a szabadzág 
hőseinek kezére.

Börtönök falai fogták fel az ellenséget verő hősöknek 
sei. 'I. A megaláztatásnak szégyenébe, a nemzeti ügyek 
búk - mák fájdalmába, az elveszett szabadságnak ke­
serűségébe, bele villogott az elvett kardnak fénye, bele 
csörgött a rabláncznak siralma :

.Bilincset vértének belőlem,
Belőlem, a ki kard valók.
Á ki velem vitt a szabadságért,
Most azt szorítom . . . szornvüség!
Szégyennek és halasnak pírja
A rozsda, a mely rajtam áll.
Csörgess te rab ! csörgésem átok
Mely a zsarnok lejére száll".

Es ez a hang ál törte a börtönök falait, a híncz csör­
gése kiballalszolt onnan : hogy a nemzet jogait eltipró 
zsarnokokban a teleiem érzetét keltse fel s felriassza 
kialvó lelkiismeretűk’t. E! kellett tehát a híncz csörgé­
sét uemitaniok, el kelleti lojtaniok a fájdalom égbe­
kiáltó szavát, a magyar nemzet tizenhárom hős tábor­
nokának meg kellett halnia.

Ötven évvel ezelőtt 1 . . . Október hatodika volt, iszonyú 
nap, borzasztó vala.

Az őszi reggel homályos szürkületébe belecsendül a 
vártemplom tornyának lélekharangja Slvitó hangját 
messze viszi az őszi szél és az alatt a várnak sánczai 
között Kiss Ernő, Lázár Vilmos, Desscvvfi'y Arisztid és 
Schweidcl József hőseinknek szivét gyilkos fegyverek 
ólomdarabjai roncsoltok szét. Négy magyar tábornok 
lelke szállott fel az égbe.

A lélekharang elnémult, de csak azért, hogy újabb 
erőhöz jusson szivszaggató hangja. És újra szól, rémes 
kongása újra szál tovább a Korongos időben s a hon­
fiúi fájdalomnak újra kelti visszhangját a némaságra 
parancsolt aradi polgárok lelkében.

Es ez aluli, ill ezen a szent helyen, a hol állunk, 
Pöltenberg l.rnö, Török Ignácz, Lahner György, Kné­
zich Karoly, Nagy Sándor József, gróf Leitungen Wes­
terburg Karoly, Aulich Lajos, Damjanich János és gróf 
Vécsey Karoly dicső vezéreink, hőseink, egymásután 
szenvedtek át a vértanúhalált. Testük az anyaföldé lett, 
leikük pedig az istenség örök dicsőségébe költözött.

A lélekharang elnémult, — befejeztetett!
Midőn az emberiség megváltója, Krisztus, a kérészire 

feszületen, — me-ghala és eltemettetek. Kesergő embe­
rek, asszonyok mentek felkeresni a sirt, hogy imádkoz­
zanak, elmélkedjenek. De a kősziklát félreborulva, a 
sirt üresen találták, — Krisztus feltámadott!

Ti emberek, ti magyarok, kik meghatottan és kö- 
nyezö szemekkel álljatok körül a nemzet 50 év előtti 
sírját, — ne keseregjetek. A kőszikla félreborulva, a 
sir üres, — az eszme feltámadott!

A múlt idők szenvedéseit véres kezekkel jegyezte fel 
a történelem. Mint az irus után a végső pont," úgy all 
itt e helyen ez az egyszerű emlékdomb, végpontjaként 
szabadságharczunk korszakának s tanújaként a szenve­
dések utolsó, legszomorubb órájának. De ma már e 
gyásztérnek, e dombnak minden fűszála, minden rüge 
és porszeme bősük szelleméről, nemzeti dicsőségről, 
szabadságról beszél 1

Az aradi vértanuk Golgotbája többé nem a halál 
mezeje, hanem az Eszme koronázó dombja lett!

Ezt a dombot útijuk most körül. Ide jöttünk : emlé­
kezni a szomorú muilakről, fohászát elmondani a nyu­
godt jelennek és tanulni, bitit, erő!, lelkesedést meríteni 
egy szebb jövőnek munkájához.

Es ez ünnepélyes órában, nekünk, kik e gyásztérre 
zarándokoltunk, nem szabad egy nagy kötelességről 
megfelejtkeznünk.

A múlt idők csatáinak egyik zászlóját üreg kezek 
hoztak el ide. A zászló, ez a szent jelvény foszlányok­
nak indult s a kik nagy csoportbau vonultak ki 
alatta : megtört, őszbeborult emberik, az öreg hon­
védek.

A megdicsőült hősöknek méltó bajtársaik voltak ők. 
Régen volt. lélszázaddal ezelőtt, mikor még az élet ta­
vaszán az ifjúi szív melegségével s hazájuknak bő sze­
retőiével sorakoztak zászlóik alá, nemes öntudattal, büsz­
keséggel érezte lelkében mindegyik honvéd :

„Egy vagyok a végre feltámadt 
Magyar nép győző seregéből,
Én is segítettem ellenséget 
Űzni, szép hazám földjéről.“

Ma már meg is fogyva, az élet viszontagságai által 
meg is törve, Íme ötven év után, a hazának messze tá­
jékáról zarándokoltak Aradra, még egyszer üsszeseregel- 
tek, hogy a vezéreik halála által megszentelt térségen 
utolszor hajtsák meg a csaták viharaitól tépett zászlóju­
kat s e dombnak gyászemléke előtt utolszor hajtsák 
meg üreg fejeiket.

És mi, a magyar hazának mostani nemzedéke: Ti 
előlietek hajiunk meg, Ti ősz apák, Ti hős elődök, Ti 
öreg honvédek, és méghajiunk szent jelvényetek, zászló­
tok elölt!

Áldja meg a magyarok istene a még élő öreg hon­
védeket, a múlt idők dicső lényeiért, szenvedéseiért. 
Környezzük őket tisztelettel és szeretettel a jelennek 
utolsó napjaiban s aztán mentői később, a jövő nem­
zedék bálája és kegyelete virasszon sírjuk felett.

Te pedig, hazám ifjúsága, nemzetem jövője, reménye-, 
büszkesége, ne hagyjátok elpusztulni e szent jelvényt, 
ne hagyjátok cserbe azt a zászlót, mely alatt apáitok, 
nagyapáitok, őseitek, a szabadságharcz lelkes honvédéi 
küzdöttek, a melyet a tizenhárom bős tábornok diadal- 
ról-diadalra vezetett. Es ha majd kihull e zászló az 
utolsó üreg honvéd kezűből, akkor ti nemcsak ereklye­
ként őrizzétek, hanem ielkesedéstek szent erejével ragad­
játok fel azt s a hoofiui kötelességnek buzgalmával 
emeljétek magasra, a magyar nemzet dicsőségére, hadd 
lássa a világ, hogy «még él e nemzet s a sas csupán sas­
utódot nemzett» !

Ti pedig, hazámnak hü fiai, leányai, polgárai, kik 
messze földekről magatokkal hoztátok as egész nemzet 
szive dobbanását, érzelmeit, — vegyétek körül imáitok­
kal c szent helyet, helyezzétek ide a hősüket megillető 
babért, rakjátok meg e dombot virágoknál, s hálatelt 
szívvel emlékezzetek a magyar szabadságba! cznak vér­
tanúira.

Ne távozzatok innen cl, mig le nem téptetek egy 
fűszálat, míg lel nem szedtelek néhány porszemet, a 
mit ereklyeként visztek cl lakóhelyetekre. Gyökeret 
verjen hibátok egy pillanatra, hadd keringje át vérete­
ket az anyaföldnek fájdalma ; szívjátok be magatokba 
mélyen ezt a levegőt, hadd maradjon állandó élesztője 
honszerelmetek tüzének.

S ha otthon lesztek városotokban, falutokban, családi 
tűzhelyetek szentélyében, szálljon vissza gyakran emlé­
kezésiek Aradnak gyászterére s midőn gyermekeiteket 
imádkozni tanítjátok s az életre oktatjátok, oltsátok bele 
fogékony lelkűkbe a vértanuk iránti kegyeletet, s a 
miért ók meghalni tudtak : az eszmének dicsőségét, a 
szabadságnak szereiét.

Emeljük fel lelkünk tisztaságát az 111 kiszenvedett 
hősük szelleméhez s az ő szellemüket imúdkozzuk le a 
mi lelkűnkbe. Igy egyesüljön az égi áldás a földi törek­
vésekkel, igy emlékezzünk a múltak lelkesítő példáira, 
igy munkálkodjunk a jelennek fejlődésében s igy re­
méljük hazánk szebb jövőjét, dicsőségét.

1 öl lehál, hazám népe a jövőnek egy nagy, dicső 
munkájára ! Tegyünk fogadalmat, hogy a tiszenvedelt 
vértanuk eszméivel lógunk élni, szabadságunkért, jo­
gainkért — ha kell — meghalni 1 Hála az égnek : 
«elfáradt már a vésznek haragja», — látjuk és érezzük, 
hogy «a vihar elnémult már a csatokon 
hisszük i-, reméljük is : «Lesz mi 
világon !»

A mélyliatásu beszéd után Púsa Lajos szavalta 
el alkalmi költeményét hazafias tűzzel, nemes 
hévvel, óriási lelkesedést keltve az egész rengeteg 
közönségben. A költő igaz ihletéből lukadt versét 
lapunk tárczarovatában közöljük egész terjedel­
mében.

Utána Kossuth Ferencz helyezte el szép szavak 
kíséretében a függetlenségi párt koszorúját az 
obeliszk elé.

A meleg hangú beszédet itt adjuk :

Kossuth. Ferencz beszéde.
Itt állok a vesztőhelyen, ott, a hol a nemzet had­

seregének legvitézebb tábornokai kötélhalállal múltak Li.
Kötélhalallal, mint gonosztevők, — —- ők, a kiknek 

bűne az volt, hogy hazájuk szabadságáért, jogaiért, 
államiságáért, függetlenségéért küzdöttek.

Közel 1000 év előtt Jeruzsálem mellett azon a dom­
bon, melyet Golgotlunak nevezünk, fölállítottak bárom 
keresztet. Keltűre latrokat szegeztek, a középsőre pedig 
az Isten embert feszítették föl. A kereszt akkor a bűnö­
sök bitófája volt, azóta pedig térdreborul előtte a király 
és a koldus egyaránt.

A magyar bazatiság vallása, ilyen érzelmekkel tekint 
azokra a bitófákra, melyek itt álltak e helyen ötven cv 
elölt. Es mint az Isten-embert nem alacsonyitolta le a 
bitúla, hanem a bitófa lelt szentté, mert rajta az Isten­
ember kiszenvedett, úgy a haza mártírjainak halála, 
szentté avatta a magyar liazafiság elolt az ö bitófáikat.

Ütvén év múlt cl, mióta ők tlszenvedtck, és imc 
itt állok a vesztőhelyen, én, ki annak nevét viselem, 
a kinek szavára a földből termellek elő a vitéz 
honvédek.

-Nem úgy néz-e ki ez, mint Istenítélet! Igen, Isten­
ítélet az, hogy itt együtt ünnepelhetünk : itt együtt bo­
rulhatunk le vértanúink emléke elölt; azt az önkényt

egyszer ünnep a

fordulat történt vele. Tarafas Józsi, ki benn dol­
gozott egy veronai kalona-irodaban és sok min­
dent megtudott előre, azzal toppant be hozzánk:

— Fiuk, jó hirt hozok!
— Halljuk !
— Megszabadulunk mind. A ki nem teszi le az 

ötszáz íorint váltságdíjat, azt szuperarbitrirung 
utján küldik haza mint reál- vagy halbinvalidot. 
Radetzky maga akarja igy.

Csokadi Tamás rögtön fölveté a fejét.

— Felnek tőlünk! Valami történhetett oda 
künn! — s nagy kedvvel nyúlt a pohár után.

— Nem egészen úgy van, — viszonzá Tara­
fás. — Tőlünk nem félnek, hanem féltik lölünk 
áz ezredeíket. Egyet-kettőt már alaposan el is 
rcaíotlunk. Lássatok, a Prohaska-ezred arról volt 
Üres, hogy sok idő óta mindig fehér zászló len­
gett a fenyitő házán. Nem vétett ott senki sem­
mit. De mióta közéjük soroztak egy pár mágnást 
ts bánáti gazdag fiút, kik havonként ezer forintot 
is kapnak hazulról s nincs mire költeniük, mert 
ruhát ad nekik is a kincstár, szállásuk a kaszár­
nya és ebédjük a menage: hová tegyék a pénzl, 
traklaljak hat szazával a közembereket és altisz­
teket. S ezek azóta őket nézik igazi uruknak, 
nem a tisztjeiket, s egymást érve a sok fegyelmi 
vétség, eltűnt a lehér lobogó! Az efféléket aztán 
nem is szeretheti Radetzky. Ezért nem kellünk 
neki!

— Hát ez is egy ok lehet! — vágott vissza 
Csókádé — De lehet más is. Nem tudjuk mi, 
hogy mint forog oda künn a világ kereke. Hátha 
mar Kossuth is benn van az országban és segíti 
az angol meg a franczia. Nem tudhatjuk mi azt 
itt künn.

És aztán dalolta most ő is teli torokból: „No 
de semmi, nem tart ez igy sokáig!" Hatalmasan 
zúgott a passzusa: „Lesz szabadság és sze­
relem !*

A jó hir valósult: csakugyan nem kellettünk 
Radetzkynek s néhány hónap alatt mind haza 
kerültünk. De itthon aztan szerteszét voltunk 
szórva, s ritkán találkozott két-három bajtárs, 
hogy hirt adjanak a többiről, a kikről valami 
tudomásuk esett.

Csokádi Tomi a telekkönyvi helyszíneléshez 
jutott, a hol sok exhonvéd kereste kenyerét, mert

az cfiele falusi félhivatal volt. Csöndesen, kedvet" 
lenül lépkedte a telkeket, irkálta össze a par- 
czellákat s hiába húzta a czigány a „Megvirrad 
még valaháM, nem hitt benne.

£n magam nem láttam tizenhét esztendőn át, 
csak mikor a koronázó országgyűlés után volt 
egy nagy és lármás honvéd-gyűlés, olvastam a 
hírlapban, hogy azok közt, a kik akkor kegyetle­
nül szidták a kiegyezést s nem tekintették sza­
badságnak a visszanyert alkotmányt: Csokádi 
Tomi is hevesen vitte a szót. Pedig már akkor 
öreg legény volt. Kopasz tejjel, fehér bajuszszal.

Másnap összejöttem vele s jól kibeszéltük ma­
gunkat a múltakról. Szóba jött az „albergo“, a 
„padrone“, a mi nótánk meg az ö csüggedése, 
mely miatt „az első évfordulóin majdnem össze­
vesztünk.

— Édes öregem ! — emlékszem jól — a mit 
akkor mondial: a magad részére századrészével 
is beérnéd annak a szabadságnak, melyet Vilá­
gosnál elvesztettünk. Engedd meg. hogy Deák 
Ferencz valamivel többet szerzett abból vissza.

— De nem mindent. Nekünk a teljes függet­
lenség kell. Nem akarok ismerni közős ügyet!

— S mibe bízol ?
— Mibe? Hat mindenbe. Elevenít a nóta;

„Majd húz Kossuth tisztit,
Tűit Pista meg puskát.

Éljen (Juribaldi.*
S lobogott az öreg vére, midőn e dalt idézte. 

Nekem egy más, idejét múlta dal jutott eszembe, 
az, a melyben ü nem hitt: „No de semmi nem 
tarthat igy sokáig!*

Nem tudtuk sehogysem megérteni egymást
— Barátom! Csodálom, hogy te, a ki már 

gyermekkorodban elég sanyaruságot szenvedtél a 
szabadságért, beéred ilyen megnyirbált jogokkal.

— Ép mi, — feleltem, — a kiknek hőseit ki­
végezték, elitélték, száműzték; kik ezredeseinket 
Gőnyőnél, mikor a besoroztatásba vittek, láoczra 
verve találtuk, a mint őket Aradról a csehországi 
várakba fegyverek közt kisérték; mi, a kik ha­
zánktól, családunktól elszakítva, idegen földön, 
részvétlenül, a megaláztatás sanyaruságait szen­
vedtük, épen mi tudhatjuk legjobban, hogy mi­
lyen sokba került nekünk ez a visszavivott sza­
badság. És a ki tudja ezt, meg is becsüli, mint

drága vívmányt. Igyekszik férfiasán, komolyan 
megvédeni, fentartáni s nem kívánja koczkára 
tenni el nem érhető ábrándokért.

Páni nézett és azzal egyszersmind le is 
nézett.

— Isten veled, fiam! Mi sohasem értettük meg 
egymást.

És ha élne, lobogna a vére ma is; pedig hogy 
fázott egykor abban a mi olaszországi bus hide­
günkben !

n Dérouléde — akadémikus. A franczia 
akadémiában pár hónap múlva lesznek a válasz­
tások a kút megüresedett tagsági helyre. Eddig 
öt pályázó volt a halhatatlanságra. Tegnap óta 
már hatodik is van : Dérouléde. Lemaitre és 
Coppée a legnagyobb hévvel, egész komolyan 
agitálnak elcsukott barátjuk mellett. Dérouléde 
kandidaturáját senki sem veszi komolyan, leg­
feljebb Coppée és Lemailre.

*
R Jnpán reklám. Egy franczia folyóirat 

japán újságok reklámjaiból egy csomót bokrétába 
kötött és fordításban bemutatott. Inte egy pár 
ezek közül a japán reklámok közül:

„Az árukat ágyugyorsasággal expediáljuk.*
„A papír olyan erős, mint az elefánt bűre.* 
„Csomagjainkat olyan gondossággal készítjük, 

hogy a fiatal feleség sem tanúsíthat különb figyel­
met férje urának.*

„Nyomásunk tiszta mint a kristály; betűink 
elegánsak, akár egy fiatal leány éneke.“

„Selymünk puha, mint szép asszony orczája és 
színes miként a szivárvány,*

♦
Fi Menetik és a dohány. A párisi dohány- 

mértékletességi egyesület üdvözlő levelet intézett 
Meneiik császárhoz, mert a császár megtiltotta 
alattvalóinak a dohány használatát. A levél hosz- 
szasan tárgyalja a dohány élvezetének ártalmas- 
ságát és dicséri Meneiik császár bölcsességét, hogy 
ezt belátván, nem engedi országának lakóit ezzel 
a veszedelmes növénynyel megmérgezni.

pedig, a mely ütvén év előtt rablánczokban hurczolta 
ide a vitézség, a becsület, a liazafiság, a férfiul és hon­
fiúi erények példányképeit — — ezt az önkényt, el­
söpörte a Gondviselés.

Nem úgy néz-e ki, mint Istenítélet az, hogy ötven év 
előtt siri csend volt a hazában: a temetők csendje ; 
mindenütt nyitott sírok, sötét börtönök, halál, gyász, 
szenvedés, tört szivek és tört remények, — — most
pedig mindenhonnan virágot hordhat a vesztőhelyre a 
honfiúi kegyelet.

Akkor visszafojtotta az erőszak a sóhajt ; s a honfi- 
sziveket a zsarnokság vaskeze szorongatta; a kétségbe­
esés elnémította az ajkakat; a hóhér rablánczokat ko­
vácsolt az ősi magyar kardokból és hazaíiságunk oltárait 
porba döntő a halsors keze, most pedig idejöhetünk a 
vesztőhelyre, dobogó szívvel, áldást rcbegő ajakkal, égiiez 
emelt karokkal!

De ha megkérdeznék azoknak szelleméi, kik vértanú 
halállal múltak ki e helyen, hogy boldogok-e ? bizonyo­
san azt válaszolnák, hogy nem boldogok, mert bár 
szabaddá lett a szó, a toll, a gondolat, szív, a lélek ... 
de az édes haza, melyért ők meghaltak, nem független 
még és nem teljesen szabad.

Ha látnak a magasból a dicső szellemek, úgy látják, 
hogy a Gondviselés megtartotta a letiport nemzetet a 
jövendő számára, holott a kényuralmat, a csapások 
egész sorozatával, a porig sújtotta le.

Most pedig a nemzet hazaliságátói függ az, hogy mi­
lyen lesz a jövője . . . Mi, kik magasan hordozzuk a 
háromszinü zászlót, mely alatt küzdöttek a vértanuk is 
egykoron, mi bízunk nemzetünk örök életében : bízunk 
fajunk hazafiságában : bízunk, reményiünk, hiszünk ; 
és ha csüggedni tudnánk valaha, ti reálok gondolnánk 
dicső vértanúi édes hazánknak, a kiknek küzdelme női­
kül nem lenne már hazánk, és nemzetünknek nem lenne 
már jövője!

Ilyen érzelmekkel jöttünk a Coigotliára, azért, hogy 
imát robogjunk e szent helyen ; és áldásért könyörög* 
jünk azoknak szellemére, a kik meghaltak hazájukért! 
Urunk Istenünk ! legyen áldás az ő szellemükön, legyen 
dicsőség az ő emlékükön ! Áldás és dicsőség! örök em­
lék, örök kegyelet! 1

Leteszem a vesztőhelyre az országos függeliensi-gi és 
ÍS-as párt babérkoszorú) ,1 !

Ezután a dalárda éneke, végül a koszorúk le­
tétele következett.

Az elsőt ezúttal Feleké Miklós a nemzeti szín­
ház nyugalomba vonult tagja helyezte cl a buda­
pesti 48-as honvédegylet megbízásából. Utána 
idősb bajusz József, Fapp Elek képviselő és lovag 
'jichtl, a budapesti függetlenségi kor elnöke járul­
lak koszorúikkal az emlékmű lábához. Mikor az 
összest leraktak a megbízottak s az ünnepély 
véget ért, már fél háromra járt az idő. De még 
sokáig tartott, mig a tízezrekre menő résztvevők 
eltávoztak a nemzet templomává vált Golgothárúl.

Ünnep után.
A vesztőhelyi ünnepség után az öreg honvédek tár­

sasebédre gyűltek i ssze a Központi szállóban. 
Fejérváry Imre, a csanád vármegyei honvédegylet 
elnöke, szólóit először, Kossuth Ferencihez intézve be­
szédét. Kossuth Ferencz röviden válaszolt reá. Azután 
még sokáig együtt maradtak a dicső múltú aggastyánok 
és elbeszélgettek a szabadságharcz felváltva dicíőség- 
leljes és szomorú eseményeiről.

I'erczel Dezső, a képviselőház elnöke, ma délben 
Fábián főispán vendége volt. A lejött képviselők közül 
többen a minoriták vendégei voltok. I'erczel Dezső és 
az összes képviselők ma délután a gyorsvonattal és a 
külünvonatlal elutazlak Aradról. Három óra felé Bér­
ezel Dezső és a képviselők megtekintették az ereklye- 
muzeumot és elismerésüket nyilvánították.

Sepsi-Szent-György város lakossága ma este táv­
iratilag fejezte ki hazafias érzelmét. A hírlapírók legna­

gyobbrészt elutaztak.

A főváros ünnepe.
Borongu, esőre álló szürke égbolt alatt fekete 

zászlók lengenek a házakról — úgy összeillik a 
természet komorsága és az emberek gyásza. Akár 
csak ötven éve: A nap néha-néha sugarat lőve! 
az utczáru, de azután hamarosan elrejtőzik a 
felhők mögé, mintha tudná, hogy nem ragyogás, 
de szomorúság való a mai napra. Mélységes mc- 
iandioliát borított ma az idu a fővárosra, fel­
fokozva a gyászoló hangulatot, mely a sziveket 
eltöltődé.

Az utczák képébe, mint nagy fekete szárnyak, 
vágnak bele a házakról lengő gyászlobogók. A 
középületeken és sok magánházon ki volt tűzve 
a gyász hirdetője cs nem egy helyen 
drapériákat is alkalmaztak. Különösen 
a gróf Károlyiak egyetem-utezai palotája, 
nck feketével bevont erkélyéről három 
— a középső egy megviselt kuruez lobogó — 
lengett alá. Az erkélyen kívül a palota
Kaplony-utczai sarkán levő ablakaiba is fekete 
zászló volt kitűzve, kegyelete« megemlékezésül 
arra a szomorú epizódra, mely ez ablakok mögött 
lejátszódott. A grófi palotának ebben a termében 
fogtak el ugyanis Batthyány Lajost és innen in­
dult az első magyar miniszterelnök a maga Gol­
gotájára . . . Nagy fekete zászlóval tanúskodtak 
a gyászban való részvételükről a nemzeti és or­
szágos kaszinó, valamint gyászlobogo lengett a 
többi társaskörök épületein is. Nagyon szép volt 
a terézvárosi kaszinó Andrássy-uti palotaja, mely­
nek erkélye gyászdrapériával volt bevonva, úgy­
szintén az erkélyek mögötti oszlopok, lel a har­
madik emelet magasságáig.

Hogy azonban nálunk soha sem lehet nemzeti 
ünnep disszonancziák nélkül ! A nemzeti színház 
és az opera gondoskodtak a kínos részletekről. 
Egyiken sein volt gyászlobogó, mintha ennek a 
két intézetnek, mely a nemzet filléreiből épült, 
semmi köze nem volna a nemzethez! Igaz azon­
ban, hogy ebben az ellentüntelésben legalább 
slilszerüség volt e két színháznál, melyek közül 
abban, a melyik nyitva van, ina vígjátékot játsza­
nak. Groteszkebb a népszínház, a melynek erké­
lyére kitűzték a fekete zászlókat, de alattuk olt 
sárgállott a szinlap, hirdetve, hogy a népszínház­
ban e zászlók árnyéka alatt is mulatni készülnek. 
Uperctte-ct adnak, igy gúnyolva önmaguk a saját, 
kirakatba vitt kegyeletüket.

Gyászistentiszteletek.
A fő gyászistentisztelet a fővárosban a ferencz- 

rendi szerzeteseit belvárosi templomában folyt le. Az 
1848/49-iki honvédek egyletének központi bizottsága ott 
tartotta délelőtt fiz órakor az évente szokásos gyászün- 
nepélyt, mely ma nagyon fényes volt. A templomot a 
ferenezrendi atyák gyászponipávai ékesítették. A főhajó 
közepén állt a díszes ravatal, a melyet színes magyar 
czimer és a tizenhárom aradi vértanú arczképe ékesí­
tett. Két oldalt a honvéd-menedékház öreg honvédéi 
állottak diszőrséget.

Ickute
kivult
mely­
zászló

A templomba kilencz órától kezdve kezdett üzönieni a 
közönség. A báró Splényi Ödön rendőrtanáesos. s 
Palágyi és Bockelberg felügyelők vezetésével kivo­
nult rendőrség csak nehezen tudta a nagy tömegben a 
rendet biztosítani.

Fél tizre a templom zsúfolásig megtelt kegyelete Kö­
zönséggel. A gyászlepellel bevont első padban ültek 
Ruttkayné Kossuth Lujza és özv. Beniczky Gé­
bemé, gróf Batthyány Ilona, a vértanú miniszterel­
nök leánya, körül véve a Kossuth Lajos női kör höl­
gyeitől, továbbá a székes főváros képviseletében Eötvös 
Károly orsz. képviselő, Halmos János polgármester. 
Illyés Bálint, Olay Lajos, LuJcáts Gyula, Komjáthy 
Béla, Györy Elek, Emmer Kornél és Chorin Ferencz 
orsz. képviselők, Krajtsik Ferencz közigazgatási biró, 
Follmann Alajos tir. táblai biró, dr. Schermann 
Adolf tiszti főorvos, Görget Istváo kir. közjegyző, Lub- 
rich Ágost és Janiig Gyula egyetemi tanárok, dr. 
Melly Béla és Szily József fővárosi tauácsjegyzűk. a 
budapesti függetlenségi és 48-as párti kor vezetősége 
dr. Molnár Jenő elnök vezetésével, Pártos Béla, 
Kállay Gyula íöv. biz. tagok, Engedi Lukács, gróf 
Kreith Béla és a közélet számos kiváló tagja.

A lionvédegyictck központi bizottsága részéről báró 
Pocimoniczky Frigyes elnök vezetésével megjelentek 
Maygrabcr ezredes, Tóth N. János, Durbay Viktor, 
Schweidcl Béla, Borszéki Soma, Gömöry K: roiv, 
Maim Lajos, Bajnay György, Almásy Lajos és 
Bittó Rezső. Az országos honvédsegélvző egyletet 
Virtcr Antal 4S-as honvedszázados, egyleti pénztáfnok 
képviselte. A honvéd menedékkáz tagjai gróí Bethlen 
Miklós őrnagy és Horváth Károly százados vezényleté­
vel teljes díszben vonullak ki. Az egyetemi ifjúság 
nyokzszáz főnyi csapata az egyetemi kör zászlója alatt 
Horváth Zoltán és Adorján Jenő vezetésével vonult 
föl. Megjelentek a IV. kér. föreáliskola tanulói Báthory 
Nándor igazgató cs a tanárok vezetése mellett.

I :z órakor kezdődött az üunepi gyászmise, a meiven 
Bán Sándor házfönök czelebrált. A mcllckoltávoknál 
szinten istentiszteletet tartottak. Mise alatt az «Adj irgal­
mat . . .» és «Ki ragyog . . .» kezdetű régi magyar 
gyászdalokat adták cló Pölzl Géza karnagy vezetésével. 
Oflerloriumra Blcycr Andorra énekelt, a inagáoférli 
szólamokat pedig Meiszner Imre adta elő. Fél tizen­
kettőre járt, mire a gyászmisc végei ért és a kegyelete 
közönség oszlaui kezdett

A belvárosi plébánia templomban is nagy rész­
vét mellett tartottak meg a gyászistentiszteletet. A tem­
plom padsorai fekete drapériával voltak bevonva, a l; -.jő 
tekete szőnyeggel takarva s ezen állt a díszes ravatal, 
melynek koporsóján honvédcsákó, s kard volt elhelyezi-. 
A katafalkot tömérdek viaszgyertya - borszesziáng vette 
körül.

A város képviselőit gyászruhás városi szolgák vezették 
megjelölt helyeikre. Az egyik padszakászban ültek az 
öreg honvédek, a kik későnb a ravatal körül állottak 
föl. Az első padsorokban ültek lübKk között Matuska 
Alajos polgármester, Toldy föügyé.-z. Eberliny fő­
mérnök, fíoreezkij Zsigmond tanácsjegyző, Pesti 
Ferencz IV. kér. elöljáró, igen sokan a tóvárosi bizott­
sági tagok, s a kerületi választmány tagjai közti.. A 
padok melleit a Károlyi-utczai elemi iskola IV-ik osz- 
osztálybch liu- es Icanynövcndékei álltak tűi gv ,sz- 
lepcüel bevont nomzctijzászlókkal, a tanítótestület veze­
tése alatt.

A szerlartásl Kimer Kárróly apátplébános végezte 
nagy papi segédlettel, a mely alatt a templomi énekkar 
ovgonakiséret mellett, Szairthucr karnagy vezetese 
alatt, gyönyörű légi egyházi dalokat adott elő.JA szer- 
tartus teijes órát vett igénybe, mely után a hívek soka­
sága lassankint eloszlott.

A deák téri evang. templomban délelőtt kilencz 
órakor Horváth Sándor lelkész gyászistentiszteletet tar­
tott, a melyen Góbi Imre gimnáziumi igazgató vezetése 
alatt a főgimnázium;, Falvai/ Antal igazgató vezetése 
alatt pedig a nép- és polgári iskoia tantestülete és az 
összes ifjúság részt vett.

A polgárság ünnepe.
A nem hivatalos székesfőváros, az igazi hazafi- 

ságot, az igazi kegyeletet ápoló fővárosi polgár­
ság, abban az időben, a mikor Aradon a magyar 
nemzet Golgothájan, az ütvén évvel ezelőtt vér­
tanúhalált szenvedett hősök érezbe öntött emléke 
előtt, az ország minden részéből egybegyüii ma­
gyarság lerótta a kegyelet és hála adóját, maga 
is gyászünnepélyre gyűlt össze.

Erről a meghaló, szép ünnepélyről tudósítónk 
a következőkben számol be:

Bucsujuró hely volt ma délelőtt a Lipul-utczai uj vá­
rosháza. A mi hely vsak vek a tagas közgyűlési terem­
ben es a kürülfutó karzatokon, azt sziiiültig megtöltői!*: 
a közönség, a mely csakhamar c-llcpte a folyosókat, i 
lépcsőházat, az előcsarnokot, sőt még az utcz.in is száz 
meg száz ember tolongott, a kik bár nem hallóitok 
semmit a teremben elhangzott ékes szónoklatokból, cl-.- 
azért olt maradtak, hogy legalább egy szívből jövő 
jent kiadhassanak azoknak a hazafiaknak, a kik ezt a 
mai ünnepet rendezlek, megalkották.

Tizenegy órára volt kitűzve az ünnepély kezdete. Le 
már tíz órakor zsúfolva volt a közgyűlési terem. 
Díszes, válogatott közönség, a melynek soraiban 
feltűnő nagy számban voltak a hölgyek, szebb­
nél szebb asszonyok és leányok bajos serege. 
Azok, a kik a fercnezrendieh templomában tar­
tott miséről jöttek ide, mar nem tudlak helyet kapui cs 
betöltötték a padok között levő helyekéi, a teremmel 
kapcsolatos társalgó szobát. Nem volt egy talpalatnyi 
hely sem a hatalmas teremben. A karzaton is egymás 
hátán szorongtak az cmlierck.

A városháza előtt Bockelberg és Palágyi rendőr- 
felügyelők parancsnoksága alatt a rendőrség tartotta 
fenn a rendet. És, bár nehéz munkájuk volt, dicsére Irt- 
méltó tapintattal oidtuk meg a reájuk bízott feladatot

A közgyűlési terem ajtajában disz magyar ruhába öl­
tözött polgárság képezett diszőrséget; az elnöki emel­
vény körül az egyetemi kör gyászbavonl zászbj.t 
helyezlek el. A karzatról pedig a holnapután! emlék- 
ünnepély alkalmából a Batthyány-mauzoleumra helye­
zendő koszorúk szalagjai függtek alá.

Az ünnepélyt rendező bizottság tagjai, közlök 6'ara 
József, Biró Henrik, dr. Molnár Jenő támogatva a:- 
egyetemi pálgárság több tagjától, a teremben iparkod 
tak rendet csinálni és lehetőleg elhelyezni a folyton ér­
kezőket. A közönség soraiban ott láttuk Szilágyi 
Dezső, Emmer Kornél, Enyedy Lukács, Komjáthy 
Béla, Olay Lajos, Györy Elek, Radooza János or- 
szággyülési képviselőket, Matuska Alajos alpolgármes­
tert, Toldy főügyészt, dr. Schermann Adolf tiszt 
loorvost, dr. Hegedűs István egyetemi tanárt, Hoits„ 
Pált, a budapesti újságírók egylete aielnökél, Gerlóczy 
Kár oly, Gellíri Szabó János, Kimer Károly, dr. Lüiv 
Tivadar, Kirava József, Tenezer Pál,Sigray Pál,Schu­
bert Sándor, dr. Reiner Ede, dr. Hegedűs Béla, tFál ■ 
lay Gyula, dr. Stern József,Kasits Péter, Török György, 
báró Kaas Ivor, dr. Jármáig Gyula, Wellisch Aifréa, 
dr. Mutschenbacher Béla, dr. Morzsányi Károly, 
Ehrlich G. Gusztáv, Beliczay Béla, Mandl .1. Ignácz, 
Pártos Béla, dr. Adler Zsigmond, Baumann Antal, 
Politzer Gusztáv, Dobrovszky Ágost, Máttyus
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Arisztid, dr. Rózsavölgyi Manó, Némái Antal, Arn­
stein Henrik, Vagner Géza, Szádovszky József fő­
városi bizottsági tagokat, Odescalchi Hugó őrgrófot, 
gróf Kreith Bélát, dr. Perl Soma, dr. Báttaszéki 
Lajos ügyvédeket stb. stb.

Tizenegy órakor érkezett a városházára a templomból 
jövő közönség, élén az ünnepélyt rendező bizottság el­
nökével, Illyés Bálint országgyűlési képviselővel, a ki 
a közönség folytonos ovácziói között foglalta el helyét 
az elnöki emelvényen.

Lelkes éljenzés között lépett a terembe Eötvös Ká­
roly országgyűlési képviselő, a polgárság ünnepének 
diszszónoka. A városháza kapujától kezdve lelkesült 
éljenző közönség között haladt Eötvös a közgyűlési 
terem ajtajáig, a hol a rendezőség fogadta és vezette az 
elnöki emelvényen levő helyére. Perczekig hallatszott a 
taps és az éljenzés a terem minden oldaláról és akkor, 
mikor már elcsendesedett, az ifjúsággal telt karzat har­
sogva zúgta vissza az alant kiáltott szózatot : «Éljen 
Eötvös Károly!»

Lelkes ováczió tárgyát képezte Szilágyi Dezső is, a 
kinek megjelenése a nemzet eme kegyeletes ünnepén jó 
hatást keltett. Kijutott az ovácziókból a székes főváros 
képviseletében megjelent Matuska alpolgármesternek, 
valamint dr. Vázsunyi Vilmosnak, a demokrata kör 
elnökének is.

Pont 11 órakor a budapesti polgári dalkör énekével 
kezdődött meg az ünnepély. A dalkör a Szózat ot éne­
kelte, a közönség pedig mély csendben, áhítattal hall­
gatta a nemzeti dalnak bánatos akkordjait.

Majd I lyés Bálint országgyűlési képviselő, az ünne­
pélyt rendező bizottság elnöke, hazafias hévvel elmon­
dott beszéddel nyitotta meg az ünnepélyt. Szive legme­
legebb érzelmeivel üdvözölte az egybegyűlteket a mai 
napon, a mely a megdicsöiilt vértanuk emlékezetének 
van szentelve.

Ez a nap — úgymond — a legsötétebb hetükkel van 
beírva nemzetünk történelmébe s minden igaz honli és 
honleány égető könyeket sirhat e napon, mely sötét, 
czipruskent hajlik le nemzetünkre. Október G-ika eddigelé 
csaknem kizárólag az aradi vértanukhoz vezérelte a 
nemzet kegyeletét. De ma, rgy félszázad lemullával, 
szivünk sugallja, nemzeti érzésünk parancsolja, hogy 
gyújtsuk fel az áldozat tüzet mindenütt, szerte az or­
szágban, főleg itt, a haza szivében. Vajha ez a nap 
felrazna a magyart közönyösségéből, s mindig ily lelke­
sen ünnepelné érte elvérzett nagyjait. Mert a mely nem­
zet múltját feledi, annak számára nincs jövő a földön. 
Azzal a reménységgel nyitja meg az ünnepet, hogy a 
szabadság és függetlenség napja fel fog virradni s be 
log,a ragyogni hazánk bérezést.

A hatásos elnöki megnyitót nagy tetszéssel fogadta a 
Közönség.

Bénárd Ákos joghallgató szavalta el ezután nemes 
érzéssel Tóth Kálmánnak a Vértanukról irt hangulatos 
költeményét, zajos tetszést aratva szép szavalatával.

Eötvös Károly, az ünnepség diszszónoka, tartotta meg 
ezután nagyszabású cmlékbeszédét. Mikor Eötvös Károly 
magyar díszruhába öltözve, szólásra felemelkedett, az 
éljenzés és taps miatt alig tudott szóhoz jutni. Perczekig 
tartott az ováczió, a melyben közéletünknek e szeretett 
és tisztelt alakját a nagy közönség részesítette és ez az 
ováczió a magas szárnyalása emlékbeszéd elmondása 
alatt viharként zúgott fel a terem minden részéből 
mindannyiszor, valahányszor egy-eg y köitőibb gondolat, 
vagy fényes eszme hangzott el ajkairól. Páratlan hatást 
ért el Eötvös Károly emlékbeszédének befejező szavai­
val, a melyekkel teljesen magával ragadta lelkesült 
hallgatóságát.

Eötvös Károly emlékbeszéde szórul szóra Így hangzik .

Eötvös Károly ünnepi beszéde.

Tisztelt közönség!
Becsületes liarcz volt az, melyet ötven év előtt 

vívtunk. A magyar nemzet liarcza volt az. Az 
egész nemzeté, minden magyaré, minden hazafié. 
11a nem az egész nemzet liarcza lett volna : 
akkor nem kellett volna csatasorba állítani elle­
nünk az osztrák hadsereget. És akkor nem kellett 
volna országunk pusztítására szövetségesül behívni 
az orosz hadsereget.

liarezunk becsületes volt. Orvul megtámadott 
mjunkat védelmeztük, alkotmányunkat és függet­
lenségünket védelmeztük, ezer éves állami létün­
ket védelmeztük. Mindezt megvédelmezni min­
den nemzetnek szent joga s még szenlebb köte­
lessége.

Harczunk becsületes volt, mert az örök igazság 
törvénye volt. Nem mi kezdtük a harezot. Felbuj­
tott nemzetiségek, áruló módra ránk küldött had­
seregek ontottak már a magyar vért, a mikor 
fegyvert ragadtunk. Fajunk védelmére tettük azt. 
A féreg is védi magát, ha megtámadják. (Zajos 
helyeslés.) A természet örök igaz törvénye ez.

A nemzet és királya közt folyt le a liarcz. Me­
lyik veszíti el a hadjáratot: e kérdés nem dönt 
a fölött, becsületes volt-e a harcz ? Nyílt mezőn, 
nyílt csatákban állt szembe ellenségével a ma­
gyar hadsereg. Nyertünk és vesztettünk csatákat. 
Mérgezett fegyverekkel nem éltünk. Amiveit nem­
zetek hadi jogát megtartottuk, egymás foglyait 
megbecsültük, egymás halottad eltemettük, meg­
sirattuk.

És a mikor a becsületes harcznak vége lett, a 
mikor hadvezéreink \ ilágosnál és Komáromnál 
letették a fegyvert, mert a vérontástól többé si­
kert és üdvöt nem vártak: akkor az ellenség 
hadvezéreinket, országunk kormányzó fél-fiait, tör­
vényhozásunk bölcseit, hőseinket és honfiainkat 
bitóra huzattá, golyó elé állította, börtön fenekére 
eltemette. (Igaz ! Úgy van !)

Miért?
Habiók voltak, gonosztévők voltak ? Nem. Hő­

sük voltak. (Zajos helyeslés és taps.)
Vagy talán pártütők és lázadók voltak? Nem. 

A király nevében s a király szavára kezdték a 
harezot s a nemzet nevében s a nemzet szavára 
folytatták azt.

És mégis úgy bántuk velük, mint gonosztévők­
kel, mint lázadókkal. Vértanú-szenvedésük Ara­
don és Budapesten ötven év előtt történt, és mi 
azért jöttünk most össze, hogy dicső életükről, 
dicső halálukról megemlékezzünk.

Ellenségeink azt hirdették, a történelem örök 
lapjára azt akarták beiktatni, hogy pártütők és 
lázadók voltak, azért kellett nekik meghalniok. 
Azt hirdették, hogy a hadjog szabályai szerint 
bíróság mondott felettük ítéletet.

De volt a magyarnak alkotmányos bírósága és 
volt nemzetünknek a pártütők és lázadók ellen 
szigorú törvénye. A mi törvényünk is halaira 
ítéli a pártülöt és lázadót. Ha bűnösnek tartották 
őket, ha csak életüket akarták kioltani, miért nem

állították őket törvényes és alkotmányos bíró elé, 
s miért nem idézték fejükre hazánk törvényeit? 
Miért állítottak magyar honfit idegen és törvény­
telen bíróság elé? Miért tettek birákká hóhéro­
kat s miért nevezték el a hóhérokat bíráknak ?

Nem azért kellett hőseinknek meghalniok, mert 
őket gonosztévőknek tekintették. Jól tudta azt az 
ellenség, hogy a mi hőseink igaz hősök, nemes 
honfiak, becsületes emberek. Jól tudta azt vesz­
tett csatáiból. Hanem azért kellett hőseinknek 
meghalniok, hogy halálukkal meggyalázzák a 
magyar nemzetet s a magyarnak szivéből kiirtsák 
a hitet önmagában s a reményt a jövendőkre, 
(ügy van! Úgy van!)

Balgatag ellenség! Mintha vértanúinknak nem 
dicső élete és halála élesztette volna hitünket, 
erősítette volna reményünket s fokozta volna 
önérzetünket! Hiszen az a halál, melynek emlé­
kére ma összejöttünk, el nem múló gyászunk 
ugyan, de egyúttal űrökké ragyogó dicsőségünk. 
Van-e a hívőnek olyan szentje, van-e más nem­
zetnek olyan hőse, a kinek neve és emléke szen- 
tebb volna, mint a mi vértanúink neve és em­
léke ? (Hosszantartó éljenzés és taps a terem 
minden részében.)

Bocsánatot, kiengesztelődést, végzetben való 
megnyugvást tanít nekünk hitünk és vallásunk. 
Én melegen érző lelkembe fogadom hitünk és 
vallásunk tanítását. De mi nemzetnek vagyunk 
tagjai. Oly nemzetnek, melyet ezer év óta tép a 
balsors, melynek sok gyászt kellett megérni, de a 
melynek becsületét és dicsőségét meg nem lépte 
soha semmi balsors, semmi gyász.

A mi nemzedékünk köti össze az ezer éves 
múltat az örökkévaló jövendővel. A mi nemze­
dékünknek liiven meg kell őriznie a múltnak 
szent hagyományait és csorbítatlanul kell örök­
ségül hagyni azok számára, a kik utánunk követ­
keznek. Megbocsátunk tehát, ki is engesztelődünk, 
a végzetben is megnyugszunk, de feledni nem 
tudunk. (Perczekig tartó folyton megújuló taps és 
éljenzés.) Nem tudunk, mert nem szabad. (Igaz! 
Úgy van !) Emlékeinket el nem tékozolhaljuk, 
azokról könnyelműen le nem mondhatunk.

Mi a feledés ?
Sűrű köd borítja el a mezőt, feledés a gyönge 

lelkeket. A köd nem ismeri a villámot és meny­
dörgést, a feledő lélek nem ismeri a nemzeti fáj­
dalom sajogását. A napot és a csillagot takarja 
el a köd elölünk, a feledés a műit dicsőségének 
sugarait.

Hát oly erősek és oly gazdagok és oly hatal­
masok vagyunk-e már, hogy emlékeink kincseiről 
lemondhatnánk ? Hát oly erőtlenek és oly koldu­
sok vagyunk-e már, hogy nemzeti fájdalmunkat 
és érzelmünk gyászát és haragunk tüzet el kel- 
lene-e titkolnunk ?

Miért titkoljuk és ki elölt titkoljuk ? A nyílt 
harezban kapott sebnek helye sohasem szégyen. 
Hadd lássák azt gyermekeink. Hogy jobban vi­
gyázzanak, mint mi: ne kapjanak sebet. És ha 
mégis kapnak, ezerszeresen adjak vissza. (Viharos 
helyeslés.)

A thermopile! hősök sírkövére fel volt irva: 
Itt fék úsznék a lakedaimoniak, a kik teljesítették 
a hazának törvényeit. Ezt írjuk föl mi is hőseink 
és vértanúink emlékezeteként. Megtettek mindent 
a hazáért s a mikor már a kard kiesett a kezük­
ből, a mikor már mást nem lehettek: meghal­
tak érte.

Hazájukért és mi érettünk.
Korcs volna és hitvány, a ki valaha őket el­

feledné. A ki napjainak elmúló hasznáért elfeled­
hetné a nagyok el nem múló dicsőségét.

Ülvén év előtt harczoltunk, véreztünk. Harmincz- 
két év előtt kiegyeztünk. Azt mondotta egykor 
egy tudós ember: 18líj-ban meg kellett mutatnunk 
a világnak, mit tud a magyarnak karja; 1807-ben 
pedig meg kell mutatnunk a világnak: mit tud a 
magyarnak a bölcsesége. Én pedig azt mondom: 
azt kell örökkün-örúkké megmutatnunk a világ­
nak, mit tud a magyarnak hazaíisága.

A hazafiság pedig azt parancsolja, hogy hőseink­
ről és vértanúinkról meg ne feledkezzünk, de el 
ne felejtsük hóhéraikat sem. (Nem feledjük el!)

Kegyelem és engesztelődéi érte liarminczkét év 
előtt azokat, a kik egykor a haza függetlenségéért 
küzdöttek.

Hitvány szó a kegyelmi szó a vértanuk szá­
mára és sértő szó a hősök számára. (Igaz! Úgy 
van!) Nincs a természetnek olyan hatalma, nincs 
a világnak olyan hatalmasa, a mely élővé és 
boldoggá tehetné a kivégzettek hamvadó porait, 
a mely visszaadhatna hazánknak a kimúlt dicsőket.

De az engesztelődés még meg lehet.
Fölkeresni a hamvakat s összegyűjteni a nem­

zetnek szentegyházába. Megörökíteni a hősök tet­
teit s dicső haláluk emlékét híven ápolni és sza­
kadatlanul. Nevüket és életük példáit a serdülő 
nemzedék elé állítani, hogy imáiba foglalja azokat 
és szent elhatározás sarjadjon lelkében: hozzá­
juk lenni hasonló. S ha mindezt megtettük s ha 
majd egykor Szent István birodalmának minden 
nagyja, a koronás királytól vezetve, síremlékük 
elé járul s könynyel s koszorúval s igaz szívvel 
és áliitattal igazságot szolgáltat az emlékezetük­
nek : akkor meg lesz az engesztelődés. (Szűnni nem 
akaró viharos helyeslés minden oldalról.)

Addig nem !

Istennek és a magyar nemzetnek örök áldása 
legyen a szent sírokon! (Éljen Eötvös Károly ! 
Éljenzés és taps.)

Az éljenzés lecsillapultával Gaál Gyula, a vígszínház 
kiváló művésze, szavalta el Illyés Bálintnak ez alka­
lomra irt gyönyörű ódáját, a melyből közöljük a be­
lező hatásos verszakokat:

Óh átkos Ármány! még az ős időből,
Hogy uj hazánkban is nyomunkba jársz!
S mert életfánk nem döntheted ki tőből:
Lest hánysz elénk, mint ezéda orvvadász 1 
Most simogatsz, mint régi jó barátot 
S reánk ütöd a szégyen-bélyeget . . .
A régi fátyol! — mond — ne bolygassátok,
S te durva kézzel föl-fölemeled . . .

A régi nóta mindig; s egy a vége . . .
. . . Csak légy bü s éber, árva nemzetem! 
t'j nemzedék! állj a dicsők helyébe,
És győzni fogsz a szörnyű végzeten! . . •
Míg vértanúink lelke lesz a néppel,
Szivében élő — és termő — magul:
A hon s szabadság addig solise vész el,
Velünk a harezban az örök Hadúr!

A jeles művész szavalata szintén nagy hatást keltett 
és zajos tapsokra ragadta a közönséget.

Dr. Vázsonyi Vilmos, a demokrata kör e!#üke, mon­
dott ezután Batthyány emlékezete czimmel nagy­
hatású emlékbeszédet Batthyány Lajos fölött, «ütvén 
esztendővel ezelőtt — kezdé beszédét — halálos csend 
borult a leigázolt fővárosra. És a halál csendjében 
egyszerre felhangzott a remény kiáltása : «Éljen a 
haza !» Az első nagy miniszterelnök búcsúzott nemze­
tétől. Szemben a halállal, az önkény szolgáitól körül­
véve, ő a hazát éltette, mintha csak elszálló lelkét a 
hazába akarta volna lehelni. Mielőtt örökre lezárta 
szemeit, felvillant előtte a jövendő, látta a sírokból ki­
szálló életet ! «Éljen a haza!» — a büszke remény, a 
nemzeti jellem és az eszme erejébe vetett törhetetlen 
hit kiáltása volt ez. A meggyőződés, hogy a nemzet 
sebeiből csak az erő forrása lesz, mert sajgásuk ébren 
tartja a múltat, hogy a sírok nem lemondást hirdetnek, 
hanem emlékezést, a bitó, a halál nem ijeszt, de nem 
engedi, hogy a nemzet feledjen és megalkudjék. És igy 
lesz a temető csendjéből soha nem szűnő hatalmas 
harczi riadó, a halálból élet, feltámadás !

E látnoki sejtés csak annak adatott, ki, mint 
Batthyány, felolvadt a nemzet szereidében.

E szeretet mind enhatósága daczol sorsának rendelte­
tésével. Grófnak születik és e szeretet által demokrata 
lesz. Németnek nevelik és ö magyarságért lángol. Be­
teszik abba a hadseregbe, mely mindig a szabadság 
ellen barczolt, és 6 örök hűséget esküszik a sza­
badságnak !

Röviden, de legjobban ő maga irta meg jellemrajzát, 
midőn a törvényhatóságokhoz intézett első körlevelében 
«nemzeti miniszterelnökinek .irta alá magát.»

Batthyány jellemzését a következőkben adta meg: 
«Akaratereje, férfias egyénisége, csodálatos önmegtaga- 
dással párosult. Ez az erős akarat önmagának soha 
sem akart semmit. Ez a hatalmas egyéniség önmagáért 
soha sem akart érvényesülni. A személy-versengésektől 
mindig távol tartotta magát. Neki nem voltak ellenségei, 
nem voltak kedvenczei, csak elvei és kötelességei és egyet­
len forró szerelme: a haza! Nemzeti miniszterelnök 
volt. Nem egy töredék, nem egy osztály, az egész nem­
zet vezére. És e czimmel nem akart szembe helyezkedni 
a koronával. 0 azt hitte, hogy a nemzeti miniszterelnök 
egyúttal királyi miniszterelnök is, mert a korona össze­
forrt az alkotmánynyal. Róla elmondható, hogy nemze­
tének ügyét senki sem szolgálta hivebben királya előtt, 
és hogy a király méltóságát senki sem védelmezte ki­
tartóbban a nemzet előtt. A magyar szabadságharcz 
jelleme domborodik ki Batthyány alakjában. Az a tör­
vényesség, felséges nyugalom, alkotmányos önérzet, mely 
szabadságharezunkat más nemzetek véres forradalmától 
annyira megkülönbözteti, benne megtestesül. Nem volt 
forradalmár, de nem is volt udvaroncz. Hogy egyik sem 
akart lenni, ez volt az ő tragédiája. A minek megvaló­
sítását a sors megadta Deák Ferencz-nek, azt meg­
tagadta Batthyányiul, mert Batthyányinak az volt az 
ideálja, élete ezélia, a mi Deáknak : a nemzet és király 
egyesítése az alkotmányban.» — Beszédet igy végzi :

«Emlékét e férfiúnak méltatni én nem vagyok hiva­
tott. Erre az volna méltó szobra előtt, melynek régen 
állnia kellene a nemzet fővárosában, (Óriási lelkes él­
jenzés, taps.) a ki utódja «a nemzeti miniszterelnök» 
méltóságában. Mért nincs ez így, ma ne kutassuk, ma 
egyesüljünk a közös kegyeletben, a haza szereidében. 
Ma csak imára kulcsoljuk kezeinket és fohászkodjunk, 
hogy beteljesedjék Batthyány utolsó sóhajtása, hogy 
«örökké éljen a haza!» és abban Batthyány szelleme 
dicső emlékezete.»

Élénk élj. nzés és taps zugolt fel e szavakra, mire 
Horváth Zoltán egyetemi joghallgató lépett az emel­
vényre és elmondta ünnepi emlékbeszédét az aradi vér- 
tanuk fölött.

Végre a «Budapesti polgári dalkör» énekelte el a 
Himnuszt, miközben a nagyszámú ünneplő közönség 
szétoszlott.

Az egyetemi ifjúság a temetőben.
Délután fél 3 órakor mintegy kétezer feketébe öltözött 

egyetemi hallgató gyülekezett az egyetem-téren. Az 
egyetemi köt gyászfátyoios zászlaja alatt sorakoztak 
négyesével és három óra felé megindult az impozáns 
menet, melyet két diszruhás lovasrendőr nyitott meg. 
A menet az egyetem-térről, a kccskeméti-ulczán át, ki­
kanyarodott a muzeum-körutra, a hol a műegyetem 
előtt mintegy ezer műegyetemi hallgató csatlakozott a 
menethez. Lassan, méltóságteljesen haladt a gyönyörű 
menet a kercpesi-ulra, a hol számosán csatlakoztak a 
menethez. Az ablakok mindenütt telve voltak gyász­
ruhás hölgyekkel, a kik kendőt lobogtatva, üdvözölték 
a kegyeletes ifjúságot. Minden rendzavarás, hangos szó 
nélkül ért a menet a kerepest- és köztemetó-uton a 
temetőhöz, a hol az első kapun : befordult a sirkerlbe.

Itt balra a negyedik sírboltban nyugszik Forinyák 
Géza, a ki 18GU-ban egy hazafias tüntetés alkalmával 
áldozatul esett a katonaság sort üzenek. A mintegy négy­
ezer főre felszaporodott tömeg levett kalappal sorako­
zott a 10 esztendős vértanú sírboltja körül, a hol az 
egyetemi ifjúság nevében Mutschenbacher Emil, a 
jogászokat segítő egyesület alelnüke mondott emlékbo- 
szédet. Lendületes szavakban emlékezett meg az elmúlt 
nagy időkről és szép beszédét a következőkép végezte:

«Gyászos napokat, keserves éveket élt akkor nemze­
tünk ; elnyomva, tespedó lethargiaban várta a megváltó 
halált, vagy (ölébredest. S im egyszerre, mintha ra­
gyogó naplény derülne a zordon téli éjszakára, mintha 
újra elérkezett volna a szabadság várva-várt tavasza. De 
hazug volt a szellő, mely feltámadásról suttogott és 
csalóka fény volt az az eltévedt napsugár. A temetőbe, 
a szabadság legszentebb oltáraihoz, a honvédsirokhoz 
siető ifjakat nem a szabadság dalosmadaranak első him­
nusza, hanem a haldokló zsarnokság utolsó hürgése 
fogadja s egyikük ajkán a szózat megszakad dallamaval, 
ott maradt a temető homokjában, iljan, mint a letört 
világszál — meghalva^ így lett Forinyák Géza a mi 
vértanunkká, s bár nevét nem zengi költő, nem hirde­
tik legendák : szivébe zarta és szent talizmán gyanánt 
őrzi máig is az ifjúi kegyelet.

Mert az 6 neve annyit jelent nekünk, mint mindent 
föláldozni a szabad hazáért. Mert az 6 példája arra 
tanít meg bennünket, hogy ha kell, életünket, ám ha 
úgy kívánja a változó idő, — ifjú erőnket, lelkes mun­
kásságunkat és minden képességünket, tanult elménk 
ismereteit és karjaink aczélizmait kell a haza javára 
szentelnünk. És ezért az eszméért, ezért a nagy tanul­
ságért ám járjuk végig minél többször a nemzeti emlé­
kezésnek szent kálváriáját.

Minden néma sírkő egy újabb buzdító szózat, minden 
puszta sirhalom egy újabb lelkesítő példa legyen: tanít­
sanak, vezéreljenek. Hisz az emlékezés által beszédesekké 
válnak a szent rögök, ékesen szólókká a hideg márvany- 
lapok. És szótanuk hozzánk azoknak ajkaival, a kik rég 
t oriadnak ala.Uuk az aoyajöld ölében ; szól»*|,k a ran­

zet ifjúságához, mint a nemzet jövőjéhez; majd lágyan, 
mint az édesanyja bölcsődala, majd szilaj haraggal, mint 
a mennydörgés moraja, majd buzdítva, majd korholó- 
tag. most vigasztalva, majd meg lelkesítve. Mielőtt tehát 
visszatérnénk rendes napi munkásságunkhoz, hallgassuk 
meg, értsük meg ezt a fenséges szózatot. És fogadjuk 
is meg.

Mert akkor lesz csak valódi oltárrá minden egyes 
szentelt vértanú sirhalma széles e hazának, ha igaz 
szívvel áldoz előtte a nemzeti kegyelet; és akkor lesz 
csak az Égnek tetsző, nemzetünkre üdvös ez az áldo­
zat, ha a múlt dicső emlékei és magasztos példái — 
átértve és átérezve — bennünk nemcsak a hazáért 
meghalni, hanem a hazáért tenni, áldozni — élni is 
megtanítanak. Úgy legyen !»

A szép beszéd elhangzása után díszes babérkoszorút 
helyezett a sírra, melynek fekete selyemszalagján a kö­
vetkező felírás volt:

A jogászokat segítő egyesület — az ifjúság 
vértanújának.

A Szózat elhangzása után a menet gróf Batthyány 
Lajos mauzóleumához ment, a hol már több ezer főre 
menő tömeg várta az ünneplő ifjakat. Újra megrendült 
a Szózat, melynek elhagzása után Köves, a műegye­
temi kör alelnüke, lépett a szószékre és kegyeletes sza­
vak kíséretében elhelyezte a mauzóleumon a műegye­
temi ifjúság koszorúját. Majd Brázovay Kálmán jog­
hallgató lépett az emelvényre, gyönyörű beszédben 
méltatva Magyarország első miniszterelnökének múlhat- 
lan érdemeit.

Beszédét a következőkép fejezte be:
«Legyen példánk a nagy halott, kinek hamvait e sir- 

bolt takarja és az a tizenhárom, meg a többi száz és 
ezer, kik névtelen sírokban elfeledve nyugszanak.

Ennek az emléknek áldozunk, mikor az egyetemi 
ifjúság vezéregylete, az egyetemi kör nevében a koszo­
rúkat az első magyar felelős miniszterelnök sírjára le­
tesszük.

Nemes jellem, igaz hazafi volt 6. Mindenét feláldozta 
hazája jövőjének. Meg nem értették, igazsagtalan 
ítélettel golyók elé állították. És az erős lelkű férfi né­
mán tűrt és szenvedett.

Képzeletünk szárnyain odarepül a magasztos, gyászos 
jelenet emlékéhez, midőn a halálraítélt államférfi önke­
zétől súlyosan sebezve hóhérai puskacsöveivel szemben 
egy pillanattal halnia előtt lelkesen felkiált : «Éljen 
a haza !»

A beszéd végén elhelyezték a mauzóleumon az egye­
temi kör óriási babérkoszorúját, melynek nehéz selyem 
gyászszalagján a következő felírás olvasható: «Az 
egyetemi kör — Gróf Batthyány Lajosnak.» Ezután 
megcsendültek a Himnusz hangjai és hat ezerre menő 
tömeg lelkesen énekelte : «Isten áldd meg a magyart!» 
Majd rágyújtottak a Kossuth nótára, melynek hangjai 
mellett csendben, a kegyeletes ünnephez méltóan szét­
oszlott a tömeg.

Sokan elzarándokoltuk Kossuth Lajos sírjához is és 
meglátogatták a temetőben nyugvó vértanuk sirjáit.

A színházakban.
A magyar színház, valamint az operaház kivételé­

vel, mely utóbbiban ma nern volt előadás, mindenütt 
vígjáték volt kitűzve előadásra. A közönség, de 
különösen az ifjúság körében nagy volt e miatt a 
feihuborudus és egész nap Ilire járt, hogy tün­
tetések lesznek este előadás közben a színha­
zakban.

A terv komoly volt és a tüntetésre kész ifjak 
nagy apparátussal akartak felvonulni. De úgyszól­
ván az utolsó órában mondtak le a tervről. Az 
ifjúság arra a meggyőződésre jutott, bogy a ke­
gyelet e nagy napjai, a vértanuk dicsőséges 
emlékét, zajos demonstráczióval nem szabad za­
varni. Ezt a felfogást csakhamar mindegyik osz­
totta és igy zavartalanul folyhattak le az előadá­
sok mindenütt, kivet e a nemzeti színházban, a hol 
azonban nem testületileg tüntetett az ifjúság, ha­
nem egyetlen ilju vállalta magara, hogy az elő­
adást megakadalyozza.

A nemzett színházban.
A rendőrség, a mely tüntetésre el volt készülve, meg­

lehetősen nap apparátussal vonult fúl a nemzeti szín­
ház udvarába. Minthogy úgy az intendáns, mint az 
igazgató távol volt a fuvarostól, Zöllner Bela igazgató­
sági hivatalnok értesítette a rendőrséget a készülő de- 
monstráczióról.

így tehát rendőri asszisztenczla mellett kezdték meg 
Gabáuyi «Anyósok» czimü vígjátékul. Közönség nem 
nagy számban jelent meg.

Az első jelenet egészen zavartalanul folyt le s mar­
ni ár azt hittek, tiogy minden inczidens nélkül játszhat­
juk végig u kitűzött darabot.

A második jelenetben Latabár és Zilahi voltak a 
színpadon. Alig kezdődött a jelenet, a mikor izgató 
inczidens történt.

Egy fiatal ember, ulczai ruhában, a zenekarból, a 
hol addig elrejtőzött, hirtelen ugrással a színpadon ter­
mett. Ulczai ruhában volt. Arczábúl kikelve, rendkívüli 
izgatottsággal ugrott fül, iieves gesztusok közt a közön­
ség felé fordult és kiáltozni kezdett:

— Gazság, hogy a nemzet gyászünnepén egy komé­
diában gyönyörködik a publikum!

Egy pillanatra elhallgatott, aztán kezével fenyegetőzve 
folytatta :

— Gazság, gyalázat az is, hogy ilyen nagy napon 
játszanak !

Ekkor Latabár — ki a darabban Vilmos főpinezér 
szerepét játszta — oda ugrott az ifjúhoz s kézen ra­
gadva, kiszólt a kulisszák mögötti szolgáknak:

— Vigyék ki, szegény örült!
A fiatal ember ideges mozdulattal utasította vissza 

a megjegyzést s a közönséghez fordulva, elkiáltotta 
magát:

— Nem vagyok őrült — csak magyar!
Többet nem szólhatott, mert az izgalomtól eszméle­

tét vesztette s összefüggéstelen szavakat mormogva, 
összeesett.

A szolgák kivittek s Zöllner intézkedésére a dísz­
ei ester szobájában lefektették. A közönséget meglepte a 
jelenet, de azért hidegen maradt. Hallatszott ugyan ill­
őit hangosabb suttogás, de az előadást az eset után 
zavartalanul folytatták.

Az ifjú neve Nádpataky Sándor, az orsz. színmű­
vészeti akadémia 11. éves növendéke. A mikor kissé ma­
gához tért, Földesi kollegája, valamint ifj. Gabányi 
kíséretében himző utczai lakására ment. Boytha szín­
házi orvos véleménye szerint az önkívületet epileptikus 
rohama okozta. Az ifjút iskolatársai és tanárai gyenge 
idegzetűnek ismerik, ki már egy hazafias költemény el- 
szavalásánál is majdnem önkívületi állapotba esik.

Nádpatak y már délután beszélte kollegáinak, hogy 
nagy dologra készül s meg fogja akadályozni az elő­
adást. Tervének barátait is meg akarta nyerni.

Az eset alkalmával is barátai köréből rohant a szín­
padra, azt hívén, hogy társai őt követik.

Az inczidens úgy a színészek, mint a közönség köré­
ben egész esté beszéd tárgyát képezte s az eset kapcsán 
fővárosszerte az a hir terjedt el, hogy a nemzeti színház 
cHÁt u»fg tüntetés folyik.

A magyar színház, kegyelnie.
A magyar színház, hivatásának magaslatára emel­

kedve, megünnepelte a mai napot. Az igazgatóság hg. 
zafias gondolkodását mutatja, hogy ma estére nemcsak 
kitűzte előadásul az Aranylakodalom czimü ház .fi .g 
darabot, hanem a nagy sikerű munka szerzőivel október 
hatodikára egy uj képet is iralott az aradi várban 
czimmel. Ez az uj kép a népszerű Krausz bácsi arac, 
korcsmájában játszik, a hol Mikuiák a csapos] pun;.. 
Október ötödikéről hatodikéra való éjszaka jutsz,« e 
jelenet, melyben mulató^osztrák katonáktól, az. akasztóid 
faragásra kirendelt ácsoktól tudjuk meg, hogy mire 
készül reggelre a zsarnokság. Kívülről egyre katonai úr* 
járatok léptei hallatszanak, míg bent Mikuiák és Krausz 
bácsi panaszolják milyen szomorú a magyar sorsa. Egyszerre 
csak az ablakhoz sietnek Krausz és Mikuiák. Fegyveres 
katonák viszik a vértanukat a vesztőhelyre. Ffusmer .k 
őket és elfedik arezukat. Mikor az első lövés eldördül, a 
felkelő nap sugarai besütnek az ablakon, Krausz Lj. 
megragadj a Milzulákot és igy bátorítja: *.\ezd, ki­
sütött a nap, él még az Isten !»

Perczekig tartó tüntető tapssal és éljenz-'-ssel fogadta 
a hazafias közönség e szavakat. M.fcor a függöny ^ q 
legördült, a közönség még mindig ülve mar : 
egyre hívta a szerzőket és szereplőket. Beöthy L ,, 
és Rákosi Viktor háromszor jelentek meg a Ián, .. 
előtt. Az uj kép tehát méltóan sorakozik az Arany 
lakodalom többi kipróbált jeleneteihez. Az .... 
szokottan jó volt: Molnár László, Szikiig, ji - 
zsavölgyi, Fúrtál és Ráthonyi (a Táncsics 
képben), nyílt színen is sok tapsot arattak. A kuzuu, .-g 
a színházat zsúfolásig megtöltötte.

A vígszínházban.
A vígszínházban ma estére a Férj vadászni jár 

czimü bohózatot hirdették. Az igazgatóság azonban kissé 
elkésve, de még sem egészen későn, mégis belátta, hogy 
tartozik valamivel a mai napon a nemzeti kegy 1 z 
és emlékünnepet rögtünüztetett az aradi gyásznap Ötve­
nedik évfordulója alkalmából. A színházi zenekar Kk“r 
Béla Rákóczy-nyitányávai kezdette az ünnepélyt. A : 
güny felgördülte után a nézőteret egészen kivilágított z 
és a színpadon, a melyet gyászfátyollal borított es prí­
mákkal övedzett magyar czirner díszített, Gól Gyula 
j 'lent meg fekete diszmagyarban. A müv sz sa 
Október hatodikán czimü emelkedett szélles-.ü. haza­
fias versét szavalta el. A közönség, a mely csakntm 
betöltötte a nézőtérét, többször zajos tapsviharral s a, - 
tolta félbe a szavaló művészt, a szavalás után ; ■ 1 
ismételten kihívta. A gyászünnepélyt a zenekar a i; : 
nusz előadásával fejezte be, a mely ui-n kezdetet v 
az előadás.

A népszínházban.
A népszínházban akadalytalanul folyt végig az elő­

adás ; a hazafias közönség azzal tüntetett, hogy nein 
ment el abba a színházba, mely október G-an a A up 
és Hold bohókás jeleneit it czélszerün-.k látta színi • 
hozni. A páholyok nagyrésze üres volt és a füáisz-r.'. -rí 
valamint a magasabb helyeken is egész padsorok a hol­
tak üresen. A szinhuz elolt volt ugyan némi csoporto­
sulás, de hangosabb tüntetésekre nem került a sor, 
úgy, tiogy a nagyszámban kivonult rendőrségnek mi 
dolga sem akadt.

Gyászünnepély a kereskedo-ifjak
társulatában.

Az est folyamán a kereskedő-ifjak társulata tart;1.:a 
meg gvászürmepi-lyut. A társulat magvar-utezai h y -•• 
gében ez alkalomra a kereskedővilág kitűnősége'., ü. . •-= 
hülgyközünség és a társulat tagjai nagy szambán uy 
tek össze, hogy meghallgassak Eötvös Károlyt, a s.L a 
társulat vezetősége küidüllsugilcg kért fel, hogy a c . 
gyász ünnepélyen emlukbcszédvt tartson.

A terem, hol a gyászünnepélyt tartották, m : 
gyászpompával volt díszítve. Délszaki növények által k • 
lülvelt, fekete gyászlvp'-llel bevont emelvény hátterét a 
vértanuk csoportképe ékesítette, megvilágítva két fék..-.* 
kandeláber gyertyafényeinek sugaraival.

A kör vezetőségéből ott la Luk. If otlák Soma és 
Heinrich Ferencz alelnököket, Zerkovits Emi/. 
Schweiger Miksát, a kereskedelmi alkalmazottak cg;•-• 
sületének elnökét es aleluükét slb.

Eötvös Karoly az elnökség tagjainak kíséretében ; - 
pett a terembe, a hol perczekig tartó éljenzéssel lukadt..

Majd Wollák Soma lépett az emelvényre és ha*. , 
beszédben vázolta azokat az irányelveket, a mely k.t a 
társulat 34 éves fennállása óta mindég követett es kö­
vet most is. Ez irányelvek közé tartozott ápolni a rrn- 
zet dicső múltja iránt való érzést is. Ezért remi • a 
kereskedő ifjak társulata a mai gyászünnepet es < zt 
kérték fel Eötvös Karoly országgyűlési képviselői < Lö­
kés éljenzés) az ország egyik legnépszerűbb ;.:..k,/, 
legkiválóbb szónokát, hogy az 6 hivatott ajkairól fia • 
jak méltatásai ama szomorú időknek.

Az elnök szavai után Eötvös Károly lépett az c.■ nö­
vényre és közel egy óráig tartó, históriai adatuk: ..a 
gazdag szabad előadásban emlékezett meg az 1 < 
október C-iki gyásznapról. Meggyőző logikával fv/v. ■ 
ki az okát annak a rettenetes megtorlásnak, a meiyLvz 
az osztrákok a legyőzött magyar nemzetet részesít- 
Visszavezette ezt ama háromszázados gyü’öis-gre, a 
mely az alkotmányáért és szabadságáért küzdő ma.y. 
ság és az üsszbirodalom fantomjáért lelkesülő Labs; u; 
németség között fennállott. Majd megható szavak*..- 
részletezte a vértanúhalált szenvedett hősük • iien m > 
tolt hitvány eljárást. Gyönyörű előadását azzal az 0:.-/ 
jal fejezte be, hogy a múltak dicső példái Iegy-jik-s 
hatással a mai nemzedékre, hogy a késő utódok, a : ■ 
életünkben is tálaljanak — bar nem ilyen s:u::.,:z 
emlékekkel telt követésre méltó példákat.

Nagy hatást keltett a gyönyörű előadás, a mélyít 
lelkes éljenzéssel és tapssal honorált a hálás közűn> ;•

Majd Wollák Soma elnök köszönte rnrg a iarsu: ' 
nevében Eötvös Károlynál-, hogy megtisztelte az ec. 
sületet azzal, hogy a gyászüuuepély fényét előadás «v^i 
növelte. Egyebet nun tehetek — szólt az elnök — 
minthogy önöket tisztelt hölgyeim és uraim, feUtTje.;:. 
hogy tiszteletük jeléül méltóztassanak helyeikről fe. /• •■ 
kedni és velem együtt kiáltani : Éljen Eötvös káru.y ■

Az egész közönség felemelkedett helyéről vs úgy üd­
vözölte Eötvös Károlyt, akié spontán óvá/j 
meleg szavakban mondott köszönetét a társulat vezető­
ségének.

Az iskolák ünnepe.
A nemzeti gyászban resztvettek a fővárosi iskolák is. 

de nem mindnyájan. A fővárosi tanács ugyanis utó 
adott szünetet a községi iskoláknak s így ezek nein lat" 
tollak ünnepélyt, mig^az allami középiskolákban, t°‘ 
vábbá a kegyesrendi, a református és más feleltelek 
iskolákban mindenütt megülték a gyásznapot.

A VII. kerületi állami gimnázium növendékei 
és a tanárok dr. Cherien Flóris főigazgató vezetése 
alatt a VII. kerületi plébánia templomba mentek, a bel 
dr. Frank István gyuszmiset mondott. A mise alatt «- 
ifjúsági énekkar hazafias dalokat adott elő.
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A piarista főgimnáziumban az ünnep gyász, 

misével kezdődött, melyet reggel nyolez órakor a rend- 
ház kápolnájában tartottak. Innen a gimnázium díszter­
mébe vonult az ünneplő közönség, melynek élén Magyar 
Gábor rendfö és Janky Károly igazgató volt. Itt elsőb­
ben a Himnuszt énekelte el az énekkar, majd Molnár 
A. Vili. osztályú tanuló szavalta el Váradig Antal 
A tizenhármak czimü költeményét. Pintér Kálmán 
tanár felolvasta A szabadságharez vértanúinak 
emlékezete czimü leírását. Még Lakatos Gyula Vm 
osztályú tanuló szavalta el Tóth Kálmán költeményeit^ 
mire az ünnep a Szózat eléneklése közben véget ért.

Az ev, református theologusok a Kálvin-téri 
formátus templomban istentiszteletet tartottak. Az ünnepi 
beszédet Bakay Lajos theologus mondotta.

A IX. kerületi felső kereskedelmi iskola szé. 
pen ünnepelte meg a szabadság vértanúinak emlékét. A 
gyászünnepély előtt fél tiz órakor a ferenezvárosi plé­
bánia-templomban Ottinger Gyula, az intézet hittanára 
gyjszmisét mondott, melyen az ifjúságon kívül nagy. 
számú közönség jelent meg. A mise után az intézet 
tornatermében gyászünnepély volt, melyet a Himnusz 
hangjai nyitottak meg. Fillinger Károly igazgató szép 
beszédet intézett az ifjúsághoz, mely után Benes István 
tanuló elszavalta Várady Antal «A tizenhármak 
czimü gyönyörű költeményét. Az ünnepi beszédei dr. 
Kacziuny Géza tanár mondta, mely után Kiss József 
.anuló elszavalta Tóth Kálmán «Mikor az akasztófákat 
faragták, czimü költeményét. Végül az ifjúsági énekkar, 
íl aldbauer József tanár vezetésével, előadta «Rákóczi 
imáját., melynek szövegét és dallamát a nagy fejede­
lem irta.

X 1

i V

A vidék kegyelete.
Az egész országban igaz hazafisággal, őszinte 

Kegyelettel ünnepelték meg a vértanuk napját. A 
templomokban ájtatos zsolozsmák hangzottak fel 
es buzgó imák szállottak az egek urához a ma- 

szabadság dicső, halhatatlan vértanúinak 
lelkiudveért. A hatóságok, iskolák és polgárok 
gyaszünnepélyeket rendeztek.

Tudósítóink a következő ünnepélyekről küldtek 
táviratot:

A II essélényi-utezai polgári iskola is megünne­
pelte a vértanuk emlékét. Az intézet udvarán tartották 
meg délelőtt nyclcz órakor a gvuszünnepélyt, melyen 
Béky Rezső, Solymosi József es Képest István tana- 
I ok buzdítottak az ifjúságot a vértanuk emlékének meg­
őrzésére. Az ifjúság a Szózatot és Himnuszt énekelte.

A ferenezvárosi polgári iskola ifjúsága és tanár1 
kara délelőtt kilencz órakor az iskola Kuezits-utcza' 
helyiségében gyászünnepélyt tartott, br. Tolnai Lajos 
igazgató és Böngérfi J.,nos tanár tartottuk beszedeket 
a tanuló ifjúságnak, végül pedig a II aldbauer József 
tanar vezeiese alatt álló ifjúsági énekkar több hazafias 
dalt adott elő.

A kertész-utezai izr. iskola az intézet disz- és 
imatermében tartott szép gyászünnepélyt, ütem Ábra- 
ham igazgató mondott szép megnyitó beszédet, azután 
dr. Braun Karoly tanár emlékezett meg kegyeletes 
szavakkal a vértanukról, egy tanuló pedig a «Vértanú 
czim'i költeményt szavalta. Végül a tanulók elénekelték 
a Himnuszt, Szegfy Allréd tanar vezénylete alatt. Az 
iskolában ma szünetelt az előadás.

A László Mihály-féle nevelőintézet ifjúsága is 
ünnepet rendezett ma. A Himnusz eléneklése után 
Péterffij Béla t.inár mondott rövid megnyitó beszédet. 
A zenekar Beethoven gyaszínuuiójat játszotta, Etnperl 
Gyula és Kusner Frigyes tanulók szavaltak, AÍtrnann 
Gyula fölolvasást tartott.“

Az országos izraelita tanítóképző intézet ifjú'
gyaszünuepelys. ga ma délelőtt október G-naá emlék 

rendezett. Az ünnepély a Himnusz eleneklésevei kezdő 
dőlt. A megnyitó beszédet Kárász Antal tartotta. 
üzékely Menyhért Illyés Latint alkalmi költeményét 
szavalta. Lzt követte Róna Jakab «A vértanuk emlé: 
czimü értekezése. Az ünnepélyt a «Szózat.-tál zárták Le.

Az iskolák kegyeletes szép ünnepét egy nagyon saj­
nálatos ioczidens zavarta meg. A főváros tanacsa elren­
delte, hogy iskolaira tűzzék ki a gyászlobogót, a mely 
meghagyásnak az iskolák igazgatói — nagyon természe­
tesen — azonnal eleget tettek. A zerge utczai fü­
redi i kola igazgatója, Felsmann József, egy különben 
is german izálásra hajló taníérfiu, azonban, illőnek 
taiulta, hogy a főváros és az egész tunuri testület kife­
jezett akarata ellenére, gyász.isz nukül hagyja az iskola 
épületét.

Ennek a liazaílatlan és eléggé meg nem róható eljá- 
rásnák tartós zúgolódás lett a következménye úgy az 
*. • -tg, tiiii.t a tanárok rvszúiői. A tanáruk rüstultek 
benyitni az osztályokba, hogy olt ma profán előadást 
tartsanak. Még a tíz eszíenuös tanulók osztályaiból is a 
Himnusz és a Kossuth-nóta hangjai töltötték meg az 
égi sz épületet. A tanárok beláttak, hogy itt igét ragoz- 
t..:ni. vagy a harminezéves háborút targyalui lehetetlen, 
a mint beléptek az osztályaikba, hangos éljen fo­
gadta őket.

— Halljuk a tanár ural! Kik voltak a honvédek ta­
nar ur és a tizenhárom tábornok ki volt?

A tanár urak rendes tanítás helyeit a szabadságharez 
vértanúinak méltatásával töltötték volna el a délelőttöt, 
ha az uiczárói felhangzó zaj meg nem zavarta volna 
őket. Körülbelül 1U óra tájban a VII. és Vili. osztály 
növendékei az intézet előtt magasra emelt öklökkel kó­
rusban követelték :

— Zászlót l Zászlót l 
A tüntetők

növesztették s
csoportját a kiváncsiak hatalmas tömeggé 
együtt hangzott a követelés :

— Zászlót ! Zászlót l
De Felsmanu az irodájában nagyot ütve asztalára, azt

felette:
— Azért sem !
Egy latszik azonban, illetékes köröknek is fülébe ju- 

Git a nap eseménye, mert délután a házmester ki- 
-űzte a zászlót, Eelsmann igazgató nagy szomorú­
jára.

A munkások kegyelete.
A vértanuk emlékét a hazafias munkások is méltóan 

n.egüiic?pelték. A nemzet' demokrata munkáskörheu ma 
e;te Í órakor gyászünnepély volt, melyen üzikura 
Zuit ui emlékezett meg a vértanukról. Azután a dalárda 
hazafias dalokat énekelt.

Az /áros ifjúk országos egyesületének tagjai 
ma es tartott értekezletükön elhatározták, hogy az 
öltőbe 8-iki kivonuláson testületileg részt vesznek, és 
Batthyány mauzóleumára koszorút tesznek.

A Jővárosi kisiparosok szintén tartottak gvász- 
ünnepéiyt. Reich Vilmos elnök tartott cmlékbeszédet az 
aradi rlanukroi, Aranyosi György szavalta az «Arad. 
czimü költeményt. A vértanuknak az egyesületi helyi- 
hírben levő képét fekete fátyollal vonták be.

A Budapesten fennálló üngvármegyei kör ünnepi 
•ssel rótta le hazafias kegyeletét a nemzet vértanúi 
int. Tah y Endre elnök megnyitó beszéde után JVagy 
zsef joghallgató lelkes szavakkal méltatja a nap jelen- 

-légét. Majd Tóth Ferencz joghallgató szavalatával, 
Z' mlory Dezső joghallgató Engesztelők czimü, e 
napra készült novellájával járultak hozzá az ünnepélyes 
ifiéi fényének emeléséhez.

Báján kegyeletes módon ünnepelték meg az aradi 
gyásznap ötvenedik évfordulóját. A középületekről és a 
legtöbb magánházról gyászlobogók lengenek. Az összes 
templomokban gyászistentiszteleteket tartottak, a melyen 
a 48 as honvédek, a hatóságok és nagy közönség voltak 
je en. A gyászistentiszteletek után a polgári kaszinóban 
emelkedett szellemű gyászünnepélyt rendeztek.

Debreczeiiben a nemzeti gyász ünnepén fekete 
zászlókat tűztek ki a városi középületekre, iskolákra, a 
legtöbb magán házra. Az iskolákban szüneteltek az 
előadások. Az összes templomokban gyászistentisztelete­
ket tartottak, a melyeken nagy közönség jelent meg. A 
rom. kath. templomban Wolafka Nándor v. püspök- 
p ébános mondott gyászmisét. A feketével bevont tem­
plomban ott volt a városi hatóság, elén Simonjjy 
Imre kir. tanácsos, polgármesterrel. A főiskolai ifjúság 
az összes dalosegyletek közreműködése mellett fényes 
gyaszünnepélyt rendezett, a mely két részből állott. A 
kollégium udvarán Sípos Béla joghallgató megnyitó 
beszéde után Szombatiig István hittanhallgató szavalta 
el a vértanuk emlékére irt szép odajut. A városi dalárda 
az Apothcozist énekelte. Kun Béla joghallgató pedig 
emlékbeszédet tartott. Mire az összes dalurduk a Him­
nuszt énekelték. Innen a tulnyomóiag feketébe öltözött 
óriási közönség, az egyletek, körük a városháza elé 
vonullak, a hol a főiskolai kántus éneke után Baross 
Lajos joghallgató cmlékbeszédet mondott, Rucz Lajos 
joghallgató ódáját Kun Zoltán theologus szavalta cl. 
A lélekemelő ünnepély a Szózat cléneklesével ért véget. 
8:Esztergomban a plébánia templomban tartott gyász­
istentiszteleten a'megye és város tisztikara és nagy kö­
zönség vett reszt. Mise után a közönség a Hymnust 
énekelte. A középületeken gyászlobogók lengnek.

Eperjesen lélekemelő ünnepségekkel ültek meg az 
aram gyásznap ötvenedik évfordulóját. A templomokban 
az összes polgári hatóságok jelenlétében fényes gyász­
istentiszteleteket tartottak. A kollégium ifjúsága gyasz- 
üunepélyt rendezett, a melyen Szakalos Emil, a ilieo- 
logUauk elnöke költői szurnyalásu üunept beszedet niun- 
dult. Az ünnepély után a jogakademia ifjúsága Murgo- 
nyára zarándokod e-s m gliató ünnepély keretűben meg­
koszorúzta JJes'.tu/fy Arisztidnek, a tizenhárom aradi 
télisten egyikének sírját. Az tljuság koszorút helyezett a 
roskováuyi honvcdeuilékre is.

Egerben gyászpompát öltött a város, mindenfelé fe­
kete lobogók hirdetik a lakosság kegyeletét. A minorita 
templomban ünnepélyes gyaszist níisztelet volt, a melyen 
hatóságok és nagy gyászoló közüns g vettek reszt. Az 
isko...kljan szünetellek az előadások.

Győrben a Lenézések templomában rekviemet tar­
tottak, a melyezi gróf Laszberg ióisjiáiirial az élén u 
varos, a varmegye es az allami hivatalok tisztviselői és 
na.yszámu közönség veit részt, üonepélyesen folyt le. 
Délután a Zsidó templomban volt gyászistentisztelet, hol 
dr. Schwarz lóruLbi szép beszéddel emlékezett meg az 
aradi vértanukról.

lglón a gimnázium dísztermében tartották meg az 
araui vértanuk emlékére rendezett gyaszünnepélyt. A 
gyönyörűen diszitett termet zsúfolásig megtöltötte a meg­
jelent előkelő közönség. Az ünnepélyén az összes tan­
intézetek tanáraik vezetése a-att testületileg vettek részt. 
Volt alkalmi beszéd, szavalat, ének. Az egész varus 
gyászpompát öltött.

hassun az egcsz város mély gyászdiszt öltött. Az 
összes templomokban fényes gyászistentiszteleteket tar­
tottak, a melyeken a hatóságuk testületi!« g vetlek részt. 
Este a színházban díszeid- dús volt, a melyen az Arány- 
lukoilalom került színre.

Lúgoson mindenfelé gyászlobogók lengnek. Az isko­
lákban szünetelt az előadás. A római kath. len,plombán 
gyaszmise volt, a melyen az összes méltóságok es nagy 
közönség vett reszt.

Lőcsén az összes templomokban tarlóit gyászisten­
tisztelet után a v. rosi vendéglő dísztermében gyaszem- 
lékiinntp volt, melyen gróf Csáky Zénó főispán, En- 
getrnayer képviselő, az összes hatóságok, hivatniuk, 
iskoiak és naevszámu közönség jelent meg. Az emlck- 
be-szedet Mortenson Ede tögimnaziumi tan ír mondotta, 
mire Darányi Istvánná és Forberyer Madeiaine sza­
valtak és a férfi dalkör énekelt. Az ünnep tartama alatt 
az összes üzletek zárva voltak.

Mar urnát os-Sziyrten október G lkának ötvenéves 
évfordulója alka.mából a római katholikus templomban 
mondott gyászmisén jelen voltak : baro Roszner Ervin 
főispán, Lator Sándor alispán, a vármegyei es a városi 
tisztikar, a jogakadémia tanári kara és iljus.-ga, továbbá 

;i honvédek Varad y Gábor iionvedegyesületi 
elnök vezetése melleit, a tanintézetek növendékei taná­
raikkal és nagyszámú ku ünseg. A református templom­
ban Szikszay Zoltán Jelkész megható imát mondott és 

tanulóifjúság a nagyszámé közönséggel együtt gyász- 
énekeket zengett.

Miskulczun az épületek gyászpompát öltöttek. Az 
ev. rév. templomban volt az első gyászistentisztelet, a 
melyen a hatóságok és hivatalok testületileg vettek részt.
A negyvennyolc-zás liunvi degyh-t gyuszlatyollul bevont 
trikolor alatt vonult tel. Nagy lgnucz lelkész megható 
imát mondott. A templomból a közönség a minorita-rend 
templomába vonult at. A templomban díszes ravatalt 
állítottak fel. A rendfőnuk fényes segédlettel gyászmiset 
mondott. Mindkét templomot zulolasig megtöltötte a 
gyászoló közönség. Délután a negyvennyolezas honvedek 
egyesülete kocsikén, és a lőgimnazium növendékei zász­
lóval gyalog kivonultak a zsoiczai honvédemtékbez, a 
melyre számos koszorút tettek.

Magyar Óvart ma délelőtt a plébánia-templomban 
zenés gyászmise volt, mely a Himnusz-szál kezdődött. 
Este a Deák-téren az akadémia ifjúsága gyülekezett. 
Gyászszal bevont nemzeti lobogó és az akadémia zász­
lója alatt a megyei huszárok és tűzoltók által tartott 
fáklyák mellett, az összes harangok zúgása közben im­
pozáns menetben vonultakéi a temetőbe, hol a honved- 
síroknál a Szózat eléneklése után Uluh Dezső tartott 
hazafias emlékbeszédet, Mihály Sándor szavalta el 
Soós «Arad» czimü szép verset. Az ünnepély, melyen 
az akadémia tanári kara, a megyei és városi hatóságuk 
és nagyszámú közönség vett reszt, a Hirnnusz-uaí 
áh italos eléneklésével végződött.

Nyíregyháza gyászpompát öltött. Az összes tem­
plomukban gyász-istentiszteleteket tartottak, a melyeken a 
főispán vezetése alatt az összes hatóságok résztvettek.
Az iskolákban gyászünnepélyeket rendeztek, a melyeken 
a főispán és a hatóságok is jelen voltak.

Nyitrán délelőtt az apáczák templomában Recseg 
kanonok nagy segédlettel gyászmisét czelebrált, melyen 
az egyházi énekkar Perosi requiemét adta elő. Délután 
íi órakor a város Rudnay Sándor polgármester elnök­
lete alatt rendkívüli közgyűlést tartott. Az elnök szép 
megnyitó beszéde után Gutwill Fal ügyvéd emlékezett 
meg a nap jelentőségéről. A közgyűlés elhatározta, 
hogy gyászát jegyzőkönyvbe iktatja s a polgárság este 
tartandó nagy ünnepén testületileg vesz részt. Este 7 
órakor a városház-téren a színház előtt több ezernyi 
közönség jelenlétében, fáklyák világítása mellett folyt le 
az ünnepély. A színház homlokzata gyászdrapériákkal 
volt bevonva. A zenekedvelők egylete a «Hymnust» 
játszotta, mire Miháltz János Varadi Antal «Tizen­
három» czimü versét szavalta, Clair Vilmos a Fmke 
titkárja ünnepi beszédet mondott, Petrovics László ta­
nár saját alkalmi versét szavalta el. Az ünnepet Méreg 
Lajos ügyvéd hatásos beszéde és a «Szózat» zárta be.
A piarista gimnázium tanulói reggel szintén résztvettek 
a gyászmisén.
GNagyváradon a ferencziek templomában rekviem 
volt, a melyen a függetlenségi párt és a negyvennyol­
ezas honvédegyesület testületileg jelent meg. A misét 
Dénes kanonok mondta. A közönség azután Nagy 
Sándor szülőházához ment, a hol Pálffy lelkész mon­
dott szép emlékbeszédet. A többi templomokban is 
gyász istentiszteletet tartottak. Délután a jogakadémia 
ifjúsága rendezel! gyászünnepet. Az ünnepi beszédet 
Papp János mondta.

Nagyszalontán Batthyány. emlékére gyászmise 
volt az ev. ref. templomban. A közönség onnan a te 
metőbe ment, a hol Lovassy László sírját koszorús- 
ták meg.

Nagyszebenben a tizenhárom aradi vértanú és 
Batthyány Lajos emlékére a ferencziek templomában 
és a róm. kath. plébánia-templomban gyász-istentisz­
telet volt.

Nagybecskereken a róm. kath. tempómban Szabó 
Ferencz apát, a református templomban Jeszenszky 
Nándor lelkész és a zsidó templomban Klein főrabbi 
szép beszéddel méltatták a gyásznap jelentőségét. A ma­
gyar olvasókörben délben gyászünnep volt, melyen az 
ünnepi beszédeket dr. Demkó Endre és Szilágyi 
Albert mondották, mire szavalás következett. A zarbe- 
szédet Hadfy Károly, a honvédegylet elnöke mondotta. 
Eleméren, hol Kis Ernő tábornok, az aradi vértanuk 
egyike nyugszik, az alispán Torontálmegye közönsége ne. 
vében díszes koszorút tett a sírra.

Pozsonyban a vértanuk ünnepére a jogászok a 
ferenezrendiek templomában fényes gyászmisét rendez­
tek, a melyen a 48-as honvédek, a megye és a város 
tisztikara, gróf Zichy Géza és nagy közönség volt jelen 
A zsidó templomban is megható gyászistentisztelet volt. 
A középiskolákban gyászünnepélyeket rendeztek. A vá­
rod színházban este Relle Iván színtársulatával a 
Bibliás asszony t akarta előadalni. Az ifjúság azon- 
ban felháborodott a színigazgató hazafiatlanságán és 
méltó haragjának nemes felgerjedésében megakadályozta 
az előadást. A jogászsiig és a középiskolai Ifjúság az 
előadás kezdetével tüntetőleg felállott és elénekelte a 
Himnuszt, azátán pedig <nem hallgatjuk tovább» 
kiáltásokkal kivonultak a színházból, egyedül hagyták 
Relle urat Bibliás asszonyával.

Székes-Fehérvárt az összes felekezetek templomai­
ban gyászistentiszteleteket tartottak, a melyeken óriási 
közönség volt jelen. A püspöki székesegyházban tartoll 
gyaszmisén az összes hatóságok résztvettek. Az Iskolák­
ban szüneteltek az előadások. A gimnáziumban, a fő­
reáliskolában és a kereskedelmi akadémiában az aradi 
véitanuk tiszteletére gyaszünnepélyeket rendeztek. A 
főreáliskola ünnepén Borostyán Nándor tanár, volt 
48-as honvédtiszt mondott megható ünnepi beszédet. 
Az izraelita elemi iskola növendékei kivonultak az Er­
zsébet ligetbe a fehérvári vértanuk szobrához, a bot dr. 
Steinherz főrabbi szép beszéd kíséretében koszorút 
helyezett a szoborra. Az egész város feketejobogó- 
diszt öltött. Az istentisztelet alatt az összes üzletek zarva 
vollak.

Szabadka város közönsége is kivette részét az 
aradi vértanuk gyásznapjának 50 éves évfordulójának 
ünnepéből. A város közönségéhez falragaszokon intézi- k 
felhívást, hogy a kegyelet és hála érzetével ünnepeij«ék 

dicső vértanuk emlékét. A felhívásnak meg volt a 
ellő hatása ; az egész város gyászban volt, az utcz.ik 

lobogóval telve, egynémely palotán gyász-drapéria. Az 
szes templomokban gyász-istentiszteletet tartottak, az 

iskolákban pedig gyászünnepélyeket rendeztek, a hol a 
rok és tanítok felolvasásokat, az ifjus ig pedig- sza­

valatodat es ünnepi szónokiatokat tartattak. A «Maria 
rézia» templomban megjelent Szabadka törvényható­

ságának küldöttsége, az összes egyletek és társulatok, 
kaszinók küldöttségé gyászlobogók alatt. A «Dalegyesü­
let» megható gyászdalokat énekelt. Különösen elragadóan 
szép volt Gaul Fereucznek ez alkalomra irt darabja, 
a Magyar Golgotha. Az izraelita templomban is volt 
gyász-ünnepély, a hol a város notabilitásai közül sokan 
szintén megjelentek. A szabadkai 48-as honvedek Aradon 
is képviselőjeik állal részt vesznek az országos gyász- 
ünnepen Antoriovits Mátyás kir. közjegyző elnök veze­
tése mellett, s magukkal vittek egy óriási cserkoszurut 
is, melyet a szoborra helyeznek.

Sátoraljaújhelyen a nemzeti gyász impozáns mó­
don nyilvánult. A középületeket, magánbázakat fekete 
lobogók díszítették, A róni. kath. templomban Katinszky 
Géza plébános fényes segédlettel gyászmisét czelebrált, a 
melyen az összes balóságok, a hivatalok, testületek és 
iskoiak vettek részt. A megyei tisztikart Dokus Gyula, 
a törvényszéket Fornszelc Béla elnök vezette. A gimná­
ziumban gyuszünnipélyl rendeztek. Az aradi országos 
ünnepélyen Zcmplénmegyét Mutolai Etele alispán °es 
Bajusz Jcizsei képviselik, ti itoraljaujhely nevében pe­
dig dr. Schön Vilmos helyezett koszorút a felistenek 
szobrára.

Szilágy-Somlyón a róm. kath. templomban Trusza 
Lajos espercs-p.ébános, a ref. templomban Gáspár 
István lelkész istentiszteletet tartottak s meghaló imát 
mondottak. A városi képviselet és tisztikar Get,esi pul 
pármester vezetése alatt, valamint az állami hivatalok 
tisztikara és nagyszámú közönség volt je-leu.

Temesváron a város hazafias közönsége színién 
méliu módon kivette részel a nemzet kegyeletes ünne­
pélyéből. A város összis középületein és majdnem összes 
inagáuliázain gyászlobogók jelezték a nemzet gyászát, a 
kereskedők nagy része gyászba öltöztette kirakatait. A 
temesi 48-as bonvédegylet gyászmiset rendezelt a bel­
városi len plombán, melyen Both Antal elnök vezetése 
alatt az összes 48-as honvedek vettek részt. A gyasz- 
misún részt vetlek továbbá az összes hatóságok és kul­
turális Cgyle tek képviselői, valamint a város előkelősége 
is. A gyaszini e bcvégeztével az agg honvédek testületi­
leg özv. gróf Vécseynenél tisztelegtek. Meghaló jelenet 
volt az, midőn az agg, töredezett szabad; .gbősök di­
csőén elhunyt hajtassuk özvegyének kifejezték mely 
részvétüket. Az iskoiak kivétel nélkül szüneteltek és á 
tanán kar meghaló diszülésekbeu megmagyarázta a 
tanuló ifjúságnak a nap jelentőségét. A varos azonban 
méltó módon képviseltette magéit az aradi országos ün­
nepélyen is. A városi hatóság küldöttsége Meskó Béla 
tanácsos vezetése alatt koszorút vitt a bősök sírjára, 
szintúgy a megyei hatóság, a temesi 4S-as homédegylet 
és a tanutó iijus.ig is. Ez utóbbi képviseletében 27U ta­
nuló vett részt a tanári kar vezetése alatt az aradi ün­
nepélyen. A hazafias temesvári társaskörök mind gv.tsz- 
üunepélyeket rendeznek. * ’

Újvidéken a főgimnázium reggel fél nyolez órakor 
gyászmisét rendezett, melyen a hivatalok és testületek 
küldöttségei, a 48-as honvédek, az iskoiak növendékéi 
és nagyszámú közönség veit jelen. Az öreg honvédek 
részére, kik felváltva álltak őrséget, gyűjtést rendeztek.

Vüczott mély gyászba öltözött az egész város A 
középületeken, a püspöki palotán és a legtöbb magán- 
épületen fekete lobogó leng. Az összes templomokban 
gyász-islentiszteletet tartottak. A róm. kath. templomban 
dr. Czettler kanonok olvasta a gyászmisét, a melyen 
dr. Zádor polgármester vezetése alatt megjelentek a 
hatóságok. Az iskolákban szüneteltek az előadások. 
Délután iskolai ünnepélyeket tartottak, a melyeken a 
tanárok hazafias beszédeket mondottak. Az ünnepélyek 
után az ifjúság a honvéd-szoborhoz vonult ki és óriási 
közönség jelenlétében koszorút helyeztek a szobor talpa­
zatára.

A külföldi ünnepélyek.
A messze idegenbe elszakadt honfitársaink is megem­

lékeztek szabadságharczunk vértanúiról.
Bécsben a bécsi magyar iparoskor elnöke a követ 

kező táviratot intézte Sarlót aradi főkapitányhoz:
«Át vagyunk hatva az érzéstől, melyet minden

maeyar kebelben e mai nap éleszt. Kérjük a távolból
a honfiak érzelmét a gyászünnepen tolmácsolni.
Hazafiul üdvözlettel

A bécsi magyar iparosok lcöre>.
Bukarestben gyászistentisztelet volt ma délelőtt 10 

órakor a Baratia római kath. templomban a vértanuk 
lelki üdvéért. A rendező-bizottság, melynek élén Páskó 
János lelkész áll, lelkes szavakban szólította föl a buka­
resti magyarokat az istentiszteletben való részvételre. 
Este társasvacsorát is rendeztek. Az aradi vértanuk 
szobrára koszorút küldött a bizottság emlékirat kísére­
tében, a melyen a hozzájárulókat névszerint fölsorolják.

Gróf Batthyány Lajos emléke.
Gróf Batthyány Lajos mauzóleumát a mai napra 

fényesen feldíszítették. A falakat gyászlepellel vonták be, 
a mauzóleum négy sarkán pedig óriási kandelábereket 
helyeztek el, melyek a szomorú évfordulón egész nap 
égtek. A lépcsőfeljáratot és az emléktáblákat délszaki 
növényekkel ékesítették, ép úgy, mint a többi vértanuk 
sírjait. Gróf Batthyány mauzóleumánál ma megjelent 
Halmos János polgármester, dr. Melly Béla tanács­
jegyző és Meisner igazgató és letették a székes főváros 
nagy babérkoszorúját, melynek a főváros színeit viselő 
szalagján a következő felírás van: «Budapest székes 
főváros k-jzönsége gróf Batthyány Lajos emlékének». A 
küldöttség a temetőből egyenesen a gyászistentiszte­
letre ment.

Az október S-iki, vasárnap délutáni 
végleges programmja a következő :

I asárnap délután 2 órakor gyülekezés az újépü­
let telkének Szécbenyi-sétatéri és hold utczai részén, a 
hol a körök, testületek és egyesületek lobogók alatt el­
helyezkednek és felullanak. Fél három órakor indulás 
a rendező-bizottság vezetése mellett a Báthory-utczán, 
Andrassy-utou, Teréz- és Erzsébet-küruton és a küz- 
temető-uton at a temetőhöz, a melynek első kapuján át 
vonul lel a menet a Batthyány-mauzoleumhoz, "a hol a 
gyeszünnep sorrendje a következő:

1. Az egyesületi dalárdák éneke.
2. Gara József lapszerkesztő beszéd 

teszi a rendező-bizottság koszorúját.
•-». Kossuth Ferencz országgyűlési képviselő 

beszéde.

gyaszünnep

országgyűlési

kíséretében le- 

ünnepi 

képviselő elszavalja

képviselő szónoklata. 
függetlenségi és S-as 

leteszi a kör

kör szó-

4. Illyés Bálint 
ünnepi ódáját.

o. Holló 1.,'ijos országgyűlési
G. Dr. Molnár Jenő, a 

polgár: kor elnöke beszéd kíséretében 
.oszoruját.

7- Dr. Pollatsek Sándor a demokrata 
noka elhelyezi a kör koszorúját.

8. Erdélyi Miklós egyetemi polgár beszéde.
A A dail,öiük éneke mellett a többi egvesüietek el­

helyezik koszorúikat.
1U. A rendező bizottság megkoszorúzza a kilencz 

vértanú, valamint Csányi László, báró Petényi
igrnond és II oronyiczky Micziszláv sírjait.
11. Szétosztás a temetőben.

A temető igazgatósága ma értesítette a vértanu- 
ünnep-reedezö bizottságát, hogy az október 8-dikán 
rendezendő^ temetői gyászünnepély alkalmából a temetőbe 
csak a második főkapun lehet bejutni, mig a ki­
vonulásra az első és harmadik kaput lehet csak hasz­
naim. A rendező bizottság ennélfogva felkéri a közön- 
segi t, bogy a kercpesi-uti [emelőbe csakis a második 
fösapun menjen a líattbyány-mauzoleumhoz. A menet is 
ezt a kaput lógja használni.

Budapest, okt. 6.
A politikai helyzet Ausztriában. Mini 

előre látható, volt, az osztrák kormánynak nehéz 
helyzete, hogy a partokat rábírja rendes par­

lamenti munkára. Gróf Clary miniszterelnök ma 
dr. Kathrein és dr. Ebenhoch képviselőkkel, to 
vabbá dr. Porsche, dr. Ferjanics és lovag Heks 
szlovén képviselőkkel és gróf PáiíTyval, a feudális 
nagybirtokosok képviselőjével konferált. A kor­
mány ezenkívül elhatározta, itogy parlamenten 
kívül álló politikusok véleményét is meghallgatja. 
Az ifju-csehek a legnagyobb határozottsággal 
foglalnak állást az uj kormánynyal szemben, s 
még tanácskozásokra sem mennek el hozzá. A 
„Narodny Listy“ egész világosan megmondja, 
hogy Clary hiába hívja meg az ifju-cseheket, 
ezek nem fognak elmenni s azt tanácsolja a 
miniszterelnöknek, ne is hívja meg őket, hacsak 
kudarcznak nem akarja magái kitenni. Mert — 
folytatja — a cseh nép nagyon jól tudja, hogy 
az uj kormány ú ellene alakíttatott meg. A prágai 
„Poliiik“-nek is ez a véleménye s a nyelvrende- 
letek visszavonását a cseli népre arczulcsapásnak 
mondja. „Az ellen a kormány ellen, a mely a 
cseh nép ellen ilyen rendszabályhoz fordul, min­
den eszközt fel kell használni.“ Különben az a 
hir van Prágában elterjedve, hogy Csehország 
kormányzóját Pécsbe hívták, hogy vele egyes 
rendszabályokat állapítsanak meg arra az esetre, 
ha Csehországban zavargások ütnének ki.

A német külügyminiszter gróf Golu- 
ehowskinál. Pécsből táviratozzék lapunknak : 
Gróf Bülöw német külügyminiszter ma délután 
meglátogatta grót Goluchowski külügyminisztert.

Verseczen a róm. kath. templomban tartott gyász­
istentiszteletet az összes hatóságok, testületek és egyle­
tek jelenlétében Lászlóffy apát czelebrálta. Az állami 
főreáliskola önképzőköre diszgyülést tartott, a melyen 
Buday igazgató beszédet tartott. A honvédegylet 
Aradra koszorút küldött. A középületeken gyászlobogók 
lengnek.

Várpalotán a vértanuk halálának 50 ik évforduló­
ját a lakosság kegyelettel ünnepelte meg. A kora reg­
geli órákban gyászlobogókat tűztek ki ugv a középüle­
tekre, mint számos magánépületre, hirdetve a nagy 
nemzeti gyászt. Délelőtt 9 órakor a róm. kath. tem­
plomban Doniján Karoly plébános gyászmisét tartott 
teljes gyászpompával. A misén megjelentek : a városi 
elöljáróság, a képviselőtestület, a tűzoltóság, az iskolai 
növendékek tanítóik vezetése alatt és az apáczák növen­
dékeikkel. A többi egyházfelekezetek papjai pedig a szo­
kásos reggeli imák megtartása alkalmával fohászkodtak 
imájukban a vértanú-halált halottak lelki üdveiért.

Zsolczán kegyeletes gyászünnepélyt tartottak. A ta­
nuló ifjúság a honvédemléket megkoszorúzta. A helység 
gyászpompát öltült.

A horvát regníkolárls küldöttség ülése. A
horvát rcgnikoláris küldöttség — mint Zágrábból táv- 
Iratozza tudósiiónk — ma Francisci elnöklete alatt 
ülést tartott, a melyen kizárólag alaki kérdéseket tár­
gyaltak. Az ülésen jelen volt Rhuen-Héderváry 
borvát bán, Krajcsovics osztályfőnök és Gyurgyevics, 
az országgyük-selnüke is. A legközelebbi ülés holnap dél­
előtt 10 órakor lesz.

Ma érkezett távirataink a következők:

London, okt. 6.
Buller tábornok Balmoralba ment, a hol Vik- 

toria királynő buesukihallgatáson fogadta.

London, okt. 6.
Ma hirdetményt tettek közzé, a melylyel bizo­

nyos számú tartalékost e hó 15-ére behívnak 
hadiszolgálatra.

A Standard-nak azt jelentik New-Castleből 
4-iki kelettel, hogy Norvalspontnál, a Fokföld és 
Oranje határán, 40 tonna dinamitot raktak az 
Oranje folyó vasúti hídja alá, hogy felrobbantsák.

London, okt. 6.
A Reuter-ügynökségnek jelentik Melbourneből : 

Az_ ausztráliai gyarmatok katonai parancsnokai 
gyűlést tartottak, a melyen egy Dél-Afrikába kül­
dendő 2000 főnyi csapat alakítását ajánlották. 
Chamberlain táviratilag felszólította Viktória és 
Uj-Dél-Wales gyarmatokat, hogy 250—250 em­
bert és Dél-Ausztráliát, hogy 125 embert, főleg 
gyalogságot küldjenek Dél-Afrikuba a queenslandt 
haderő megerősítésére. Ezeket a csapatokat e hó 
31-ike előtt hajóra kell száilitani. A felszólított 
gyarmatok kormányai most tanácskoznak erről 
az ügyről.

Fokváros, okt. 6.
\ olksrustból érkezett távirat szerint ott tegnap 

reggel haditanács volt, a melyben Joubert fővezér 
és valamennyi parancsnok vett részt. A tanács 
rövid volt és nem hozott döntést. Abban azonban 
megegyeztek, hogy a búrok a legközelebbi napok­
ban még ne nyomuljanak előre. Egy másik volks- 
rusíi távirat szerint a búrok táborát holnap való­
színűleg előre tolják a natali határ szögletéig.

Johannesburg, okt. G.
Egy szakasz lovas rendőrség állást foglalt a 

hadügyi bizottság hivatala előtt, hogy ha netalán 
zavargásra kerülne a dolog, azonnal közbelépjen. 
A kofferek a keleti határszélen fosztogatják az 
üzleteket és házakat. Fehér tisztviselők rájuk lőt­
tek. A benszülüttek szétverésére egy rendurcsa- 
patot küldtek ki.

London, okt. 6.
A Daily Telegraph-nak a következőket jelentik 

New-Castleből tegnapi kelettel: Háború esetén a 
brit alattvalókat negyvennyolez óra alatt ki fog­
jak utasítani Transzválbúl, A bányákat hivatalo­
san fogják kezelni s egyelőre rekvirálni fogják az 
aian\termést, ha az ellenségeskedés hosszabb 
ideig tartana. Ugyanez a forrás azt is jelenti, hogy 
a zuluk, a matabélék és a hasútok fölkelésre ké­
szülnek a fehérek ellen.

London, okt. G.
A Reuter-ügynökségnek jelentik Pretoriából teg­

napi kelettel: Egy újabb csapatnak a harezvo- 
nalba való kiküldését egyelőre függőben tartják. 
X olkstem azzal vádolja Hofmeyert és Schreinert, 
bog) elpártoltak. Krüger -ma a hurghereknek 
angol területre való benyomulása híréről beszél­
getve.^ azt mondta, hogy a kormány nem szán­
dékozik támadólag föllépni, ha nem kényszeríti 
ru Anglia harczius magatartása. Ilyen magatartást 
látnának a határon való csapatősszevonásbao 
vagy az Afrikába való nagy csapatküldésben.

Bloemfontein, okt. G.
Mikor a Bloemodder-folyó vidékéről való bur- 

gherek Bloemfontein városon áthaladtak, a piaczen 
Steijn elnök és Fischer, a kormánynak tagja, üd­
vözölte őkel. Steijn beszédet intézett hozzájuk, a 
melyben őrömét iejezte ki a felől, hogy a burghe- 
rek engedelmeskedtek a harezba hivó szózatnak 
A szabadállam nem akar támadni, de meg akarja 
védeni jogait. Az ellenség erős, de ha átlépi "a 
hal űrt, a hazájuk függetlenségéért küzdő burghe- 
ívk meg lógjak támadni. A burgherek azutan 
tovább lovagollak, de 50 embert otthagytak a 
varos védelmére. Vallspreut 950 főnyi komman­
dója Boíiiovba ment.

London, okt. 0.
A StandardnaK azt jelenti lisszaboni levele­

zője tegnapi kelettel, hogy kijelentették előtte, 
hogy Anglia respektáld! fogja a portugálok jogait 
a Delagoa-öbülben. Ha azonban valamely más 
hatalmasság kísérelné meg a Laureneo Marquez 
elfoglalásul és Portugália nem volna képes ez! 
megakadályozni, az esetben Anglia most ott lévő 
hajóival készen áll arra, hogy ilyen eljárással 
hathatósan szembeszálljon. Ha Transzvallal kilói 
a huboru, a portugál hajóhad parancsnokát uta- 
iilani fogjak, hogy Transzvulba szánt hadiszerek- 
nek portugál területen való átszaliitusát 
akadályozza.

meg-

A transzváli háború.
Dél-Aírikában a feszültség mind nagyobb és 

nagyobb lesz s úgy lehet, csak napok kérdése, 
mikor lesz az első összeütközés. Angliának nem 
lesz olyan könnyű a helyzete, mint eleinte gon­
dolta s azért most lehetőleg halasztja a hadize­
nést, hogy az alatt időt nyerjen erőinek konczen- 
trálására. Európából, Indiából és Ausztráliából 
szállítja Dél-Afrikába a csapatokat, de mindez 
oly nagy időt vesz igénybe, hogy még abban az 
esetben is, ha az első összetűzés mostanában 
meg is történnék, az igazi háború csak hetek 
múlva kezdődik, mikor mind a két fél teljes ere­
jével megy a küzdelembe.

A transzváliak az összes dél-afrikai törzseket 
szabadságharezra igyekeznek feltüzelni az angol 
uralom ellen.

EGYHÁZ
A heves-nagykunsági egyházmegye közgyű­

lése Mezőtúrról írjak lapunknak : Tegnap és ma tar­
totta itt őszi közgyűlésül u Iteves-nagykuusagi református 
egyházmegye. Ugyanez alkalommal avatta fel a refor­
mátus egyház uj s GO ezer forintba került, emeletes 
szép népiskoláját. A felavató imát a tanítói vegyes kar 
széjj éneke mellett 7urgonyi Lajos ev. ref. lelkipásztor 
mondotta, a tőle megszokott, melyen megindító buzgó- 
s.iggal és kiváló szónoki előadással. Az uj iskola dísz­
termébe nem fért be a nagyszámú közöns'ig, a melynek 
soraiban ott voltak a megye kitűnőségei: Horthy 
István, Lippich Gusztáv főispán, Bagossy Lajos 
alispán, Eötvös K. Lajos tanfelügyelő, az esperes s az 
egyházmegye tisztvis tői. Délután 2 órakor 200 terítékű 
tarsas ebéd volt, melyen számos pohárköszöntőt mondtak 
a jelen és távol volt jelesekre, a vendéglátó egyház 
lelkipásztoraira, elöljáróira és áldozatkész bitbuzgó 
tagjaira.

VIDÉK.
* Udvarhelymegye uj alispánja. UJvarheiymc-gye

törvényhatósági bizottsága — mint tápunknak táviratoz­
zak — ma közgyűlést tartott, a melyen azonban tekin­
tettel az aradi vértanuk gyászos halálának félszázados 
évfordulóikra, Dániel Gábor indítványára, csak az 
alispánválasztás történt meg, a mely után a közgyűlést 
e hó 7-re napoltak el. Alispánnak az egyedül pályázott 
dr. Domokos Andor, belügyminiszteri segédlitk.t 
választották meg.

ÚJDONSÁGOK.
— okt. G

— Mai számunk íöbb közleményeiből ki­
emeljük a következőkéi: Az aradi ünnep. — A fő­
város ünnepe. — A vidék kegyelete. — A kül­
földi ünnepélyek. — Gróf Batthyány Lajos em­
léke. — A transzváli háború. — A felségsértéssel 
vádolt tanár. — A koldusgyerekek főnöke.

Közgazdaság: Az értőzsdéröl. — A baja—bátla- 
széki vasút.

Sport: Teljes lóversenyprogtamm a 7. és 8. 
oldalon.

Tárcsa: Az aradi vesztőhelyen, Pösa Lajos köl­
teménye. — Az első évforduló. (Irta: Vadnay 
Károly az „Aradi vértanuk albuma1 czimü disz- 
mübe.)

Melléklet: Tőzsdei tudósítások. [Regény-köz­
lemény.
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— Személyi hirek. A király az eddigi meg­
állapodások szerint október 14-én este Becsből 
Gödöllőre utazik, a hol e hónap végéig fog időzni, 
a mikor visszatér Becsbe. — Stefánia özvegy 
trónörökösné és leánya Erzsébet íölierczegnő 
VVallseeből Laxenburgba érkeziek. — Blanka iö- 
herczegnő Zágrábból Bécsbe érkezett. — Károly 
román király ma este Münchenbe érkezett. — 
Gróf Bülow német birodalmi miniszter a Semme- 
ringröl Bécsbe érkezett. — Gróf Széchenyi, a ki­
rály személye körüli miniszter, ina Sopronból 
Bécsbe érkezett. — Széehen osztályfőnök ma vissza­
érkezett szabadságáról Bécsbe.

— A páp* a herczegpiimáshoz. A püspöki tkar 
szeptember közepén tartott konferencziája alkalmából 
üdvözlő táviratot küldött a pápának. A szent atya nevé­
ben most Bampolia bibornok, pápai államtitkár, vála­
szolt Vaszary Kolos herczegprimásnak. Válaszában a 
pápa köszönetét tolmácsolja a szeretet és tisztelet ama 
biztosításáért, a melynek a magyar püspöki kar, Ma­
gyarország egyházfejedelmével az élén, ő szentsége iránt 
újabb fényes bizonyságát adta. A pápa egyúttal áldását 
küldte az episkopátus tagjainak, valamint papságuknak 
s összes híveiknek, végül pedig azt a biztos reményét 
fejezte ki, hogy a püspöki tanácskozások nagyban elő fog­
jak mozdítani annak az odaadó buzkólkcdásnak a sike­
rét, a melvet a fópasztorok a bíboros herczegprimás 
bölcs vezetése alatt az egyház és haza közös javára 
kifejteni meg nem szűnnek. Minthogy ez a pápai válasz 
a püspöki kar üdvözlő sürgönyére mar a koníerenezia 
befejezése után érkezett Kómából, a herczegprimás 
külön-külün közölte azt a főpapokkal. A pápa rendkívül 
szívélyes hangú válasza kiváló tanúbizonysága annak a 
benső viszonynak, a mely a pápát és a lierczegprimást
egymáshoz fűzi. .

__ A hollandi királynő Németországban.
Hollandia bajos ilju királynője: t ihn a. mint már 
jeleztük, édes anyjával, Németországba utazott. 
Az ifjú királynőt nagy lelkesedéssel fogadtak min­
denütt, a merre útjában uthaiadt s a lapok is a 
le°rokonszenvesebbun írnak németországi látoga­
tásáról. így a többek közt a nagy tekintélyű 
Nordd. Alig. Zeitung, mint Berlinből távira!ózzák, 
szintén örömmel üdvözli a németalföldi királynőt 
és anyját, a kik holnap Potsdamba érkeznek a 
rokonuk. Wied herczeg házéban tartandó keresz­
telőre és a királyi kastély vendégei lesznek. A 
nevezett lap kiemeli Németországnak az előkelő 
vendégek iránt érzett meleg rokonszenvet és igy 
fejezi be czikkét : Reméljük, hogy ez a látogatás 

*------ crösbödjék jó
hollandi

őszinte

hozza fog járulni ahhoz, hogy 
szomszédviszonyunk az okos és rokon 
néphez, a melynek sorsát mindenkel 
érdeklődéssel kísértük.

— A vértana nővére. Ma, a délelőtti órákban - 
írja egy szemtana — egy hófehér hajú matróna beszél­
getése tett figyelmessé a nagykörút és a József-utcza 
sarkán. Pöltenberg Ernő vértanú tábornoknak nővére 
kérdezősködött a józsefvárosi templom után, mire egyik 
fiatal újságíró sietett kalauzolni Fackh Karoiyué szül. 
Pöltenbery Hclént.

— Talán gyászmisére méltóztatik menni ? — kérdé 
az újságíró.

— Igen, mint minden évben, elmegyek Ernőért 
imádkozni, de megvallom — s ön bizonyára csodál­
kozni fog rajta — nem szívesen megyek október 6-án 
a templomba, mert az ima által vigaszt kellene nyer­
nem s ez a nap hosszú időre rendesen beteggé tesz.”

_ Nekünk is nehéz vigasztalódni, hát önnek, méltó-
ságos asszonyom.

_ Lássa, ma is — folytatja az agg úrnő — bor­
zasztó álmom volt, ne kérdezze a részleteket, az aradi 
véres nap eseményeit láttam magam előtt lefolyni.

E közben a templom ajtajához értek. Ott Pöltenberg 
Relén kinyitotta imakönyvét s egy levélre figyelmez­
tetett :

— Ez ez ö levele s es nékem évrűl-évre az imád- 
ságom ....

Beléptek a templomba, a hol természetesen megszűnt
az érdekes társalgás

— Bethlen Gábor kardja Kossuth Fe- 
rencz oldalán. Kossuth Ferencz, mint Aradról 
Írják lapunknak, a vértanuk mai gyászünnepén 
történelmi nevezetességű diszkardot viselt oldalán. 
A kardot, melynek markolata és hüvelye az ötvös­
művészet igazi remeke, IV. Murad szultán aján 
dékozta volt Bethlen Gábor erdélyi fejedelemnek. 
Az erdélyi státus e kardot 1 848-ban, az unió 
kimondása emlékéül Kossuth Lajosnak ajándé­
kozta. Említésre méltó, hogy Kossuth Lajos ezzel 
a karddal oldalán tette le a kormányzói esküt.

— Főispán és aljegyző párbaja. A nagy feltű­
nést keltő Kürthy—Palugyui-sffét okairól liptó-szent- 
miklosi levelezőnk a következeket írja: Néhány héttel 
ezelőtt indult meg a mozgalom Palugyay Gyula, 
Liptúmegye köztiszteletben és szeretőiben álló alispánjá­
nak 30 évi szolgálati jubileumának október 2-án való 
megünneplése iránt. Senki som hitte volna, hegy ez az 
ünnepély oly nagymérvű pártszakadást idéz elő. Az ün­
nepélyt a rendes őszi közgyűlés előzte meg, a melyen a 
fogyasztási szövetkezeti ügyek miatt üssztszolalkozások 
történtek s néhány megyei tisztviselő az elnöklő főispán 
ellen foglalt állást. Régebb idő óta — az ez évi január 
havában lefolyt Kürthy—Pottornyay- és Kürthy—Justh- 
ftle párbajok óta — két pártra oszlott Liptó- és Árva 
rurgye. A Kürthy pártnak eddig nyílt ellenpártja nem 
volt, csak szervezkedett, nyíltan kilépett azonban az 
október 2 iki alispáni banketten. A bankettezők elfoglal­
tak a «Fekete sas» összes termeit s igy a «Magyar

_ Yak gyermekek kínszenvedése. Ama 
leleplezések következtében, melyek az Egyetértés 
legutóbbi számában megjelentek, ma délelőtt 10 
órakor a kultuszminisztériumnak egy kiküldöttje 
e'ment a vakok intézetébe, hogy ott vizsgálatot 
tartson a két megszökött fiú ügyében. Azt sütöt­
ték ki, hogy a gyermekek nem részesültek rossz 
bánásmódban és csak azért szöktek meg, mert a 
— a honvagy bántotta őket. Csakugyan nagyon 
különös, hogy a két fiút, a ki már három ev 
óta van az intézetben, csak most fogta el olyan 
szörnyű honvágy. Es aztán nagyon sajátságos és 
eddig teljesen ismeretlen tünete a honvágynak az, 
a mi Balazs Bélán észlelhető, hogy tudniillik a 
fején nagy búb van és hogy tele van kék foltok­
kal. Nem, ezt a dolgot sem szépíteni, sem elsi­
mítani nem lehet. Három tanú van rá, a Csen- 
»eri-uteza 8. sz. háznak a házmestere, a ház­
mestert meg egy lakó, a kik látták és hal­
lották, mikor a kis Kacskovics Gusztáv összetett 
kezekkel rimánkodott pajtása, Balázs Béla édes 
anyjának, hogy táviratozzanak az apjának, mert 
ő már nem tartja ki tovább a vakok intézetében 
és ha vissza kell oda mennie, hát újra megszö­
kik, vagy pedig a villamos vasút elé veti magát, 
hadd pusztuljon el. Tanuk vannak arra is, hogy 
Pischinger tanár a kapu alatt szörnyen megverte 
Kacskovics Gusztávot. És vájjon puszta honvágy­
ból történt-e az is, hogy a két fiú föl akarta 
magát akasztani ? Pedig igy akartak tenni. Egy 
darabja annak a kötélnek, melyet egy intézeti 
zsebkendőből fontak, itt van a birtokunkban, a 
szerkesztőségünkben. Tudomásunk van arról is, 
hogy nemrég egy Schwarz Maliid nevű növendék 
szintén meg akart szökni az i 'leseiből. Mai a ka­
pun kiviül volt, mikor elcsípték és visszahurczol- 
iák. Vájjon ö is azért akart megszökni, mert a 
honvágy bántotta ? Tudomásunk van arról is, 

Mohos Gizella nevű növendék még 
most is” betegen fekszik, mert a minap az egyik 
tanár úgy ütötte fejbe egy rézből készült, vakok­
nak való írókészülékke!, hogy a teje egyszerié 
megdagadt. A mit állítottunk, füntarljuk és bizo­
nyítani is tudjuk. Hát ám csak tessék eltussolni 
a dolgokat! Hiszen a jog, törvény és igazság 
ragyogó korszakában élünk.

Tüntetés az Anűrássy utón. Hétfő este ismét 
tüntető séta lesz az Andrássv-uton, ezt megelőzőleg vu- 
vasárnap pedig népgyülés lesz a vig uteza 1G. szám 
alatti vendéglőben : «Miért és miként küzdjünk a vá­
lasztói jogér!.»

Kisiklott tehervonat. A Budapest— 
ráczkevei helyi érdekű vasútnak egy vonata ma 
délelőtt kisiklott, úgy, hogy több kocija csaknem 
teljesen tönkrement. Egy tehervonat, mely P.áce- 
kctcről jóit, I.nscbttfalva állomás közelében hibás 
váltóállítás következtében kisiklott. Öt kocsi ki­
ugrott a sínekből. A waggon ok egy része bele- 
furódott a földbe, a többi egymásra torlódod és 
összevissza törött. Embernek nem lett baja, de a 
kár igen jelentékeny. A pálya is erősen megron­
gálódott, úgy, hogy most a közlekedést átszállás­
sal tartják fönn.

= A megszökött szorecsenek- A Fényeslé le 
panoptikumból megszökött szerecsen pár ma délelőtt 
megkerült. Almas Achmed önként jelentkezett a fő- 
kapitányságnál, a nőt, Mastara Abdalát, a Vili. ke­
rületi kapitányságnál állítottak elő. Mindketten azt állít­
ják, bogy nem vittek magukkal semmit sem, hanem 
ellenkezőleg, uck.k tartozik a panoptikum tulajdonosa. 
Kihallgatásuk után szabadon bocsátották őket.

A váozl-utl szőreim! dráma. A külső váczi- 
uton a Danubius-hajégyárral szemben talalt öngyilkosok 
személyazonosságát még mindig nem leheteti megálla­
pítani. A rendőrség azt hiszi, hogy a szerelmi dráma 
hősei nem idevalók, hanem a vidékről jöttek fel Buda­
pestre, hogy itt kövessék el végzetesjtettüket.

- A Duna titka. Ma délelőtt a Rudas-fürdő tájé­
kán egy 60-65 éves munkásasszony holttestét fogták ki 

Dunából. A rendőri orvos véleménye szerint a holt­
test 6—8 óra óta lehetett a vízben. A szerencsétlen üreg 
asszony kilétét nem tudták megállapítani.

= A nyomor halottja. Agnes György tököli szü­
letésű 26 eves kocsis ma reggel a víztorony közelében 
egy fára felakasztotta magát. Mire észrevették, már ha­
lott volt. Holttestét beszállították a törvényszéki orvos­
tani intézetbe. Végzetes tettének oka a nyomor.

Vlzbefult munkás. Klilcl Dávid gabouatnunkás 
ma reggel a «Duna» nevű uszályhajóról saját vigyázat­
lansága következtében a Dunaba esett jés nyomtalanul 
eltűnt a habok között. Minden mentési kísérlet hiúba 
valónak bizonyult.

ügy harmadik felvonása is véget ér, hogy azután 
majd másutt kereshessek elégtételt megsértett 
reputácziómért. Csak ellenségeim érdeke, hogy 
ügyemből nagy port verjenek fel, nehogy az 
igazság, a maga tisztaságában jusson a közvéle­
mény itélőszéke elé. Kérem azért is mindazokat, 
a kik irántam és ügyem iránt rokonszenvvel vi­
seltetnek, hogy függesszék fel Ítéletüket mind­
addig, mig lezáródik a hajszának ez a harma­
dik — és remélem utolsó — részlete is. Majd 
akkor, ha lehull a lepel, majd ha a maga mez­
telenségében áll előtérben az odiózus ügy összes 
intrikáival, majd akkor kérem, ítéljenek telettem.

Nincs egyéb bűnöm, mint hogy a hazámat és 
az ifjúságot szeretem. Híven és tárgyilagosan 
és ehhez csak van jogom, mint történet-tanárnak 
— tártam fel a múltat tanítványaim előtt, de a 
király személyéről soha, soha tiszteletlenül nem nyi­
latkoztam. És mégis felségsértéssel vádolnak. 
Ennyi az én vétkem, ez az én bűnöm.*

Eleget tettünk a tudós professzor kívánságának, 
midőn igy nyilvánosságra hozzuk — minden 
kommentár nélkül —■ a vele folytatott beszélge­
tést. Érdekkel várjuk az ügy további fejleményeit, 
a melyek hivatva vannak világot vetni arra, hogy 
vájjon elcsapás és telfüggesztés jár-e azért, ha 
valaki szabadon tanítja a történelmet és nem 
követi azt az elvet, hogy „borítsunk fátyolt min­
denre, a mi elmúlt*.

A jog, törvény és igazság korszakát éljük ? ? -
Titkos feljelentések járják; a históriát meg kell 
hamisítani, az ifjúságot „Gutgesinnt“ módon kell 
nevelni ...

A nélkül, hogy Vargát kihallgatták és az elő­
zetes vádak ügyében megindított vizsgalat ered­
ményét vele közölték volna, augusztus végén a 
következő átiratot bocsátotta ki dr. hemeczky, a 
Ferencz József intézet kormányzója:
„A bpesti II. k. kir. egget, hath, főgimnázium igazgatójául.
11. ein.
1555/9. szam'

A budapesti fővárosi tankerületi főigazgatóságnak 
1809. aug. 29-én 341. cin. sz. a. kelt leirata alapján 
értesítem tekintetes tanár ural, bogy a nagyméltóeágu 
vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter ur folyó 
hó 29-én ad 63215. sz. a. kelt magas rendeletével 
tekintetes Tanár urat az ellene elrendelt fegyelmi 
vizsgálat következtében, addig is, míg e fegyelmi ügy 
szabályszerű Ítélettel befejezést nyer, a középiskolai 
törvény 37. §-a értelmében, működésétől további intéz­
kedésig felfüggeszti.

Budapest, 1S99. aug. 29.
Dr. Demeczky Mihály sk., 

főgimnáziumi igazgató.______

A koldusgyerekek főnöke.
— Az T'gyetértés tudósitójától, —

A véletlen a minap sajátszerü dolognak a nyomába 
vezette a rendőrséget.

A detektiv-karnak egyik legkitűnőbb tagja, a kinek 
nevéiiez már nem egy nagy rendőri 
rántotta a leplet oly üzelmekről, a 
zonyságai annak, hogy mily igazán 
arra, hogy a rendőrség az e[züllött 
mere is kiterjessze a figyelmét,

bit, akik még nem érkeztek meg s a kiket természetesen 
figyelmeztettek volna, hogy be ne menjenek a lakásba, 
mert ott van a rendőrségnek egy embere, a ki mindent 
tud már. Csakhogy a detektív nem csapatta be magat 
és egy lelket se eresztett ki a lakásból.

Esti fél tiz óra volt, mikor a hetedik gyermek is 

megérkezett.
Fekete akkor összeszámlálta a napi bevételt. Nem- 

kevesebb, mint tizennyolez forint volt.
Ezt a pénzt Fekete lefoglalta s aztán rögtön jelentést 

tett felfedezéséről a főkapitányságnak, mely a koldus­
gyerekek főnöke és az alkalmazottjai ellen azonnal meg- 
indította a vizsgálatot.

A gyerekek mindegyikének vannak szülei, a kik bele- 
egyeztek abba, hogy a gyermekük Wagner számára 
«dolgozzék», minthogy ilyen módon megszabadultak 
attól, hogy a magzatjukról gondoskodnak kelljen, sőt 
olykor-olykor Wagnertől haszonrészt is kaptak a kere­

setből.
Wagner igen jó módban élt. Nem csinált egyebet, 

minthogy éjjel korhelykednijárt s a «gyermekei» kerese­
téből eddig már négyezer forintot tett a takarék- 
pénztárba.

A koldusgyerekeket most a rendőrség veszi gond­
jaiba. Ezzel Wagner ur aranynapjai is persze véget 
értek.

== Orvos-sebészi és beteg-ápolási tárgyak, sérvkötők 
és más e szakmába vágó czikkek J’olpár Sándor 
egyet, gyakorlott kötszer észnél, Budapest, Erzsébet-Lőrut 
öO* sz. alatt a legelőnyösebben szerezhetők be.

SPORT.

Budapesti lóversenyek.
Vili. nap. Október 7.

A holnapi programmon a földmivclésűgyi minisz­
térium dija szerepel főszámként, mely nagy díj ez 
alkalommal negyedszer kerül eldöntésre.

E versenynek holnap nagy érdekességet kölcsönöz 
az a körülmény, hogy az ötéves német Geránium 
szintén részt vesz a küzdelemben.

Az eddigi dispozicziók szerint a következő lovak indu­
lására van kilátás:

1899

Áruló iov. Adams
Zászlós > Rumbold
Geranium > Jon'*s
Nicked > Sharpe
Vívó » Wilton
Bátor > Cl rninson
Áldomás > Barker

színház és művészet.

— A várcziuházi fellépti dijak. Színházi körökben, 
de különösen a nemzeti színházban általános beszéd tár­
gyát képezi az intendánsnak egy újabb intézkedése, a mely 

várszinházi fellépti-dijak felfüggesztésére vonatkozik. A 
nemzeti színház és operaház művészei ugyanis külön 
fellépti-dijakat kaptak, valahányszor a várszínházban 
játsziak. Ez huszonhárom esztendő óla uzus volt a mai 
napig. Most, miután a két ezubvenczionált színház be­
vételei és kiadósai közölt az arányt helyre akarják állí­
tani, az intendáns körlevelet intézett a két színház tagjai­
hoz, értesítvén őket, hogy a külön fcllép'.i-dijakat meg­
szünteti. Úgy vagyunk értesülve, hogy a színészek szer­
ződése úgy szól, hogy minden tagja a két színháznak 
köteles bármely fővárosi színházban játszani, ha erre az 
intendáns utasítja. Külön fellépti-dijakról azonban a 
szerződésben nincs k kötés. Mindamellett mint emlí­
tettük — huszonhárom év óta gyakorlatban volt. A kör­
levelet, egyetlen színész kivételével, valamennyi tagja a 
két színháznak aláírta és tudom/.sul vette.

— Alraásl Tihamér népszínműve. A népszínház 
legközelebbi újdonsága Almást Tiimmérnuk Boris 
czimü legújabb népszínműve lesz, mely a jövő bét 
folyamán kerül színre. A főbb szerepeket Blaha Luiza, 
Gazsi Mariska. Sipcsné, Vidor IMI, Szirmai Imre, Né-

ubú, Újvári és

A mint e listából látható, a német Gerániummá! 
szemben nem a legerősebben vagyunk képviselve.

Geranium őt kiló poeneliíássál tavaly is részt v-tt 
e versenyben, de akkor lqnácz elvt meg kel. tt 
hajolnia. Holnap normális teherrel, ö"-» ki óva! indul s 
igy komoly ellenfélnek kell lei nteni.

Ha a mi lovaink esélyét mérlegeljük, úgy azok közt 
első helyen Xickerlt kell jelölnünk, mely a bécsi 
Államdijbem. ugyanilyen súlyviszonyok közt nv-g-i.izte 
a Szent István dij nyerőj t, Zászlóst. Azt jász- 
szűk, az a forma holnap is igazoló: t nyer s Xteherl 
ismét Zászlós előtt fog ezé!hoz érni.

A többi résztvevők győzelme c- ak na pi p- '•"< -.? ..na 
mehetne, s igy nézetünk szerint csak Geránium á t 
az, a mely lovaink elől e gazdag d./«t megszvrezL.iné 
tulajdonosának.

A többi versenyszámok közt még a Ktadrubi-dij 
emelkedik ki leginkább, melyben Jllci.v és lírái ó fo-rnak 
ismét egymással találkozni. Mi az élőbbéni győzelmet 
reméljük.

Egyebükben lapunk 7. és 8. oldalára utazunk, 
részletes programmunkon tipjeiuk* t fcUoroi/ik.

hol a
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Felségsértéssel vádolt tanár.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A hire annak az ocsraány hajszának, melyet 
— mint lapunk legutóbbi számában közöltük, — 
Varrta Ottó, a Ferencz Józscf-intézet tanára el­
len indítottak, mindenütt a legnagyobb felháboro­
dást keltette.

Tudósítónknak ma volt alkalma beszélni az 
üldözött professzorral, a kinek az a nagy bűne, 
hogy négyvennyolezas érzelmű s a kit ti=ztán a 
politikai meggyőződése miatt akarnak kimarni az 
állásából, melyet pedig igazán mintaszerűen töl­
tött be.

Tudósítónk előtt Varga professzor így nyilat­
kozott ;

„Még a múlt iskolaév januárjában indult meg 
a hajsza. Ismeretlen kezek intrikállak ellenem . 
Ennek következtében rendelték el ellenem előszűr 
a fegyelmi vizsgálatot.

Én erre emberül megfeleltem. Igazamat világo
látszott,san bebizonyítottam, és egyelőre úgy

társaskör» helyiségeit is. Ekkor nyilatkozott ilr. I’ulugyuy I hogy ellenteleim is megnyugodtak, 
úricz megyei 11-od aljegyző, hogy oly egyesületnek v '

'/

(értve a «társaskört»), melynek Kürlliy, a ki egy idesza 
kudt hitvány himpellér, az elnöke, tagja nem lesz. Itteni 
irányadó körük jól tudjak, hogy e kihívó kifejezésnek 
í’alugvay csak eszköze volt. Kürthy főispán — elhirte- 
lcnkedve — kihivatta Palugyayt, a ki a kihívást el is 
'ugadta. Midőn a segédek s a becsületbirósig összeült, 
Kürthy részéről konstatálták, hogy a főispán saját al- 
j gyzőjével ősze nem fér, hacsak Palugyay le nem mond 
állásáról. Ez azonban — noha hajlandó is volt erre 
most pártja biztatására nem hajlandó ezt cselekedni. 
Három nap óta tartja izgatottságban az eset egész 
Liptó- és Árvamegyét. Tehetetlenül és tanácstalanul 
t rgyalnak e fölött, meddig — — nem tudni. A Pa- 
iugyay-párt erősebbnek hiszi mapát a tvűrthyéjél.

— A szerencse vak. Ezt a közmondást tette csúffá 
az osztálysorsjáték 400.000 koronás főnyereménye, me­
lyet négy nagyváradi vagyontalan ember nyert meg. Ez 
egyszer a szerencse igazán jól kikereste, kiknek juttassa 
„zt a temérdek pénzt. Az emlitett négy ember szeren- 
ceéje bizonyára nagyon sok embert arra fog bírni, hogy 
ó is kipróbálja szerencséjét a jövő hónapban _ kezdődő 
ötödik sorsjátéknál, melyhez Beimet Lajos főelárusitó 
mar mai számunk hirdetései közt kínálja az eredeti 
sorsjegyeket.

— Szántó Kovács János szabadlábon. Szántó 
Kovács János, a híres népvezér, vasárnap szabadul ki a 
szegedi csillagbőrtönböl, hol őt évet töltött. Szántó Ko­
vács, a ki földműves volt, a börtönben a=ztalosságo! és 
kosárfonást tanult s valamelyik mesterségét fogja gya­
korolni szülővárosában, H.-Mezö- Vásárhelyen, a hol 
kiszabadulása után le fog telepedni.

Nemsokára azonban uj fegyelmi vizsgálatot 
kaptam. A vizsgálat során, mely most uj alapon 
mozgott, újból kitűnt, hogy — bár előadásaimat 
mindig szabad szellem lengte át — a királyról fel- 
ségsértúen nem nyilatkoztam.

Ekkor már a tanév vége felé jártunk. Június­
ban egyszerre többen tanítványaim közül figyelmez­
tettek, hogy ellenem újabb mennyiét készül.

Többet közülök — mondák — felszólítottak 
arra, hogy nyilatkozatot állítsanak ki, melyben ró­
lam erősítsék meg a felségsértés vádját.

Megkínáltak eközben azzal is, hogy menjek 
szabadságra. Nem tettem; nem akartam magamat 
dezavuálni.

Ennek következtében állásomtól felfüggesztettek. 
Én azóta nem voltam az intézetben. Tanítva 
nyaim azonban — kérésemre — nyilatkozatot 
állították ki, melyben haturozottun megczafolták volt 
kollegáiknak a feljelentését. Bar jól tudom, hogy alaki 
és jogi szempontból reám nézve semmi jelentő­
séggel nincsenek denuncziánsaim .okmányai*, ba­
rátaim kérésére hozzácsatoltam a minisztériumba 
beadott vadirathoz tanítványaim másik részének 
nyilatkozatait, nehogy esetleg ellensulyozatlan ma­
radjon a vádirat.

Ez azonban csak ez év szeptember 30-án tör­
tént. Sajnálom, hogy az eset nyilvánosságra jutott 
Kezdettől fogva arra törekedtem, hogy a nagy kö­
zönség előtt ismeretlen maradjon ez az áldatlan 
hajsza. Ezt az ügyet személyes harcznak tekin­
tettem eleitől fogva, nem akartam a kér­
dést az elvi térre átvinni. Nyugodtan, bízva 
ügyein igazságában, be akarom várni, mig az

fűződik, 
újabb bi- 

nsgy szükség van 
gyermekek védel­

min! a hogy ezt az 
utóbbi időben dicséretes módon meg is teszi.

Történt a minap, hogy Fekete József, az államrend- 
örség detektív.karának egyik legügyesebb tagja, a Deák­
téri Putzer-féle vendéglő pinczehelyiségébe vetődött be.

Alig lépett be oda, hát meglátott egy rongyos ruháju 
kis leányt, a ki vagy 10—12 éves lehetett s a ki össze­
tett kezekkel rimánkodott a konyha előtt, hogy adjanak 
neki valami kis ételmaradékot.

Az a rimánkodó, sápadtarczu, de egyébként nagyon 
értelmes arczkifejezésü kis leány olyan megható 
látványt nyújtott, a hogy összetett kezekkel koldult egy 
kis ételért, hogy Feketének a szive megesett rajta. 
Odament hozzá, két hatost nyomott a markába és aztán 
megkérdezte a kis leányt:

Hát mondd csak, lányom, miért koldulsz ? Nincse­
nek szüleid V

Az anyám már meghalt, — felelte a gyermek, — 
az apám pedig már régóta nagyon beteg.

— Mi a foglalkozása ?
— Géplakatos. De már hónapok óta ágyban fekszik, 

mozdulni is alig tud.
Azzal a kis leány tovább akart sietni. De a mint 

egyet fordult, a detektív meghallotta, hogy a leány zse­
bétien pénz csörög.

Hahó, — kiáltott utána, — gyere csak vissza! 
Hiszen neked van pénzed !

A kis leány, a ki nagyon megijedt, el akart mene­
külni, de Fekete elcsípte és megmotozván a zsebeit, 
csodálkozva látta, hogy a kis koldusleánynál vagy két 
forint aprópénz van.

A detektív erre elkezdte vallatni a leány!, a ki 
nagy zavarba jött és csakhamar bevallotta, hogy 6 
bizony hazudott az imént. Nem is lakik az apjánál, 
hanem B agner János géplakatosnál, a ki abból él, 
hogy hét gyermeket tart, a ki elmegy kol­
dulni és a ki köteles naponkint legalább két 
forintot hazavinni, mert különben Wagner ir­
galmatlanul elveri őket. Wagner teljes ellátást ád 
a gyerekeknek és betanitotta őket, hogy koldulás közben 
mit beszéljenek. Egyébként egész nap az ágyban 
fekszik, számítván arra az eshetőségre, hogy valaki, a 
ki a gyermekek szavainak hitelt adva, kőoyörado- 
mányt akar neki adni, be találna hozzá állítani a la­
kására.

— Csak épen este szokott fölkelni — mondta a 
leány — és aztán elmegy lumpolni azzal a pénzzel, a 
melyet mi koldultunk össze napközben.

A detektív erre a leánynyal, a kit Pál Arankának 
hívnak, azonnal elment Wagner Jánosnak a Poduia- 
niczky- utczában levő lakására. Elég csinos lakás, sót bi­
zonyos jólét látszik benne.

Wagner csakugyan az ágyban feküdt, mikor Fekete a kis 
leánynyal benyitott hozzá és adván a súlyos beteget, tetette 
magát, mintha szörnyen gyönge volna és nagy nehezen 
felült az ágyában, keserveseket nyögve.

— Csak ne komédiázzon, barátom, — mondta neki 
a detektív. — Tudom, hogy kutyabaja sínesen . . . En 
most majd itt maradok, a mig mind a hét gyereke 
haza nem érkezik.

Wagner erre szörnyen elrémült. Látta, hogy le van 
leplezve, de nem mert szólni. Fekete pedig szépen leült 
és nem engedte meg, hogy Wagner meg a kis leány 
eltávozhassanak.

A detektív rendíthetetlen nyugalommal várt ott estig. 
S a hogy aztán bealkonyodott, egymásután jöttek haza 
a Wagner koldusgyerekei.

A melyik hazaérkezett, annak aztán ott keltett ma­
radnia. Fekete ott tartotta.

S jött egyik a másik után és szépen kirakta Wagner 
elébe azt, a mit napközben összekoldult.

Egyik-másik a gyerekek közül, hihetőleg a Wagner 
intésére, mindenféle ürügynek a felhasználásával szeretett 
volna kimenni, persze azért, hogy figyelmeztesse a töb-

mctli Józsi f, Horváth Vincze, Tollagi, 
Lubinszki játszók.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Szellc-mek a bíróság előtt. hoch. Karuiy, a 

vili—X. kerületi járásbíróság egyik aluirája érdekes pőrt 
tárgyalt ma. Azt kellett eldöntenie Lirúi Ítélettel, van­
nak-e szellemek, tudnak-e ezek a szellemek rajzolni, 
s megér-e ezeknek a szellemeknek a rajza 66 irtot. A 
különös pórt Fáy Miklós festőművész vitte a bíró­
ság elé.

A pór előzményei a következők -.
A Magyar Szalon Desscu/Jy Arisztidtől, a képvi­

selőink titkárától egy czikket kapott közlés végett. Ez a 
czikk egy fejezet volt Dessewffy-nek a spiritizmus- 
róL irt könyvéből. A czikkbez rajzokat is adott a szerző, 
a melyet állítólag az idézés óraiban megjelent 
szellemek vetettek papírra. A Magyar Szalon kö- 
közülte a czikket, reprodukálta a rajzokat, de ez utóbbia­
kat nem tudta Desseu/]y-neí visszaadni, mert elkal­
lódtak. A rajzok elvesztése miatt Fáy Miklós tartja 
magat kárvallottnak, mert ó kölcsönözte a képeket 
Dessewffy-neí. Fáy a szellemek munkáját 60 fiira 
becsülte, s ezért perelte Hevesit 60 forint és járulekai 
erejéig.

A tárgyaláson több mulatságos jelenet fordult elő.
Dr. Székely Imre, Hevesi képviselője a többek között 

igy szóit:
Kelem informácziójáboz Lépest elő kell adnom a kö­

vetkezőket :
Mikor Hevesi szerkesztő úrtól Fáy ur követelte a 

képeket, ö mindent összekutatott, hogy azokat megta­
lálja. Hasztalanul ! A sok keresésben elfáradt, s elaludt. 
Álmában megjelent elölte egy szellem, s igy szólt 
hozzá :

— Hevesi, Hevesi, hová tetted a rajzaimat?
Hevesi ijedten kutatta újra a rajzokat, de eredmény­

telenül. Ekkor újra megjelent a szellem :
— Hevesi, Hevesi, hasztalanul keresed a rajzaimat, 

ludiszkrecziót követtél el a közlésükkel, azért én boszu- 
ból elvittem magammal a képeket a másvilágra.

Ezt a szellemnyilatkozatot — úgy mond az ügyvéd 
el kell hinnie l ay urnák, ha jó spiritiszta, s ezek után 
alig tehet egyebet, mint hogy leteszi a pert. (Derültség.)

A tárgyaláson jelenvolt Fay Miklós ilyen messzemenő 
konzekveueziákat nem akart levonni a Hevesi szellem- 
látasaból és leutartotta tovább is a keresetet.

Ezután alperes ügyvédje kereshetőségi kifogást tett s 
Fáy kereshetósrgi jogára nézve a bíróság el is rendelte 
a bizonyítás felvételét.

A tárgyalás folytatását a birú novemberre halasz­
totta.

— Egy uzeorapör vége. Strelinger Sámuel ügy­
nök uzsorapörébe ma folytatták a tárgyalást. A ma 
kihallgatott tanuk nagyrészt kedvezően vallott a vád­
lottra. Gruber alügyész vádbeszéde után dr. Pollák 
Illés mondta el védóbeszédét, mire a törvényszék a 
vádlottat felmentette az uzsora vétség vadja alól. Az 
ügyész fvlcbbezelt az itéiet ellen.

— Frölich Janos bünpöre. A pesti magyar keres­
kedelmi bank sikkasztó péuzlurnokának, trölich János­
nak bünpuret ma délben kezdte tárgyalni a büntető 
törvényszék Bakonyi bíró elnöklete alatt. Frölich 
János a pesti magyar kereskedeli banknál az értek- 
papirosztaly pénztárnoka volt. Ez év május hó 12-én 
egy nappal szabadságidejének megkezdése előtt, hirtelen 
átadta a kezelésére bízott pénztárt helyettesének, a ki 
feltétlenül megbízott benne. Másnap azután, mikor már 
Frölich elutazott, vették csak észre, hogy ez 287.Ü00 
frt értékű értékpapírokat elsikkasztott. A bank feljelen­
tésére a sikkasztó pénztáruokot csakhamar lctartóztat- 
*ak Karlsbadban. Az elsikkasztott értékpapírokból akkor 
már Frölich Bécsben és Prágában 27.000 frt értéküt 
beváltott. A lobbit értékesíteni azonban mar nem volt 
ideje, sőt még arra sem ért rá, hogy ezt a 2/.000 irtot 
elköltse, mert letartóztatták s a pénz nagy részét 13.500 
frt hiányává! meg is találták nála. Erre a hiányra vo­
natkozólag is nyert a károsult bank fedezetet.

Frulichet vétkes könnyelműsége és a rossz társaság 
sodorta a bűn ösvényébe. Nagy úri lábon élt s egy-egy 
vacsoráért 80-100-200 Irtot is fizetett Osbudavára 
peisgős pavilonjaiban. Szeretőit fényesen honorálta s 
ezek 100 - 200 frt havi segélyösszeget kaptak tőle. A 
Karlsbudból hazaszállított sikkasztó! törvényszéki orvosok 
is megvizsgálták a fogházban s ezek véleménye oda 
nyilvánult, hogy a sikkasztó teljesen ép elméjű és be­
számítható állapotba követte el a teltét.

A mai végtárgyaláson a károsult bank képviseletében 
dr. Fóliák Illés ügyvéd jelent meg. A vádat dr. As­
sent alügyész képviseli.

A törvényszék délután 3 órakor hirdette ki az ítéle­
tet, a mely két évi és hat havi börtönnel sújtja 
Frölich Jánost. A büntetéséből a bíróság a vizsgalati 
fogság állal 3 hónapot kitöltőinek vett. Egyben a bank­
nak kárát 13.517 Irt 19 krban állapitolta meg a bíró­
ság. Az ítélet eben az összes felek felebbeztek.

— Kendy Boriska k. a.
Szabados Sándorral Adriidra},

e hó 5 ik-'-n kelt 
Somogy megy- ben.
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okt. 6. Az orientalista kongRóma, okt. 6. Az orientalista kongresszus ma 
folytatta tanácskozásait. A vita nagyon élénk es 
érdekes volt. A kong;v-s;-us küllőén ! :gj. i tiszte­
letére oki. 12—n estély te-z Visconti-Venosbi 
külügyminiszternél.

London, ckt. C. A Rcuter-ügynükség jelenti 
Pertuból (Xyug..t-Au.-ztralia) : A kalgooriie-bánya- 
ban komoly zavargások láma.ital:. Háromszáz bá­
nyász megtámadott nehány tárnát, hatalmába ke­
rítette az ott lévő erezet és el-z.milotia azt. A 
közbejövő rendőrséget fejszékkel - ásókkal vissza­
verték. A rendőrség erősítésére újabb rcndörcsa- 
patokat küldtek ki.

KÖZGAZDASÁG.
Becs, okt. 6. A várat i

(léseket előkészítő mezőgazdasági tanács k , ■ c'ztá’yi- 
búi kiküldött albizottságot e 1; í 1 ö-.ir -, uvleictt 10 órára 
a földrnivelésügyi minisztériumba tar; . -koz tsra h,v;..k 
össze.

Newyork, okt. 0. Liszt -.00. Juiza deczem- 
berre 771 3, májusra 3. l\ngt.ri deczembcrre 
37.—.

Cliikágó, okt. G. Búza deczembvrre 11 . Ttn-
gtri üeczemberre 311 4.

Az értéktőzsdéről.
Nagyon rossz idők járnak a tcUs.: k;- . legfontosabb 

éltető elemüktől fosztják meg űk-t, a j -nzt vonjak m g 
tőlük, nem egyszerre ugyan, de folytatólagosan.

A kamatlábemelés hetét éltük. 1 ;i : a valamennyi 
pénzpiaczán felemelték a kamatlábat, tehát nálunk is; 
még pedig egyszerre olyan magasra, a n.ilyen egy ne­
gyed szazad óta nem volt. IIúgy a ma-as kamattétel 
súlya alatt a kereskedelem, ipar és m cm. daság m.t 
fognak szenvedni, azt szükségtelen bővebben fv;Legein.. 
Legszomorubb azonban a dologban a,:, hogy ; ••nzt még 
e rendkívül magas kamatláb mellett is csak igen kor­
látolt mértében lehet kapni.

A külföldi piaczt.k szintén érzik ugyan ennek az 
állapotnak a súlyát, de avmk bő k.-rp,: .<st nyernek 
érte abban, hogy a kere?ke-.M-'miiek u írnak in- 
mindig olyan konjunktúrái vannak, a ;n !y-k Uh - túl­
teszik, hogy rendkívül magas nyer gvt mutathatnak 
fel, holott nálunk mindenfelé csak -‘.agiuiast iatuui, 
sőt az építési ipar határozott hanyatlást mutu*.
Nem csodálkozhatunk lehat azon, hogy a hanyatló 
irányzat értéktőzsdénkén a héten r.vincsak .hogy nem 
javult, hanem még intenzivebbé lelt, úgy, hogy egy - 
napokon valóságos duvalvacziúról lehetett beszélni.

Igaz, hogy a spekulauziú, tekintettel a kedvezőtlen 
pénzviszonyokra, mar hetek óta igyekezetei a birtokában 
levő értékektől megszabadulni, s tetemes eladásaivá, 
maga a hivatásos coutremine is eleji vágott az esemé­
nyeknek, sőt úgy látszik, hogy mar a privat küzüns • 
is nyugtalankodni kezd; de legalább azok az eladású1:, 
melyeket a bankok nap-nap után az értekek minden 
nemében foganatosítanak, azt gvanittatjak, hogy végre 
a közönség is rászánta magát arra, hogy értékpapírjain, 
melyeket éveken at nagy «udozatok arán is megtartó 
most minél előbb túladjon.

Bármily szomorú is azonban ez az állapot egyesekre 
nézve, az értékpiacz számara mégis a javulás csirája 
nyilatkozik meg benne. Mert a transzváli háborút, mely 
főoka a mostam nagy pénzszükségnek és pénz­
drágaságnak, csakhamar a béke fogja felváltam, 
mire aztán a pénzpiacz rendkívüli feszültségének is meg 
kell szűnni, a bankok a kamatlábat fokoza­
tosan lejebb szállítják, a közönség pedig az értékek ala­
csony árfolyamat felhasználva, újra hozzálát minden te­
rén a vásárláshoz. Jól teszi ez a közönség, ha puska­
porát szárazon tartja, hogy majd akkor, ha ezek a 
kedvezőbb viszonyok előbb vagy utóbb, de minden bi* 
zonynyal bekövetkeznek, kéznél legyen, s jó kedvvel és 
teljes erővel részt vehessen újra az üzletben.

Tőzsdénkén, ideiglenes kisebb-nagyobb javulásoktól 
eltekintve, egész héten at az irányzat lanyha volt. A 
nemzetközi értekek közül az osztrák luteirészvények ta­
núsították még a legnagyobb eilectallast, mer^ 
ennél az értékpapírnál a contremine már na­
gyon le volt kötve, úgy, hogy minden kis ha­
nyatlást nyomban fedezésekre használt fel. Annál 
érzékenyebben sújtotta azonban a kedvezőtlen helyzet 
az osztrák-magyar államvasut részvényeit, a melyeknek 
árfolyamára a budapesti spekuláczió eladásai gyakorol
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lak erős nyomást, úgy, hogy ma 7 forinttal állnak 
alacsonyabban, mint egy héttel ezelőtt.

A hazai értékek közül első sorbán budapesti közúti 
vasút részvényei hanyatlottak leginkább. Ezek mutatták 
legdrasztikusabban, hogy milyen ingadozó lehet gyakran 
a spekuláczió szeszélye. Milyen kedvelt volt ez az érték­
papír akkor, a mikor 420 frton állt, úgy, hogy min­
denki biztosra vette, hogy árfolyama rövid időn 500 
forrná a fog emelkedni. Es mi történt. Egyszerre hanyat­
ló“ kezdett, ma 235-ön állván, a leghevesebb táma­
dásokat intézik ellene; a spekuláczió a legkitűnőbb 
contremine-tárgynak használja, a nélkül, hogy a vállalat 
helyzetében valami kedvezőtlen változás állt volna be.

A magyar hitelbank részvényei a hét első napjaiban 
e’-tg júl állták a támadást, de később ezek is kénytele­
nt \o.tak a lanyha áramlatnak engedni, ellenben a 
í.e.amur.ínyi részvények igen szilárdak maradtak, mert 
a v■‘halat 15 százalékban állapította meg az osztalékot 
a tavalyi 12 forint ellenében; jól tartották magukat to- 
t bá a villamos városi vasút részvényei is a legutóbb' 
ke vező havi kimutatás alapján.

5 rompóértékeket meglehetősen élénken árultak s a 
téglagyári részvények újra estek; ellenben élénken ke­
rgettek a salgótarjáni részvények, melyek ennélfogva 
cult heti árfolyamukat tartották meg,

A Canz-féle részvények 100 forinttal estek e héten, a 
czusonpari részvények pedig 50 forinttal jegyeztetnek 
ala.scnyabban.

Len nyomott hangulat uralkodott a héten a befekte­
tte tríekek piaczán, a külföldi folytonos eladások miatt 

-1 magyar koronajáradék l°/u-kal esett, valamennyi 
Záloglevél és elsőbbség pedig */2%-kal hanyatlott.

A vaituk és valuták árfolyama szintén rosszabbodott.

EGYETÉRTÉS, szombat, OKTÓBER 7.
IPARÜGYEK.

— A kereskedelmi miniszter és az lpartestü- 
letek. Hegedűs Sándor kereskedelmi miniszternél teg­
nap tisztelgett egy ipartestületi elnökökből álló nagyobb 
küldöttség, hogy meghívja öt az e hó 14 és 15-én 
Kolozsvárt megtartandó V. országos ipartestületi gyü- 
lésre. A küldöttség vezetője Eáth Károly közp. bizottsági 
elnök, továbbá Kreutzer Balázs szolnoki és Cserna 
Lajos budapesti ipartestületi elnökök hivatkoztak arra a 
megelégedésre, melyet a kézmüiparosok körében a mi­
niszter által a központi bizottsághoz legutóbb intézett 
leiratok és ezek közt leginkább az 1884. évi ipartörvény 
módosítását kilátásba helyező kijelentései keltettek. Óhajt­
ják az ipartestületi kiküldöttek a minisztert körükben 
látni azért is, hogy személyesen győződjék meg arról a 
komoly higgadtságról és egyértelműségről, mely ily alkal­
makkor tanácskozásaikban érvényre jut. Hegedűs minisz­
ter meleg köszönetét fejezte ki a bizalomért, melyet 
annál jobban megbecsül, mivel mindjárt hivatalba lép­
tekor az országgyűlésben erősebb kritikát gyakorolt az 
ipartestületek működése felett. Sok irányú elfoglaltsága 
mellett nem Ígérheti ugyan egészen biztosan, hogy el­
mehet Kolozsvárra, de ha netalán akadályozva is lesz, 
alkalmat fog keresni köszönetének, érdeklődésének és 
meleg rokonszenvének tolmácsolására.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
t -t fiumei kiköti} kibővítése. .Mint értésü­

nk a kereskedelmi miniszter a fiumei kikötő 
kibővítési munkálataira, a törvényhozás jóváha­
gyásának föntartásával 4,000.000 forint hitelt en­
gedélyezett. Ebből az összegből első sorban a 
• ■ —területen é-pült fakikőtö kibővítésénél és 
kuccari állomásnak nagyszabású rendező állo- 
ruussá való átalakításánál fölmerülő költségeket 
fedezik. Ugyanezen hitel terhére lokozatosan szi­
lárd építésű raktárakkal cserélik ki a fiumei pa­
ly .udvaron még mindig nagy számmal található 
főiól épült vasúti áruraktárakat es színeket. Ezen 

bb építkezések befejezése után a fiumei ki­
kötő befogadó képesség és berendezések dolgá-
I ti a tökély oly fokúra emeltetik, hogy a Füld- 
k ■'-■-tenger bármelyik kikötőjével bízvást kiállja a 
versenyt.

; A közös függő államadósság kimutatása.
A iuggő áilamadússag ellenőrzi sere kiküldött országos 
i aottság Becsben, 1809 ik évi október 4-t-n tartott 
-ó ik ülésében az államjegyek forgalmi összegét 1899.
II szeptember hó végével következőnek találta : A bi-
r . iN ig sej it feljegyzései alapján a tulajdonképeni állam- 
jryyfk ös.-zege: 1 forintosokban 679.317 Irt, 5 fitosok­
ban 11!,750.750 frt, 50 fitosokban 12,843.200 írt 
összesen 125.279 267 forint. A közös pénzügyminiszté­
rium hivatalos közlése szerint, a forgalomban levő só­
bányautalványok összege: 36,882.350 frt, összesen
162.161.617 frt. A közös függő adósságnak közös bolt­
s' sem 1 leváltandó 312 millió forintnyi összegéből az 
1894 : 24. türvényezikk rendelkezései értelmében folyó 
évi szept. hó végéig 1, 5 és 50 fitosokban összesen be­
vonatott és mint törlesztett leíratott 199,320.684 frt 
ellenben még törlesztetlenül maradt 112,679 316 frt. 
Nevezetesen az 1 fitos jegyekből, melyekből 1894. évi 
Julius hő 24-én. mint az 1894 : 24. törvényezikk eleibe- 
lenesének napján még 57.S83.361 Irt forgalomban volt, 
ez évi szeptember l ó végéig bevonatott és mint törlesz­
tett leíratott 57,204.044 frt, ellenben meg forgalomban 
maradt 679.317 trí.

SORSOLÁS.
7" Az osztálysorsjáték húzása. Az osztálysors­

játék mai búzásán a következő főbb nyereményeket húzták 
ki: 2000 koronát nyertek : 2536 15911 25502 26222 
28166 42540 46085 47565 61213 70206 85058 87064 
8SSS8. 1000 koronát nyertek: 2338 2428 6157 9894 
10498 13130 14307 17239 17632 22388 28947 29050 
39032 43203 56814 60454 62338 68539 84642 85440 
38709 95468. 5 00 koronát nyertek : 4147 4943 8141 
11529 17202 17769 202S4 23385 24562 25649 37684 
38794 42781 48732 50976 51154 53790 53341 53702 
60255 66910 68902 74883 74067 81226 82331 85333 
85947 87460 89264 90348 90532 90076 91977.

a midőn a gabona- 
vasutak kocsihiánynyal

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** zl magyar árpakivitel akadályai. A 

magyar árpakivitelre vonatkozólag ina panaszt 
emellek a kereskedelmi miniszteri államtitkárnál. 
Azt ugyanis, hogy őszszel, a midőn 
szállítások megindulnak, a
küzdenek és ez áltál a forgalom lebonyolítása 
helyenként nagyobb nehézségekbe ütközik, a ke­
reskedelem — sajnos — mar megszokta, de a 
mint most vesszük a hirt Bajorországból, ott az 
állapotok ez alkalommal nemcsak kellemetlenek, 
hanem egyúttal rendkívüliek is. Magyarországnak 
ez idei gabonaterméséből az egyedüli exportezikk 
a serfőzö-árpa, és ebből tetemes mennyiségek 
Németországba, Belgiumba és Hollandiába adattak 
el. Az áru vizen szállíttatott Pássáu és Regens­
burg átrakodás! állomásokra és onnét azt jelentik, 
hogy az árutorlódás óriási, a hajuk hetek óta olt 
vesztegelnek, a nélkül, hogy az áru vasúttal to­
vábbítható, mivel vasúti kocsi kevés van és a bajor 
vasú lakra nézve ki van adva az ulasitás, hogy a 
külföldi, azaz a magyar áru csak akkor szállítandó, 
ha a sajat beiíöldi torgalom le lesz bonyolítva. Ez 
az osztrák-magyar-német vasúti szerződéseknek 
homlokegyenest ellentmond és mivel a serlőzök a 
rég megvá.-árolt árura tovább várni nem akarnak, 
egy szemen vesznek más származékot és a mi 
küldeményeink alvóleiét megtagadják. Hogy ez a 
magyar serlöző-árpa áraira minő kedvezőtlen be­
folyással van, azt teljesen felesleges közelebbről 
megiilágilani. Az ügynek komolyságára való te­
kintettel a iztrus.'t'r és Kónty ismert budapesti ex­
port ezég tagja, ütrassrr Alfréd ma járt el dr. 
Srlmidt József kereskedelemügyi államtitkárnál, a 
hol ezen kalamitások következményeit szóba 
hozta. Az államtitkár igen érdeklődőit a dolog 
iránt és kilátásba helyezte, hogy tőle telhetőiig 
közben fog járni, mert semmikép sem állítat a 
bajor vasúti igazgatóságnak jogúban magyar ere­
detű árut az említett módon a továbbszállításnál 
hátrányba részesíteni.

** Az osztrák-magyar bank kamatlábemelése.
Az osztrák-magyar bank tegnapi kamatlábemeléséről ho­
zott közleményünkben már megemlítettük, hogy a ha­
tározatot nem hozták egyhangúlag, s hogy a határozat- 
hozatalt egy órai vita jelőzte meg. Ez a vita, mint 
Bécsből jelentik, meglehetősen heves volt. Mecenseffy ve­
zértitkár kimerítő jelentést tett a főtanácsnak a pénz- 
piacz helyzetéről és a valutapiacz alakulásáról s ennek 
alapján feltétlenül szükségesnek jelentette ki, hogy a ka­
matlábat felemeljék. A vezértitkár hangsúlyozta, hogy a 
valutaszükséglet még mindig növekvőben van, hogy az 
adóköteles bankjegyforgalom csupán 18 millió forintra 
rúg, s hogy a kamatláb Európa minden államában ab- 
normis magasságra emelkedett, a nélkül, hogy az emel­
kedés netovábbját már egészen határozottan elértnek lehetne 
tartani. Wiesenburg főtanácsos kijelentette erre, hogy a 
mostani viszonyok közt teljesen beérhetnék azzal, hogy 
a kamatlábat csak egy félszázalékkal felemeljék s utalt 
arra, hogy a magas kamatláb mennyire fog az iparnak 
és mezőgazdaságnak ártani. Az osztrák ipar nagyon 
rászorul úgymond a kíméletre s a hatszázalékos 
kamatláb az egész iparnak nagy kárára lenne. Wiesen- 
burgnak a fejtegetéseit Liebeni főtanácsos igyekezett 
meggyöngiteni, s az egy százalékos emelés mellett fog- 
lalt állást. Hangsúlyozta, hogy a valutapiacz helyzete 
elég komoly arra, hogy a kamatlábnak egész százalék­
kal való felemelését indokolja. Az osztrák-magyar bank­
nak, monda Lieben, kötelessége, hogy a váltóárfolyamok 
megóvásara szigorú rendszabályokat alkalmazzon, mi­
ntán az angol bank és a német birodalmi bank már 
megadták ru a példát. Szóló végül ama reményének 
adott kifejezést, hogy a pénzpiacznak mostani rendkívüli 
feszültsége, a milyen már évek óta nem volt, nem fog 
sokáig tartani s a bank előreláthatólag nem lesz kény­
telen még egy lépéssel odabb menni. Erre a főta­
nács elhatározta, hogy a kamatlábat egész százalékkal 
emeli fel.

KÖZLEKEDÉS.
() Az 1829. évi árufelvótel záróhatárnapjai. A

Dmiagőzhajvz si társaság igazgatósága, kogy az érdekel­
tek az árufelvétel zarőhalárnapjairól idejekorán tájékozva 
legyenek, kimutatatást készített, a mely — ép úgy, mint 
a múlt évben — a menetrendszerű aruszalitási szolgá­
lat záróhatárnapjait tartalmazza. Ilyen kimutatások kí­
vánatra ingyen és bérmentve küldetnek meg az érdek­
lődőknek.

0 A m. kir. államvasutak igazgatóságának érte­
sítése szerint a kereskedelemügyi m. kir. miniszter 
rendeletéből ez évi október bő 1 -vei a budapest— 
rnarclieggi vonalon fekvő »Gal.ntha» állomás neve 
«Galánta»-ra, a sunja—bródi vonalon levő Dráva 
melletti «Jassenov.ic» állomás neve «Jassenuvac 
Száva/m.-re, a győr-kis-czell—szombathelyi vonalon 
Sz'-mrrc és Gyümöre Allzniások között fekvő «Hali» 
megállóhely neve «Felpécz-Hali.-ra, a temesvár—buziási 
helyi érdekű vcsut «Buzias» állomásának neve «Buziás- 
fürdó»-re, a magyar délkeleti helyi érdekű vasúton 
fekvő «Bozsur» állomás neve «Bozsur-Zsuppány.-ra, 
ugyanezen helyi érdekű vasút «Igazfalva» állomásának 
neve «!gazfalva-Rakitta»-ra, a kaposvur—fonyódi helyi 
érdekű vasúton fekvő «Jaáil» állomás neve «Somogy- 
Jid»-ra, a kecskémét—fülüpszállási helyi érdekű vasút 
«Korhanköz» állomásának neve «Korháuköz»-re, a 
szeged - karlovai lmlyi érdekű vasúton fekvő «Törük- 
Kanizea-Jozefova» állomás neve «Kanizsa-Józstffalva» ra, 
végül a temesvár—buziási helyi érdekű vasút «Xagy- 
Kövércs» állomásának neve «Nagy-Köveres.-re változ­
tattatok

() A déli vaspálya társaság wicner-neustadt—nagy- 
kanizsai vonalán fekvő, eddig csak a személy- és pod- 
gyász forgalom közvetítésére berendezett CUzkú kitérő 
ez évi október iió 15-en Oszkó állomás elnevezéssel 
az összforgalom részére megnyittatik. Azonban oly 
aruk, melyeknek kezeléséhez homlokrakodó szükséges, 
továbbá hasított körmü állatok ez uj állomáson sem 
fel — som ki nem adhatók.

föagy. kir. államvasutak iizietvezetosege Zágráb.
! 1X1.

Pályázat.
A n ;a;zy kir. államvasutak Fees állomásának építés alatt

• . t-i.cteli épületében I e. övezem bér hú 1 -érn ruegnyi-
auJvari vendéglő bérletére ezennel nyilvános pá-

1; - - ■ : illet*, tik
ti un) évre k■ >tfik és pedig ls'J'1. évi decz. 

b ‘ d 1 évi november hó 3u-.g.
• bérletével jar a hivatalos Váró és étkezői

• * k .vül I a. ru I és 11. étterem, kulún i-tterem,! 
. v..r" v-v • t*.‘ rom) a vendéglős részére az elsu eme-

kot szobából, kot cseléd szoba, egy konyha, egy | 
1 ->" •' - gatú konyha, egy pinezér <zuba és egy kam*
...16 lakas, továbbá megfelelő pmeze, padlas es'

rí azonban az I és II, o=zf váróterem, valamint a 
> t - étterem előreláthatólag még csak 1901. év 

lesz rendeltetésének átadható, bérlő tűrni tar- 
•' addig mig az utóbb említett helyiségek rendel 

' c v. utu-ihatok lesznek, az I és II. oszt. étterem egy- 
1 ' =ztályu. a külön éttererem pedig 1. oszt. váróteremül

-.'Hal-u-v-'-k. mely helyiségek az uj felvételi épület teljes 
s berendezéséig egyelőre csak a jelenleg rendel­
ik 'az eddigi hasonló rendeltetésű helyiségekben

1 : -rokkal fognak felszereltetni, a III. oszt. váró és 
n:készülő ig e. y ideiglenes jellegű III. oszt. váró es

idigienes felszereléssel fog bérlőnek átadatni.
- - , k.k ezen vendeudo üzletet bérbe venni óhajtják. 

*"■ k. hugv ez iránt zárt ajánlatukat okmányokkal fel- 
■z a négyszáz forint bánatpénz vagy erre alkalmas 

-• letételéről szóló pénztári elismervény mellekelesé- 
’ • ’ allarnvasutik zágrábi üzletvezetöségéhez czirnezve
‘ ' -1 sobb f. évi október hó 10-ik napjának déli 12 

or“^ -ak be.
. ezúttal, hogy a bérletre vonatkozó ajánlat,

ul arra. hogy a t. évi deczernher 1-én átveendő 
• • ->' részé úgy rendeltetése, mint berendezésére

Lc-'- a telvvtvli épület teljes elkészültéig csak ideiglenes 
r' burn — a végleges «állapot tekintetbe vételével 

• ’ minthogy addig, mig az 1. és 11. oszt. váró te- 
• ••-mint a végleges 111. oszt. vuru és étteiem rendelte- 

;■•‘adható, illetve utóbbi a bérlőnek rendelkezésére
- nem le-z. az a felajánlott bérösszegnek csak 75u/°
' I-Hf tejeben fizetni.

- t -'.n.t.p-r.z a in kir. allarnvasutak zágrálú üzletvezetősé*
- K g. u tun-nztáránál vagy személyesen, vagy posta utján, 
.-r Imimen esetre az ajánlattól elkülönítve helyezendő letétbe.

z cm. kmonás bélyeggel ellátandó ajánlat zart borítékon 
8- .. ue^tuno módon írandó : nAjánlat a pécsi vasúti vendéglő

i . na’penz létété nélküli, avagy a fenntebb megállapilott 
*u'1 határidőn túl beérkező ajánlatok tekintetbe vetetni

r -v lógnak.
riatik a jog az ajánlkozók közül tekintet nélkül a 

c C-, n. t összeg magassáágra szabadon választhatni.
-V b<-: létnek bovebbi feltételeiről a zágrábi üzletvezeti

- -Hm: ; es kereskedelmi osztálya nyújt kívánatra felvilágosi 
Zágráb 1S99. szeptember 20.

Az üzlet-vezetőség.
(Utánnyomás nem dijaztatik). 14ű

Magyar királyi államvasutak.
l-'dU15 C II. 09.

Hirdetmény.
ak-magyar-franczia vasúti kötelék. <Díjkedvezmények az 

l'jüO-iki párisi világkiallitás alkalmából.)
K évi szeptember hó 15-vel: „Ausztria és Magyarországból

* i : a azontúl fekvő állomásokból, valamint Bosznia és 
U : rovin;tból az 19U0-iki világkiállításra Párisba vagy vi-

2 szállítandó t.ugyakra nezve engedélyezett szállítási dij- 
-zedvényeket tartalmazó összeállítás1* czimü füzet jelenik meg.

Ujhu füzet a fel és leadó vasutak igazgatóságainál példá- 
Dyonkint 10 kr. — 20 fillérért kapható.

Budapest, 1899. évi szeptember havában.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága.

a részes vasutak nevében is. 
(Utánnyomás nem dijaztatik.) 1402

A Kőbányai Kiráiysöríőzo
GÓLIÁT MALÁTASÖRE

yyegyhatása mellett a legkellemesebb üdítő ital. 
Ajanht'ok : Dr. Korányi, Dr 
Bonedikt 1 *• • -i -térni

Kétly
r uraktól.

társaságban forgó ember nem 
MÉLYAC5AI

núlküiözlivti

I Pohárköszöntések (toasztok) könyve
■ '-zirnü munkáját.

Mindennemű alkalmakra: kerosztelésre, menyegzőkre, 
n,‘v* születésnapokra, összejövetelekre, szóval*a*Ursa* 
érintkezésben szükf-ges minden ünnepelves vagy rend­
kívüli alkalomra van benne találó beszed-iórma. 

Szirmyomatu borítékba fűzve 60 kr, kötve 80 kr, 
I Úgyszintén :

BÁCSI JÓZSEF

A kis magyar mint köszöntő
minden remlü fiatalság aámára szilksil-gcs prózai és 
m.nnrnr, német es irali. zia köszöntőket foglal máj 
-zán.-zerint 300-at. Ara kötve 80 kr 
Kaphatók ia pénz elöleges hckülilése esetén bérinentve i
LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiai)

k unyvkereskedésébe n
Budapesten, VI, Amlrássy at 21 szám.

LINIMENT GÉNEAU t?«f?
Egyedüli, fájdalomes : /■ rulás nélkül az 
•*i t- Ft poívló szer. A l.-^isrnc-rtebb
állatorvosok, tenyésztők idumitók 
8tU. által elf.icadva. Gyors es biztos gyó­
gyszer sántitús. ticamodás, lsrok- 
kanás, csuzáolyac lnpók stb.
ellen. El Háríts es ■ szialiatú. Kézzel 
3—4 perc alatt alkalmazható.

K - ható lipesten : Ibus N -ná! nádur-u. 3.. Török J.-ncl és minden 
gyógy az. — Ph‘™ GENEAU, 275. Rue Salnt-Uonoro. PÁRI3.

V érszyógyászat.

üj gyégyméd
Knpról-napra legjobb cllsmoróanek és oltorjodés- 
nok örvend 1 M. ^ a >v»ul\.-.abb régi betogsegok i»

Ili. .gXitt: á

®váes .ff.
egyet, orvostr. hantopata rcndelo-lntfizetóüen
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A baja—báttaszéki összekötő vasút
Közel harmincz esztendeje, hogy az ország legintelligen­

sebb megyei, a nemzetnek áldozatra kész milliói, úgy saját, 
valamint az ország jól felfogott érdekében ezen orszá­
gos fontosságú közforgalmi ut megvalósítását kérelme 
zik, sürgetik. Ezen, bár rövidnek látszó időszak, egy 
gyorsan fejlődő, kulturailag és közgazdaságilag verse­
nyezni kénytelen nemzet életében oly tényező, melyet 
ki nem hasznaim", az öngyilkossággal határolt könnyel­
műség. Három évtized mind a mellett elég idő, hogy egy 
nemzet, a melyben meg vannak a kellő előfeltételek, a 
múltak hiányait jóvá tegye. A létért való küzdelem végte­
len tusájában a fizikai erők gyűjtésére, tovafejlesztésére és 
érintetlen fentartására mindenesetre az érdekelt társadalom­
nak főfeladata az impulzust megadni. De a mindent a 
maga hatalomkörébe gyűjtő államnak elutasithatlan 
poszluldtuma, sőt kötelessége első sorban kutatni és 
érvényesíteni a létező módozatokat, hogy a társadalom­
mal karöltve, a végczél felé biztosan haladhasson. Áz 
államnak erkölcsi kötelessége kutatni ama források 
után, melyek az adózó és államfentartó polgárságnak 
lehetővé teszik a könnyebb keretképességét és elviselhe­
tővé tegyék az állam iránti kötelességek teljesítését. Az 
államnak okot, módot kölcsönös áldozatok árán is, 
nyújtani kell, hogy a keresetképesség az egész 
országban, a mennyire lehel, egyenlően fel legyen osztva, 
hogy ez által az anyagi jólétben a hazának minden 
polgára kellő arányban részesüljön. Ebből kifolyólag 
végtére az államnak szent kötelessége mindazon akadá­
lyokat elhárítani, melyek nagy vidékek, országrészek 
előmenetelét visszatartják, anyagi jólétük hátráltatását 
előidézik.

Harmincz esztendeje, hogy hazánk akkor élő nagyjai s 
Bartal György, Somsich Pál, Bittó István és Perczel 
Béla, úgy a Közép-Duna körüli megyékre, valamint a 
Nagy Alföldre nézve elodázhatlan szükségesnek találták 
egy állandó közforgalmi ut létesítését a Közép-Dunán ke­
resztül. A zákány—bdttaszélci vasút létesítésének mely 
eredetileg a czélnak megfelelőleg Duna—Dráva vasút czim 
alatt szentesítve lön, nem volt a ezéija, hogy Báltaszéken 
egy zsakutezában végződjék, hanem mint az eredeti czirae 
mutatja, hogy a Dunát a Drávával egyenesen forgalmi 
össz“köttetésbe hozza. Miért nem létesült a törvény vi­
lágos betűje szerint, annak nyitját még inaighn is 
hiába várjuk. Hogy minő előnyt biztosit az államnak a 
Közép-Duna áthidalásának hátráltatása, azt még politikai 
szempontból megítélve sem tudjuk felfogni.

Azok, a kik ezen áthidalást az ő szempontjukból meg­
ítélve, talán oly nagyon hátrányosnak tartják, szíves­
kedjem k megmagyarázni, minő irányban bővelkedik az 
ország a külföld felé, — szabad érintkezésében és há­
borítatlan közforgalmában. Nézetem szerint a Közép- 
Duna áthidalásával az országban egy oly ut létesülne, 
melyen keresztül Erdélytől egész Fiúméig szabad keres­
kedelmünket biztosíthatnék, az osztrákok szeszélyétől 
közgazdasagi fejlődésünket örök időkre felmenthetnék és 
elesne azon folytonos fenyegetődzés, hogy a határt elő­
lünk elzárjak. Különben erre a pontra lesz alkalmunk 
közvetlenül reámutatni.

Anyagi helyzetünk tudatában nem fogunk megszűnni 
újból, és minden alkalommal azon nagy veszteségekre 
reá mutatni, melyek úgy a Közép Duna körüli, valamint 
a távolabb eső vidékei sújtja az aital, hogy az őt meg­
illető segélytől fosztva tartjuk. Tárgyilagosan fogjuk csak 
azon anyagi kárt elősorolni, melynek megczáfolására 
még a legczinikusabb rosszhiszeműség sem vállalkozha­
tok. Az Egyetértés e hó 24 iki számában röviden fel 
volt tüntetve azon évi összeg, mely a környéket sújtja, 
hogy egy főfogyasztási czikket, a szenet kerülő utón kell
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rendelkezési helyére juttatni. Ezen árkülönbözet közvetve 
is bénítja közgazdaságunk tovafejlődesét. Hány vállalat 
létesülne a vidéken, ha esetleg a szén ára a vállalat 
prosperálásához hozzájárulhatna, és a különbözeiből a 
vállalat a priori egy plust biztosíthatna. így azon­
ban egy olcsó közforgalmi ut hiányában 1 és féi 
millió évi tiszta haszon elkallódik a kőszén révén, 
gyári vagy ipari vállalatok a vidéken nem igen 
létesülnek ; a mi már magában nagy anyagi és erkölcsi 
veszteség. Tolna, Baranya és Somogynak még más, jól 
értékesíthető őstermési czikkei vannak : például a kÖ. 
Bács-Bodrogh, valamint a szomszéd megyéknek folyton 
szükségük van termő kövekre, részint, hogy állam, vi 
czinális és mellékutakat építsenek és folyton fentartsa- 
nak, részint, hogy a községek utczáikat és tereiket jár­
hatóvá tegyék. Ezen szükségelt kövek mennyisége évente 
átlag nyolezvan, egész százezer köböl. Jelenleg Bács- és 
a szomszéd megyékben egy köböl termőkőnek rendes 
ára 45—50 forint. A Közép-Duna áthidalásával ilyen 
minőségű kőnek átlagos ára kübülünkint 20—22 forint.

íme, ennél a fogyasztási czikknél az évi különbözet 
1V-2—2 millió forintot tesz; ehhez hozzászámítva a 
munkásoknak folytonos munkabiztositását, végeredményé­
ben közgazdasági intézkedésünk borzasztó inferioritásat 
tárja élénk. Végre esry nagy összeget képviselő őster- 
raesztménye kellő érték nélkül parlagon hever a Duna 
jobb partján; értjük a nagymennyiségű tüzelő- és 
szerszám fát, a mely kellő kereslet hiányában a köz­
gazdaság rovására igen sokat vészit reális értékéből. 
Abdiká!junk ezen helyi érdekek jogos és méltányos kö­
vetelményeiről, bár olt, a hol az ipar és a kereskedelem 
oly embrionális stádiumban van, mint mindeddig mi- 
nálunk, a legcsekélyebb tényezőt tekinteten kívül hagyni, 
egy kis hazaárulással jár. Hogy a helyi patriotizmus 
ódiumja lepten-nyomon ne kövessen, reámutatunk azon 
borzasztó összegekre, melyek harmincz év óta Dél— 
Magyarország rovására elvesztek, a nélkül, hogy az 
intéző körük ezen anyagi kár felelt érdemesnek talál­
ták volna elmélkedni. A Közép-Duna áthidalásának 
hiányával minden métermázsa ki- és beviteli áru átlag 
10 — 15 krajczárral drágább Bajától egész Erdélyig. 
Ezen többlet, mely harmincz éven át kiszámithatlan 
összeget képvisel, egy nagy részben külföldi ezégek zse­
bébe folyik, mert az áruk igen nagy része nem a fő­
városon keresztül szállittatik Fiume és tengerparti vidé­
kek felé, hanem a déli vasút hízik a mi zsírunkon. 
Nem vasból vagy aczélból, hanem ezüstből lehetett volna 
áthidalni a Közép-Dunát azon a pozitív veszteség árán, 
mely e nagy vidvket harmincz év óta éri. Vagy mit 
szóljunk azon abderita állapotról, hogy deczernher, 
januar és február hónapokon keresztül az ország négy 
megyt-je közt az érintkezés, a közlekedés végkép meg 
van szakítva.

Hisz ha csak két szomszédos község közt ideiglenesen 
a közlekedés fennakad, a megye az állam segítségére 
siet. A mikor azonban hónapokon keresztül nagy allam- 
részek megküzelithetlenek, a kölcsönös forgalomnak, ke- 
reskcdelemnck szünetelnie kell, ott már harmincz év óta 
az érd^keltr-k záit «ajtókra és süket fülekre akadnak. 
Hisz ezek az állapotok rosszabbak az azsiai állapotok­
nál. (Xia is iparkvdik minden allam az anyagi érdekei­
nek kielégítésére gyorsan és megszakítás nélkül eljutni. 
Építenek Szibériába vasutat, építenek Khinába vasutat, 
csak a Közép-Dunát nem tudják áthidalni és a baja- 
battaszéki összekötő vasutat létesíteni. (Dr. B.)
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Negyedik kiadás. Negyedik kiadás.
E könyv a tizenhárom vértanú alakja köré csoportosítva leírja a szabadság- 

harezot, a harcz utolsó napjainak szomorú eseményeit, a legázolt haza sorsát és 
hogy a gyá-zból-pusztuláshóí mint ébredt uj eleire a nemzet és a bitófák gyalá­
zata búi mint kelt ki a vértanuk dicsősége. E könyv a vértanuknak emelt igazi
irodalmi emlék.

Szövegét egykorúnk, jeles tollú irúk Írták: Vendrei (Aschermann), Irányi, 
Vadnay. l)egré, Marczali. Marki, Concha és mások.

Mustráltéit készítették: Zichy Mihály, Manheimer, Papp és más hazai 
művészek.

Megható emlékművé avatják: Kossuth, Klapka és több vértanú utolsó 
levelének az eredetieket a csalódásig utánzó hű autogrammjai.
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1 Gr. Andrássy T. 2é pk Lili Dunure—Landturn
2. Br Burn F’. 2é sk Elluczi Gaga—Glorvina
3. (!) Dreher A. 2é sm Higany Gaga—Hippia
4. GJí Ugyanaz 2é ptn Roducur Dunure—Hebcca
5. Dreiier J Jé pk Marchioness Panzerschiff—Marie Therese.
C. Geist G. 2r sm Bolygó Baka (fv)........................
7. Gr. Hunyalv 1. Jé pi , Faust Zsupán—Full Speed 
S. Gr Karolyi I 2é szín Fétard Muilp—Incognito 
9. Gr. Kinsky ZJ. 2é stp m Modor Kegy-ur—Maggie

10. Br Königs wart er H. 2e pm Semper idem Dunure— Szende
11. Gr. Pejuvsevics A 3é pk Újfalu Prímás II —Dit-it 
12 Br Springer G. 3é pm Almaviva Morion—Alicia
13. (14, 15) Szemere M. 2é pm Sobri St. Gátion—Sollich
14. (U, 15) Ugyanaz 2é sut Sternbush St. Gátién—Interim
15. (13, 14) Ugyanaz 2é pk Eva Matchbox—Mahone
IC. Br. üchtritz Zs. 3é pm Alfred Duncan—Addy 64!

Szemere ist.—Alfréd.

2*45 U' Eladóvereeny 2000 korona. 3é és id. lovak számára. Táv, 2000 méter. (11 aláírás.)

1. Gr Andrássy T. 4é pk Veloce Stronzian—Veglia................................ 541/.
2. Mr. Duke 3é sk Trióié Zsupán—Trixie... ......................................... . 501 .
• Fleisclimann G. 3é sm Lucifer Lowland Chief—Lucas ..._... ... 52
4. Geist G. 3é pk Részes Ercildoune—Response ... ..............................  57
5. Jankovich-Bésán Gy. 3é sin Eregy Beauminet—Ettiquette ..._... 581 2
C. Gr. Kinsky Zd. 3é srn Watchman Zsupán—Wave ......................... 52
7. Mr. Newmarket 3é pm Contras Prímás II.—Catalpa........ ... ... ... 52
8. Gr. Pejacsevieh A. 4é stp k Feó Kisbér öcscse—F’eo......................... 641
9. Rohonczy G. 4e pm Abgar Puritan—Tug of War ......................... 56

10. Gr. Trauttmansdorif L. 3é pm Apród III. Freildoune—Appetit ... 52
11. Mr. C. Wood 3é pm Beauharnais Beauminet—Praxidice ... ... 62

....... 52 ., Sárga, kék gyűrűs ujjak, kék sapka.

....... .56 Fekete, fehér ujjak, vörös ~apka.

....... 54 Vörös, feli ér szegély.

....... 51'/, 1 gyanaz.

....... 52 V2 Barna, s. szegély, barna sapka ar. bojttal.

....... 54 Fekete, vörös ujjak és sapka.
....... 51V Fekete, rózsaszínű ujjak, fekete sapka.
- - 51',., Vörös, kék ujjak, vörös sapka.
....... 54 V őrös és feher csikós, vurus sapka.
....... 54 Sötétkék, aranysárga ujjak es sapka.
....... 68 2 Sarga, kék öv.

641 2 Fekete, vurös sapka.
___ 54 Ezustfehér, aranysárga sapka
....... 54 Ugyanaz.

50 Ugyanaz.
647, Kék, fehér pettyekkel.

Sárga, kék gyűrűs ujjak, kék sapka. 
Fehér, fekete szegély és sapka.
Fehér, fekete öv és sapka.
Fekete, vörös ujjak és sapka.
Kék. vörös ujjak, aranysárga sapka. 
Vörös és fehér csikós, vörös sapka 
\ örös, kék pettyek, vörös sapka. 
Sarga. kék óv.
Kék. vörös szalag és sapka.
Fehér, vörös pettyekkel, vörös sapka. 
Sötétzöld.

Benh.ern.ais—Eregy •

3 Ofl m: FeldmtveH.l mlntiterinm dija .10.0000 korona a győztesnek, 7000 korona a másodiknak. 3000 korona 
a harmadiknak. 4é es id. cont. menek számára, lranczia lovak kivételével. Táv. 2400 méter. (10 aláírás).

1. Geist G. 5é prn Sxolgabiró Gunnersbuiy—Sylteho 
’2. Br. Harkányi A. 6é sin Bátor Bálvány—Csalfa ........................ 55
3. Br. Harkányi J. 4é pm Vívó Kegy-ur—Vivienne ........................... 55
4. Br. Königswarter H. 4é sm Áruló Gaga—Artless.............. 60
5. May V. 5é stp m Geránium Chamant—Verbena............................... 55
C. Mr. Oberweiden 4é pm Aldomáe Montbar v. Dunure—Altona ......  55
7. Br. Springer G. 4é sm Parolin Lowland Chief—Pavane.................. 55
8 Gr. Trauttmansdorf L. 4é stp m Jeu de harre Kegy-ur—Julie ... 55
9. Br. Üchritz Zs. 4é pm Nickerl Nickel—Enchantress....................... 55

10. Mr. C. Wood 4é pm Záialóe Fenék—Tartan Banner......................... 60

Nickerl—Zászlós.

Fekete, vörös ujjak és sapka.
Fehér és kék csikós, vörös sapka. 
Világoszöld, fekete szalag és sapka. 
.Sötétkék, aranysárga ujjak és sapka. 
Sötétvörös és fehér csíkos, fekete sapka 
Kék, fekete szalag, sárga sapka.
Fekete, vörös sapka.
Fehér, vörös pettyekkel, vörös sapka. 
Kék, fehér pettyekkel.
Sötétzöld.
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Csen hirdetési rovatban minden ezó 
•Syezerl beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
ből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítás ad 
akiadóhivatal Ingyen. Czimmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyegilleték isfireten-'to.

TELEFON 6354. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap oekuicietiK es a hirdetés aiatt allo szá n icozoitetiK. TELEFON 6354

Kis hirdetéseket
elfogad ai Egyetértés számára 
• központi hivatal Papnövelde- 
utcza 8. sz. és a kővetkező 

fiók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohánvtözsdéje VI. kér.. Teréz- 

körút 54. szám.

Burger Vilmosnó
ilohánvtözidéje Andráisy-ut 51.

(Oktogon.)

Nemecsek A.
dohánytőzsdéje IV. Petöfi-tér 

3. szám.

Deutsch Julia
dohánvtözsdéje lözsef-körut 

60. sz.! (Baross-utcza sarkán.)

Toldi Lajos
tCnyvkereskedese Buda, II.,

Fö-utcza 2. izam,

hirdetésiyalan.int műiden

Eladas.
Hannáit és ej

pénz-szekrények
rendkívüli olceo áron kaphatók 
a bécsi Dcnzszecrénygyárraktá- 
r.-vban. Sydapest, V., Báfi- 
• ány-utcza 6. sz. 31835

Balaton-Almádi
és felső-eörsi szőllőgazdasá- 
gomból nagyobb mennyiségű 
amerikai és európai szöllö- 
vesazö ée ojtvány kerül 
eladásra, igen szép, egészséges 
minőségben és jutányos árakon. 
Árjegyzékkel szolgálok. Súly 
László, Veszprémben. 7869

Tacskók
(Daxlik), kitünően hajtanak és 
jó üreg-m ászók, 2 kan és 
2 szuka eladó. Czim a kiadó- 
hivatalban. 78GS

Kiadótiivaíali üzenet
Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk, a melyekért a vá­
laszbélyeg bekiildetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.________

Ziska József
utóda Rostély György

’ több gfabnarnmöscgü
fc:;c<íeb c-; száza! 

fnir& ! ^móri^ket 
/' r~ ^7 B'.idapr- ti gat'na 4-t

Gyár éfl iroda 
BUSAPEST,

' Eötvös-u 44 sz.
Alakíttatott lü7á-*en. JaviUsoli poa-

ggrÁrjegyzék bérmentva, "»3G

Eladó múzeum,
Képtáramnak nagyérdekü ké 
peit lerr.ásoltattain es eladom 
a múzeumomban fölöslegessé 
vált eredeti érmek, fegyverek, 
szobruk, másodpéldányaival. 
Érték negyvenezer forint. E 
gyűjtemény nagyobb városok­
ban kiállítva évi tízezer forint­
nál többet jövedelmezhet. A 
vevő által folytatható kepmá- 
solások és kiadványok is jöve­
delmeznek évi többezerforintut 
Levélbeli ajánlat: „Törté­
nelmi képtár11 czimmel c 
lau kiadóhivatalába Írandó. 
Közvetítők jóldijáztatunk. • U 23

Tégla-, cserép-
és cserépkályhagyár
haláleset miatt olcsón eladó. 
Czim a kiadóhivatalban. 7833

MÓZ

legfinomabb világos vagy arany­
sárga idei csemegeméz 4J/2 
kilogrammot tartalmazó csinos 
bádogbödönökben, postán bér­
mentve 2.80; nagyobb mennyi­
ségek alku szerint a legolcsób­
ban. Budapesten házhoz szál­
lítva. Ország. Méhészeti Egye­
sület, Budapest, IX. Köztelek.

36804

UJ találmányaimat
betegség miatt odadom csak gaz­
dag vállalkozónak, ki a biztosan 
befolyó több százezer forintnyi 
haszonból nekem is juttasson 
valamit. Kimutatom, hogy elég 
tekintélyes vagyonomat is ré­
gibb találmányaimból szerez­
tem. Leveleket „Nagy sze­
rencse- cziinzéssel e lap ki- 
adóhivatala továbbit. 11122

Eladom olcsón,
vagy elcserélem tizenötezer 
forint értékű bútoraimat, ezüs­
tömet. ékszereimet, birtokért, 
vagy házért. Leveleket, „Nagy- 
szerencse“ czimzésscl e lap 
kiadóhivatala továbbit. 11124

Előkelő kávékáz
nagy forgalmú helyen, a varos 
központján, családi körül­
mények miatt sürgősen ea 
i"en jutányosán eladó.
Czim a kiadóhivatalban. 11167

Alkalmazást keres.
Kisasszony,

ki már 3 év óta irodában volt 
alkalmazva, állást óhajt elfog­
lalni. Szives megkereséseket 
kér e lap kiadójába „Szor­
galmas 50“ jelige alatt. 11190

Házvezetőnői
állást keres intelligens 88 éves 
leány úri családnál, esetleg 
magányos urnái, jól főz és az 
összes háztartási teendőkben 
jártas. Czim a kiadóhivatalban.

7640

Házi kisasszonynak
ajánlkozik intelligens, müveit, 
szolid leány, ki inkább jó bánás­
módra, mint magas fizetésre 
reflektál. Czim a kiadóhiva­
talban. 7816

Igen ügyes,
tevékeny és megbízható
kisasszony elárusitónönekajánl­
kozik valamely üzletbe. Az il­
lető magyarul és németül beszel 
s igényei igen szerények. Czirne 
a kiadóhivatalban megtudható.

11175

Alkalmazást nyer.
Keresztény

házias nevel önöt keresek
falura 10 éves leányom mellé, 
kivel a harmadik elemi oszíáht, 
m*rn:-t nyelvet és zongora ta­
nítást eszközölné. Fizetés teljes 
ellátáson kívül havi 15 forint. 
Czim a kiadóhivatalban. 36887

Urak és hölgyek,
akik egy elsőrangú irodalmi 
vállalat kiadványainak terjesz­
tésével szép mellékkeresetre 
óhajtanak szert tenni „Mellék- 
kereset“ jeligével nyújtsák be 
ajánlataikat a kiadóhivatalhoz.

36845

7861 Kiterjedt
ismeretséggel biró urak ál­
landó alkalmazást nyerhetnek; 
eredményes működés mellett 
fix fizetés. Czim a kiadóban.

100—300 forintig
havonta megkereshető, bár­
mely foglalkozású egyének által 
biztos és becsületesen töke és 
risico nélkül, hatóságilag en­
gedélyezett állampapírok és 
sorsjegyek eladásával az ország 
minden helységében. Ajánla­
tok „könnyű kereset“ czimen 
Singer Gyula hirdetési 
irodájába Budapest. IV.. 
Rostély-utcza 3. 7b70

Oktatás.
Tanítónő,

(izr.) ki magán utón kitűnő 
eredménynyel oktatja a 4 elemi 
osztályt, még 2 órai szabad 
idővel rendelkezik. Szives aján­
latokat kér „Lelkiismeretes 
25.“ a kiadóhivatalba. 11183

<F Ggliallgjató

kisebb fiuk mellé házi nevelő­
nek ajánlkozik. Czirne megtud­
ható a kiadóhivatalban. 11191

Északnémet, 
hernalsi, valamint angol és 
franceia nevelönök, zene és 
nyelvismerettel,úgyszintén egy­
szerűbb képzettségűek; német- 
franczia bonne supórieu- 
reök. keresztény családokhoz 
ajánlkoznak Nietschnó 
Gereon Anna által Budapest, 
Erzsébet-körut 52. 7871

Lakás és bérlet.
Intelligens özvegy nő

keres lakótársul, albérletre, 
esetleg közös háztartásra, 
megfelelő hölgyet 3 szobás, 
csinos bútorozott lakásába a 
Lipótváros közelében. Czirne 
a kiadóhivatalt) n megtudható.

11171

Tanárjelölt,
keresztény, jeles érettségivel 
franczia, német nyelvismerettel4 
vidékre nevelőnek ajánlkozik, 
Évekig műkő lőtt előkelő csalá­
doknál. Czim a kiadóban. 7783

í BBBBggg T2

Különféle.
Üzlet tulajdonos

8 ezer frt betétet k'-res. k-t 
keresett czikknek nagybani elő­
állítása és forgalomba hoza­
talára. Az összeg 2U százalékai 
biztosítja. Érdeklődök levelét a 
kiadóhivatal továbbítja Buda­
pest 20 jelige alatt. 11 193

Olcsó kávé
eladás

STAMPFEL E.
távi te- és kiviteli üzletéül

Kecskeméti-utcza 6.
Egy óriási mennyiség olcsó 

vétele által azon helyzetbe ju­
tottam, hogy
igen finom kávétkilóját 1 frt, 

1 frt 10 krért, 
a legílnomahbatl frt25 krért

árusíthatom.
Pörkölt kávé. naponta 2-szer 

friss, a legfinomabb vegyi- 
ték 1 frt 40 kr.
Az én kávéim, melyet ke­

zesség mellett árusít«ik, tiszta, 
finom iziiek, testetlenek, min­
den mellék iznélkülick, mert 
czikkeket, mint sajt, bering és 
petróleumot, melynek kipárol­
gása a kávé izének oly nagyon 
ártalmas, az üzletemben nem 
árulok. 36701

Amortizácziós
kölcsönöket budapesti há­
zakra és telkekre I . II helyre 
vidéki házakra kizárólag 1. 
helyre, valamint földbirtokra 
30, 40 és 50 évre minden elő­
zetes költség nélkül közvetitek 
a leiTrüvidebb idő alatt előkelő 
fővárosi intézetnél '-sekély utó­
lagos honorárium fejében, Te­
lekkönyvi kivonat és kata-ztor- 
b irtokiv szűk3éges. Értekezhetni 
d. u. 1—3-ig. H >1 '! megmm.'ija
a kiadóhivatal. 11«

Bor-pres,
egalizáló esztereapad, fúrógépek, satuk, 
üllők, tábori kohók, fúvók, csavar- 
metszők és mindenféle lakatos- és 

kovács-Bzerazárook, szép

csigalépcső
vasból, épületkaucsok, vasgerendák, 

üinek, kótővasak,

szénakötő-sodrony,
szij-korougok. transmissiók, fiigg- 
túmaszok, fzélvitorlúk 6 tűzhelyre, 

tizedesmérlegek és

czipész-gópek
olcsón elmlók GRÜN8PÁN 
IZIDORNÁL Budapest. 

V&ozi-ut 32. az. 3C8S9

KávéésTea
4 2 kg. Honduras kávé 6.30 
41/, „ Jáva kávé ... 6.25 
4’ 2 „ afr.iuoccakávó 6.25 
4I/a „ Gyöngy kvé ... 6.30 
1 r mandarin ve­

gyitek tea.......... 6.—
1 csinos próbadoboz mandarin 
vegyitek tea, — mely a kávéhoz 
csomagolható — 35 kr. Búr­
mentve utánvéttel, vagy a 
pénz olőleges beküldése mellett 
A postacsomag vegyes-fajokból 

is összráliitható.

Németh Viktor
Budapest, 3075"

Vili, Józssf-körut 44, sz.

Erényi-féle
Banatella ©rém Bárdi Gabriella ű 
Méltósága legkedveltebb arczkenücse. 
Bámulatos hatású szeplőknél, máj- 
foltnál. pattanásoknál. Czim a kiadó 
hivatalban. _____ _ II.

43Jkiíó kávé
nettó, bérmentve, utánvét vagy a pénz 
előre beküldése mellett; legjobb 

minőségért szavatosság.

Afrik. Mokka gyöngy ... 3.55
Santos, linóm .................. 3.50
Salvador, zöld, legflnom. 3.95 
Ceylon, kékes zöld, légiin. 5.25 
Arany Jáva, sárga legf. 5.10 
Gyöngy, legfinomabb .. 5.10
Arab mokka, illatos.......... 6.35

Árjegyzék ée vámjegyzék ingyen

Ettlinger & Co Hamburg.
gep-
olaj

Vízhatlan ponyvák,

Kocsíkenocs,
bármiféle kenőcsök.

Börkenöcs,
zsír és prima vaseline.

Fénymáz, h°LX!t”n
rok, kénesé és festékek 

fedö- 
5 pép.

carbolineum, carbolsar, 
carbolmcsz. legolfsobuan 
és legjobb minőségben kap­
ható a 25 év óta fennáll

l-sö magyar zsiradék 
és ponyvaayárban

DEUTSCH BERIT
_ KISPEST. :aió

Teli sanatorium

Uj-Táírafüreden
Davos-Görbersdorfi módszer 
szerint a hygienia ri.inden kel­
lékeivel elírjtva s teljes kény-, 
lemmel újonnan berem’ezve 
október 1-én a közhasználat 
átadatott._________ 36870

PáByázatok
(a Budapesti KuzlönynJ , 

Kisjenői kir. jbirós.ignái [J. .. 
könyvi átalakít', «lijn-ik. Nagy- 
enyedi kir 'bm-am d . .
biró. Csáki-gorliói ki: ; ; . 
súgnál írnok. Balassa-gyarrnati 
kir. tvszékmT törvén j. szél. Mr, 
és írnok. Szent-ágothai - 
jbíróságnál Meg;..: Budapest 
lő és székváro-i m. ... ;"... z. 
ügy igazgatósa *„rn ál irodáké/-;! -i 
tiszt. Maros-újvári n . 
bányahivatalnál kezel i 
tiszt. Aradi ma,. r 
jó szá ^igazgatósa -mai kin --ta:. 
mérnök. Szcpes-őfalvi ká ;

kitó dijnok. Zengi m. k 
gyári igazgatóságnál ka:,:.." 
M.-szigeti kir. adoi.iva::;,:. ;

D» breczeni fc.r i, .
képezdénéi ! . ....
tűzeti baba. Egri k,.. v. / ■[
all ii Aradi rn. a
tálnál adót; ' Alsó-kukini . .. 
k. pénzüu’Vi djság;,.,. ‘ 
gall nazó. Pozsonyi ;.;r 1 : r. 
nél irno': Csűr [jói ;. ír . 
-rágnál ;:ii'i„. Nyíregyházai 
k. pénzügyivazgy*• s.i.ma. . 
gyakornok. Sopron

Nyorag <-• iószarszámúk, i
relvé:i\v,:. íópokróczok -■•» Iááu- 
, tuvábbíi utuzu-kusarak, 1.olTt-r,1*. 

utaz'í-. v^'Ííáz- és vkola-bór.ánlök 
bőrdíszmű tzikkfk jutányos utol

>

HEIN JÁNOS
oiicrtésií! és faiskola

Budapest, Csoraöri-ut 93.
Telefon. Telefon.

XuiÖnlegeesée: 3661»

kerttechnikaéstájkertészet I
parkok és kertek |

alakítása.
Prospectus Ingyen.

Me! Károly fiai
ezeknél

Budapest, VlMVdCzi-köru! 3-
Tartalékéit i.yi-‘regft’tZ‘Tplé6e-
két ki'i'-'Tihe kaphatnak. ...iszuul- 
lu- es i:yertjB-hZ.?rr.2u.mok iL.zvój rak­
tárin. Árjegyzék 'ta!; r lap meg­
nevezd.-.» mellett dijmontesen k-.-z 

küldve. S6475

$

Sí
fb- wdaS>r.*>j6-7Í-^a

Szabad, marhamórlegekeí
és rLlánxérleg-emel:

.lismert leslobb iclnöségbnnaianl

firUCiäiiy <5.
1 eleő uiafcya.r tizeilea e> bz-a/aóns hi 

mérleg-gyára Budnpeaí, Károly- 
I kőrút 1. Telefon összeköttotés.

egyetem, gyakorlott orvosi 
mü- és kötszorósz

B UD AIJB ST,

VIL, Erzsébet-körnt 50. sz.
Ajánlja dúsan felszerelt rak­
tárát saját gyártmányú orvos­
sebészi és betegápolás! tár­

gyakban. SC7C3 
Saját találmánya m kir. sza­

badalmazott Polgár-féle

es « a- v «» * í>,
haskötő, górcsér elleni gummi- 
harisnya, orthopaed.u-készülé- 

kék, mülábak es kezek stb.
,Valódi franczia külcnlegcssocek F.

Borguerand gyárából. 
Részletes képes árjegyzék in-

Utánzás ellen jegye 16302. SZ. gyen és bennentve.

mm

mv&mef
sorsjegy nyeremény

eseíoenefemeny

Riolss»a> . 7?
Kn pható

BEIMEL LAJOS
s asj’/ar király? srabadaüzuíott ozztálysorelálék lótUmsilólánti

K.ees$íeméti=atczn 13«

BSHBSnBHBaBBeBBBBBZSiÄii/ .. $23651

ÜEGEOÖS ES T&RSÁ
fo’oczjtkogrr.flai. aiztotipi.ii í.-.i :ojzn; t,‘ .

Budapest, VIII., Eerepesi-nt Sij. -2«im. 
Ké.szit mImiéin;i n;ti fuluc/inl. i.-ó t:í*-t:e:. i ( ; : , 
és rajzokat, árjegyzékek. k<‘.n.\ek. ,1 - • -

nyomtatványok kepes kiailitasara.
Tervek és rajzok művészi kivitelben. 

SpecRialista képes levelező-lajiok ké-.zi: s- heu

E^gSaSS

BészletSLzeté s re
egaruk, china ezüst, 
L»III színes kepe« ár­

ui p orczellu*.

porczellún készletek, májulika, i 
lámpa stb. kaphatok. Kimerito II 
jegyzéket ingyen és bermentve l.iilil a szí 

festészeti gvi;:-

IVÁNKOVITS KÁROLY és FIA
szívói; 5 >i; >:.

Utazó ügynökök Magyaror.-zög részére magas jutalék zlpIIgU 
kerestetnek.

•if 4*»’ti* I

rfr. - -.v
.fv;

: “ JY f ’iA "V:' y1

... . : - .
r •̂>-- -- v2 "V"X ™ ^

;*r '

—

3.50
TV. Eladó kétévesek handicapja. 2000 korona. Nyeretlen cont lovak számára, franczia lovak kivételével.
Minden állva maradt ló a versenyszabályok 87. § ban körülírt feltételek raeUett követelhető.

aláírás).koronáért árverés utján eladó. Táv. 1400 méter. (Ifi

1. Gr. Kinsky Zd. stp k Melclla Magus—Melissa ... ..................

2. Gr. Teleki J. szín Xótjag Fehér Holló—\v indfall II..................

3. 5őllinger R. száz pm Biliner Harvester—Bilanz ........................

4 Dr. Day pk Wild Eelien Master Kildare—Reprise .................

5. Gr. Batthyány E. sk Legalité Talpra Magyar—Legyes ... ...

Melella—Biiiner.

60 Vörös és fehér esi

59'/, Szalmasárga, kék :

58:, Fehér, kék ujjak, '

58 Fekete, fehér gyúr

56 Szalmasárga.

A győztes 20Ju

vörös sapka, 

g. vörös sapka

A saison

I eg érd ékesebb
kön gee:

r
- —-M

Most jelent meg!

" íré
V. Kladrnbi dij 4000 korona. 2é belföldi mének és kanczák számára. Táv. 1200 méter. (8 aluirás )

Gr. Andrássy T. pra Bohó Bálvány—Lola....................-....................— 54' 2

Mr Black pin Kartal Achilles II.—Whippiar............................................ 52

Dreher A. sm Higany Gaga— Hippia ........................................................... 52

(5) Geist G. sm Bolygó Baka (fv.).................................................................. 53!/a

(4) Ugyanaz pk Ssomorú Gourmand—Summer Breeze ......................... 52

Gr. Hunyady I. sm Jerome Zsupán—Jewess ............................................. 52

Br. Kőnigsvvarter H. pm Semper idem Dirnure—Szende .................. 53!/2

Br. űchtritz Zs. pm Max Banzerschiíf—Messalina. . ............................ 53V2

Max—Bohó.

Sárga, kék gyűrűs ujjak, kék sapka. 

Fekete, fehér sapka.

Vörös, fehér szegély.

Fekete, vörös ujjuk és sapka.

Ugyanaz.

Fekete, rózsaszínű ujjak, fekete sapka. 

Sötétkék, aranysárga ujjak és sapka 

Kék, fehér pettyekkel.

^ 00 •^^t^v6se*c handicapja. 30^X) korona a győztesnek, 4U0 korona a másodiknak. Oly cont lovak számára.
franczia lovak kivételével, melyek mást mint eladóverseuyt még nern nyertek. 'iu.v. löOU méter. (Egyenes pálya)

• aláírás).

(2) Dreher A. prn Tippu-Tipp Beauminet—Tittle-Tattle.............. .......... 60

(1) Ugyanaz pm Redncer Dunure—Rebeca ............................................. 58’/.

(7) Blaskovich Elemér pm Néha Beau Erűmmel—Nefelejcs.................. 571 2

Egyedi L. pm Philister Fhil—Kinkora................................................. ......... 57

Péchy A. pm Savoyard SL Symphorien—Shotunder... _____  57

Br. Sptinger G. sm Arana Bálvány—Anina ............................_______57

(3) Blaskovich Elemér pk Felleg II. Gaga—Felhő _ ________ ... 551 2

Baltazzi A. Gecko Espoir—Galantine...............................  ................. 55

Blaskovich Ernő sm Avar II. Gunnersbury—Menyecske.^ „ _ ... 55 

Gr. Trauttmansdorff L. hn The black Prince Wolfs Crag—Lucas 541.,

Lov. Lád stp m Baltavár Bálvány—Blumenmädchen     ... 53

Mr. Duke sm Ucalegon Culloden—Gomtesse Josetine ........................ 63

. Lov. Lederer S. pm Alengon Bocage—Shall we Remember .......... 50

Sényi S. stp k Esparsette Espoir—Ármány II............................................. 49 o

Rohonczy G. pk Boaszn Arcadian—Bowist 49

FeUeg II.—Philister.

Vörös, fehér szegély.

Ugyanaz.

Fehér, kék szalag és sapka.

Viola, narancsszínű ujjak, viola sapka. 

Cseresznyevörös, fekete sapka ez. bojttal. 

Fekete, vörös sapka.

Fehér, kék szalag és sapka.

Világoskék, vörös sapka.

Fehér, világoskék sapka.

Fehér, vörös pettyekkel, vörös sapka. 

Vörös, kék gyűrűk, fehér sapka.

Feher, fekete szegély és sapka 

Világosk., aranysárga szalag, világosk. s. 

Kék, vörös ujjak, fekete sapka.

Kék, vörös szalag és sapka.

Román politikai 
és történelmi 

tanulmányok:
11 ríí/ iiinnfr!

ES JELEILEGrl ÁLLAPOTA.
Irta s JAXCS <> BEN IS D 15 IC.

11-11«: kötet.

E kitűnő munkának négy fejezetből álló I kötete tudvalevőleg még lS96-ban jelent meg, méltó feltűnést keltve 
nemcsak exclusiv politikai körökben, hanem általában mindenütt, a hol a nemzetiségi kérdés iránt érdeklődnek. E kötet 
a következő tételeket tárgyalta:

1 A román nép óv nyelv eredetunok kérdése
2. A románság története Magywrorazi.gon a honfoglalástól a mohácsi vasiig
3. A románság állapota uz önálló erdélyi fejedelemség alatt.
4 A románság állapota a „Leopold! diplomáig1*.

A U-ik kötet SOO lapon következő nagy fejezetekben tárgyalja
1. A Hóra-világot.
2. A román neraxetlsugi eszme kifejlődését,
3. Az 1848 49-iki román lázadást.

A román nemzetiségi kérdésről szélesebb alapúkra fektetett munka ennél nem jelent meg. Valóságos mono­
gráfiája ez a magyarországi románságnak s mondható, hogy történelmi irodalmunk valódi kincset nyert Jancsó művében, 
melynek mindvégig vonzó és érdekfeszitö előadását tárgyilagosság, kritikáját elfogulatlan-A bizonyítékait hitelesség 
jellemzik. Ezek pedig elengedhetleii kellékei forrásmunkára számot tartó történelmi műnek. Felette kívánatos is, hogy • 
szép, érdekes és tanulságos mű mentül táeubb körben terjedjen el s ne csak államférfiak, politikusuk, publicisták, hanem 
minden művelt magyar ember is elolvassa.

Ugyanezen mü előbb megjelent kötetei a következők :

JANCSÓBENEDEKi
Szabadságliarczunk és a dako-román törekvések.

-tLra 2 frt BC kr.

A román nemzetiségi törekvések története és jelenlegi állapota. 1. kötet
Ar a. G frt.

A teljes, háromkötetes, mint­
egy 120 ívre terjedő mü ara

■JSASäAriSL W/hí/.r «,í a

es nem kétszer annyi vagy még ann.tl 
hagy Concert KÍ-Iir ezitera _ ‘
hanggal. Fz a hangozó: .1 I : 1! b. 
tzeruiib ; minden uktulu n--ikui. a 1; /. 
s.’Tint kúimyeri megtanuluat1 ; me

?tt, hogy nem 
kilogbas-ák. a n.

méllözteltek. Hang a 1
nicgk-iiin) it*^ -e és a V
kosuk az a'ccordot k
csoportokba var.nak
mindig egy :iccunlot
círeri'Jvzé.-e által a
szertisitte-tik, u hamis
van zárva. - oly el« »1
minden k1 tvg>-n lóiul

Ciitera-Hz.fkrony ébenfa 
fényeeitve. diazen«-n kiúliitva 1 húr: 
és 5 akkord csoporttal
lekkel. i<k' l.tval, gyűrűvel t
Hangjegyről mindenki nnal j 
ei indulókat. Mindenki cső : .1 
árról SzétKulUés csak i;:.mv-;t 
és elismerő iratot kapunk, 
kizárásává! elfogad

Neuenradü ‘i‘l. 1

ntánzatbril.

élküldós bans

finoman a
JkOzú-1

jatszli.at tánc 1
tv a be- ztrl a n
Nnpo-iU -7,fn !!VJ í
Megrendelést

HEINE. SÜBR 1
(I)"U dilamíí. H
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Magyar kir. államvasuiak üzktvezetöség Zágráb.

14 forint 50 krajezár.Ue ktSIÄ1“ a
lUegfelent ée kapEatői

Lampei Róbert (Wodianer F. és Fiai)
Budapesten, Andrássy-ut 21. szám alatt.

Kapható azonkívül bármely kőnyv-kereskedésben is.

Hirdetések e lap részére felvétetnek a kiadóhivatalban Budapest, 
IV. kér., Papnövelde-utcza 8. sz.

2U.SŰ6 99. szám.

Pályázati hirdetmény.
A Fiume állomásun és Lk un a k.,1 -n k : ti 2 

üzletvezetőségnél, valamint a fiumei <■ .r.J.. m r -mne: : 
szerezhető munkaleirás szerint vv/zenőú t ~zt.it á> . 
hordási, illemhelyek tisztítási é- lertötl* r..*• -1 műnk; .i • •• 
1900 évi január hó 1 -töl 1905. . vi <1; f. , 1. • ■
jedő időre biztosit;t>a rzeL.iliul a n. kir .iLamva-i.t d. 
üzletvezetósége részéről ezennel nyilvános j.iív 
dettetik

Mindazok, kik a felsorolt ..sszcs munkák e/, i d.i-ára 
pályázni óhajtanak, felliivatnak, mis/v: int ebbvli 
kint egy korona bélygevl ellátott ajaniatukat 1-; ••• v -e 
„ajánlat a fiumei kikötői us állomást te: L - k ; -.m 
seprési es szemét kihordási munkálataira“ t *
zágrábi úzletvezetóség 1. Osztályához czimezvv •• ■>
f. évi október hu 21-eii vagy személyesen, \ - • | i ut. n- 
nyújtsák be.

Az ajánlatban határozottan ki kell jel z ... azt 
pályázó előtt a munka minősege és terjedelme \; ja; t kJ • 
leges kikötések es feltételek ismeretnek c< i . a. • 
terv és munkaleirás betekintése áltál r -z. t.-.-n tudu
szerzett.

Az ajánlat a munkaleirás A) B) C) <•- Ln r »ata -zers.í 
elkülönítve teendő, megjegyezvén azvn!-;v:. hu-/v .1 . l ő k 
szerinti munkák elkülönítve "ki nem adat:.....

Az ajánlatokhoz egy a felajánlott év. g f- -mik 
felelő bánatpénznek, készpénzben vagy Lm, kai:, 
papírokban a m. kir. állam vasutak zagrai-i :.u. -- 
történt lefizetései igazoló letetjevy csatolam; '•

A lent előirt feltételeknek meg nem felelő nem az 
hanem csak a munkák egye- részi-‘eire Vviuttk-v--. V :; 
távirati utón, valamint a kitűzött határidőn túl erkezu a.a - 
latok el nem fogadtatnak.

Ajánlattevők ajánlatukhoz mindaddig kötve maradnak. ’W 
a in. kir. államvasutak zágrábi üzletvezet .^ ge az :Le‘.v 
munkák kiadása iránt végleg nem határozott.

A m. kir. államvasutak fentar'ják inagukiink a jogot, k"-T 
a beérkezett ajánlatok közül szabadon v e-otk:
a nmnkák végrehajtása tekinteteiu n az ■.--r.es a gJ-'- N 
visszautasításával másként is intézkedj • --<-r,c-..

A niunkaleiráslioz tartozó helyszín rajz a zagrai-i tizle-* 
vezetőség 111. forgalmi es kereskedelmi osztályában * 
fiumei osztálvmémökségnél betek inthető, a hol a szükstf 
felvilagitások is nyujtatnak.

Zágráb, 1899 szeptember hó 29. 14’!

Az üzletvezetőség*

(Utánnyomás nem dijaztnVl

1899
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tűk, hogy nej 
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megfelel és 
nem hat \al 
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forinton.
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Szokvánt 
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Déli l ára
Szokványbi 
Szokványbitfl 
Szokványra 
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Tengeri ÍVŰ 
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I
• I

volt a tőzs'

Termény« 
Szesz, ni
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magyar ...al 
telkek; Usztif 
hitelbank 1 
pénzváltóba

közúti vasú
11 óra

részvény I 
367.—, ma«| 
248.ŐU. nia|
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“3:;.—ig, oá 
déli va-ut ó] 
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A de’.- !ü:l 
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hanyatlónak I 

—300.80-1» 
gyár lesz* 
magyar ipari 
zálogtiitelban 
államvasut 
murányi vasi 
-334.—i;
— Helvi <-rl 

— , keresf 
hazai ta.

Budapest, Kagy Sándor könyvnyomdájából IV., Papnövelde-utcza 8. szám.
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1899

MELLÉKLET A 277. SZÁMHOZ.
EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTÓBER 11 9

Tőzsdei tudósítások.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.

— Október C. —

Gabonatőzsde.
Miután ag amerikai jegyzések most napról-napra akként 

változnak, a mint a yankeek a transzváli hirekel kom­
mentálják, nálunk a newyorki árfolyamok befolyása 
meglehetősen gyengült. Ma tehát nem adtak semmit az 
amerikai árjavulásra, hanem figyelembe vétetett mindaz, 
a mt hazánkat közelebbről érdekli, azaz rátekintettek 
az üziet teljes pangására és ennek folytán a piacz tel­
jesen kedvielen maradt. A vidéken a viszonyok ép 
olyanok, mint Budapesten, azaz a forgalom mindenütt 
úgyszólván szünetel.

A mai készáru üzletben elkelt mintegy 16.000 
mm. és pedig részben változatlan, részben 2'/2 krral 
olcsóbb árak mellett. — Eladatott:

Búza. Tiszavidéki: 200 mm. Sík. S.90 írton, 
300 mm. 80 k. 8.90 Irton, 300 mm. 79-5 k.8.85 frton, 
100 mm. |S0 ;k. S.S9 lorinton, 100 mm. 80 k. S.S0 
frton, 200 mm. 80 k. 8.80 frton, 100 mm. 80 k. 
S.C0 frton, 100 mm. 78-8 k. 8.60 frton, 100 mm. 80 
t. 8.7b frton kevert, 100 mm. 80 k. 8.6ü forinton 
kevert sárga, 100 mm. SOk. 8.bO frton kevert sárga, 
,;00 mm. 79'b k. 8.85 Irton, 100 mm. 79'7 k. S.70 
írton, 200 mm, 7S'Ü k. S.CO frton sárga, 200 mm. 
79 k. 8.60 frton, 100 mm. 79 2 k. 8.60 forinton, 
ÖÜO mm. 79'ü k. s.75 forinton, 500 mm. 79-4 k. 8.85 
frton, 100 mm. 79 5 k. 8.55 frton kevert, 100 mm. 
78-5 k. 8.80 Irton, 1ÓO mm. 78-7 k. 8.70 frton, 150 
mm. 78 k. 8.60 frtou, 100 mm. 78 k. 8.65 frton, 
100 mm. 78 k. 8.60 frton, 100 mm. 78 5 k. 8.35 
frton kevert, 200 mm. 77 5 k. 8.35 Irton árpás, 50 
mm. 77 k. 8.35 frton kevert, 50 mm. 79 k. 8.35 frton 
kevert, 300 mm. 78'5 k. 8.62‘/2 frton, 1U0 mm. 78 k. 
8.60 Irton, 100 mm. 7S’5 k. 8.60 frton, 100 mm. 
77 k. 8.45 frton, 100 mm. 77-5 k. 8.50 frton felső, 
100 mm. 76-7 k. 8.40 forinton rozsos, mind három 
hónapra.

Tiszavidéki -. 100 mm. 76-5 k. S.30 frton felső, 
100 mm. 75 k. 8.35 frton kevert, mind bárom hónapra.

Fehérmegyevidéki: 300 mm. 77 k. 8.65 frton, 
400 mm. 77 k. 8.65 írton, 500 mm. 77 k. 8.60 frton, 
mind három hónapra.

Pestmegyevidéki: 100 mm. 7b 5 k. 8.52'/2 frton, 
300 mm. 78-8 k. 8.50 frton, 200 mm. 78'5 t. 8.50 
frton sárga, 200 mm. 78 k. 8.55 forinton, 100 mm. 
77 k. 8.25 Irton üszküs, 100 mm. 76 k. 8.55 frton, 
100 mm, 76 k. 8.30 frton kevert, mind három hónapra.

Bácskai: 3400 mm 73'6 k. 8.35 frton, három hó­
napra.

Biharmegyei : 100 mm. 78 k. 8.55 frton, há­
rom hónapra.

Dunavidéki : 1400 mm. 75 k. 8.40 frton, három 
hónapra.

Szerbiai: (ó) 1500 mm. 77-2 k. 7.42'2 frton vám­
mentes. három hónapra.

Árpa : 600 mm. 6.10 frton, 100 mm. 6 frton, 200 
mm. 5.85 frton készpénzfizetés mellett.

A határldöplaczoc a forgalom rendkívül gyenge, 
csupán tengeri iránt mutatkozik valami érdeklődés, 
mivel a bécsi piacz tavalyi termésű árut meglehetős 
mennyiségben vásárol. A felmondások meg mindig nem 
akarnak megszűnni, pedig a liuusseisták már bevallot­
ták, hogy nem kérnek többet belőle. Es ép ezen szé­
gyenletes vallomás teszi bátrabbá a kontreminet, a mely 
— némelyek boszuságára — eladási kötelezettségeinek 
megfelel és folyton szállít, a ml az árakra természetesen 
nem hat valami kedvezően. Kár volt tehát a kontre­
minet hónapokon át annyira ingerelni, ha a hausspárt 
embereiben hiányzik a bátorság a megvett búzát átvenni, 
7°/0-os pénzen kifizetni és raktárohatni. — Eladatott:

Délelőtt.
októberre í or Q oo c o- c roU, 0.00, Ö.OJ, O.c

frt 8.33 — 8.35
frt 8.77 — 8.79
irt ti.t;:.— 6.67
írt 7.08— 7.10
frt Ü.13- 5.15
írt 4.06— 4.98

. . frt ü.4U— 5.42
való tekintettel, zárva

Szokványbuza
forinton.

Szokványbuza áprilisra 8.79, 8.77, 8.78 frton. 
Szokványrozs októberre 6.66, 6.67, 6.65, 6.66 frton. 
Szokványrozs áprilisra 7.09, 7.10, 7.08, 7.09 Irton. 
Tengeri 1900 májusra 5.12, 5.16, 5.15 forinton. 
Szokványzab áprilisra 5.42, 5.41 forinton.

Déli 1 ára S0 pereikor hivatalosan záródnak:
Szokványbuza októberre ...
Szokványbuza áprilisra . . .
Szokványrozs októberre ...
Szokványrozs áprilisra ...
Tengeri 1900 májusra ...
Szokványzab októberre ...
Szokványzab áprilisra . . .

Délután a nemzeti gyászra 
folt a tózsde.

Terménytőzsde.
Termények üzlettelenek.
Szesz, nyersáru 18.25 —1S.75 frl.

Értéktőzsde.
Abban a feltevésben, hogy a tőzsdék a tegnapi ka- 

matlábemelésen már túltettük magukat, a mai előtőzsdei 
forgalom tartott árfolyamokkal nyílt meg. Később azon­
ban, midőn Becsből azt jelentettük, hogy egy ottani 
*-vá!ó coulissc-czüg számlájára kényszereladások történ­
ek, nálunk is egyszerre minden téren sürgős lett a ki- 
n**at s o nemzetközi értékek, különösen pedig az osz- 
bak-magyar államvasut részvényei tetemesen estek. A 

értékek közül a budapesti közúti vasul részvényeit 
ma bőven kínáltak, minek következtében újabb G írttal 
^ tek. A sorompó-értékek élénk forgalom mellett jófor­
mán tegnapi jegyzésüket tartották meg.

Elötözade.
Az előtözsde nyugodt hangulatban folyt le. Osztrák- 

magyar államvasutak élénkebben kináltattak. — Köt­
tettek: Osztrák hitelrészvény 363.60—302.30-ig, magyar 
hitelbank 3G7.7>0— 366.60-ig, magyar leszámítoló- és 
pénzváltóban!; 2 Í7.5ü-ig, osztrak-magyar államvasut
• ’•.12.50 331.—ig, nmamurányi vasmű 333 — 334.-ig, 
közúti vasút 3ÍU.— 33<).ü0-i".

11 perozkor záródnak: Osztrák hitel-
r -szvény 362.30— 363.77>, magyar hitelbank 366.00—
ŐG<.—, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 24$.-----
248.50, magyar ipar- és kereskedelmi bank '.Mi.-----
f'7.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kin. 232 00—
233.—ig, osztrák-magyar allamvasut 331.------331.50,
déli vasút 68—CS.nö-ig, nmamurányi vasmű 333.-----
333.00-ig. magyar koronajáradék 94.10-94.20-ig, közúti 
vasút 339.50—340.—ig, városi villamos vasút 185.—
186.—ig.

Dell tőzsde.
A déli tőzsde, bécsi nagymérvű eladások miatt, érzé­

kenyen ellanyhult, közúti vasúti részvények erősebben 
hanyatlottak. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 362.10 
—36G.80-ig, magyar hitelbank 366.50—304.50-ig, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltóbank 246.50 -244.—, 
magyar ipar- és kereskedelmi bank 95-ig, magyar jel- 
záloghitelbauk II. kib. 231.50—230.25-ig, osztrák-magyar
allamvasut 331.----- 328.—ig, déli vasút 68-ig, rima-
murányi vasmű 333.----- 332.50-ig, közúti vasút 340.—
—334.—ig, *árosi villamos vasut 182.50—182. — ig.

Helyi értékekben köttetett: budapesti bankegyesület 
"■0. —, kereskedelmi bank 1380.—, fővárosi bank 55.—,

• takarékDrnztár 8250.----- 8200.—, Drascbe 220.—

—22;i.—, salgótarjáni kőszénbánya 317.----- 314.—,
aszfalt részvények 186.—, Ganz-részvények 1600.—, 
Schlick-részvény 201.—, tégla- és czement-gyár 28.— 
26.—, Danubius-részvény 88.—.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitel-
részvény 361.----- 361.25, magyar hitelbank 364.50—
365.—, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 244.50 
—245.—-ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 

95.50-ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 
230 50—231.—, osztrak-magyar államvasut 328.25-
328.50-ig, déli vasut 68.----- 68.50-ig, rima-murányi
vasmű 332.50—333.—ig, magyar koronajáradék 93.85— 
93.90, közúti vasut 334.25—334.50-ig, városi villamos 
vasut 182.----- 182.50-ig.

Prämlum-Üzlet: Dijbiztosítások : osztrák hitelrész­
vényben holnapra *2.50—3 frt, nyolez napra 7—8 frt, 
október végére 12—14 forint.

Utótözide.
A nemzeti gyászünnep miatt a tőzsde tl2H érakor 

záródott.
A délutáni m agán forgalomban, londoni és ber­

lini kedvezőtlen kirekre, érzékenyen ellanyhult az irány­
zat. — Köttettek : Osztrák hitelrészvény 361.70— 
359.30-ig, magyar hitelbank 364.75—363.—ig, osztrák­
magyar államvasut 329.25—327.50 ig.

Végül maradnak: Osztrák hitelrészvény 359.30, 
magyar hitelbank 363.—, osztrák-magvar államvasut 
327.50.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, okt. 6. A) Hizott sertésárak : I. Magyar 
elsőrendű : Őz eg nehéz —. —kr. Öreg közép —.— 
kr. Fiatal nehéz 41*/2—421/., kr. Fiatal közép 43 — 
—43,/.J kr. Fiatul könnyű 44—44Va Lr. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —.— kr. Közép —.— kr. Könnyű 
—.—.— kr. 111. Romániai: Nehéz —kr. Közép 
—.— kr. Könnyű —.— kr. IV. Romániai eredeti 
(Stachl) : Nehéz —.— kr. V. Szerbiai : Nehéz 42.— 
4212 kr. Közép 42*/2—43 kr. Könnyű 43'/0—44 kr.

Mcggegyzén. A lent jegyzett árak súly szerint es pedig a 
szokasszeru levonások mellett, egy kilogramm súlyra Kraj- 
czárokban értendők. Szokásszerüleg a hizott sertések tol- 
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klirr, vonandúl o 
A serV-seK vételárából a vevő javára 4 százalék vonanu'Oie. 
— A sertések osztályozásánál azok teljsb (élő) súlya veteti« 
irányadónak

Sertéslétszám : 1899. év okt. 4. napján volt készlet 
3S.395 db, 1899 okt. 5. napián felhajtatott 101 db, 
okt. 5. napiján elszállitiatott 953 drb, okt. 6. 
napjára maradt készletben 37.543 drb. A hizott sertés 
üzletirányzata: változatlan.

Budapesti sertós-kontumvásár. A ferenezvárosi 
petroleum-rakodónái levő szék es-fővárosi sertés-konzum- 
vásár árjegyzése október 5-én. Előző napról vissza­
maradt 381. Uj felhajtás 394, összes felhajtás, 775 
Budapesti fogyasztásra elszáliittatott 519, eladatlanul 
visszamaradt 256. Napi árak : 120—180 kilogr. súlyban 
421/.,—44' 2 kr.-ig. 220—286 kíg. súlyban 42*/^—44 kr.-ig. 
320—380 kig. súlyban 41—44 kr.-ig. Üreg ne húz 
36 — 3$ kr.-ig. Malaczok 36—40 kr.-ig. A vásár hangu­
lata lv.nvha volt.

Gabona forgalmi kimutatás.
A m. kir. központi statisztikai hivatal kimutatása az. 1899 

évi hő okt. 4 én er ti ti órától okt. 5 én esti ti óráig 
Budapestje vasúton es hajón érkezett s innen elszállított 
gabonaküldeményekröl és a budapesti fő vám hivatalnál elő- 
Jegyzett gabona- es lisztmennyiségekröl:

r.i kezelt El-;cállittatott
I.HVP7 h-ijtm .-icMitl • SUtl.n hajon

m ^ t •• r ru .« 1 - a
a) helyi orgalomban

huza 19652 45663 C5320I 30 í — 1* 304
rozs 2853, 3261 6111 — j —
árpa 401S — 1 4018 7-22, — ! 722
zab 1763! 2024 3807 CIS — Ij —
tengeri — j 800 800' 2868 1462 4330

összesen 23303 51753 3UOÖ6 4512 1462 5974
1») átmeneti forgalomban

linza 3 309 — 309: — — —
rozs 609i — 609; — — > —
árpa 1001 — 1901 — — —
zab
tengeri — — — — —

■összesen 23l:> — 2819 — — —
e

r) a főxnirnliivalalnál elóje gyezteb tt

Az áru

búza
rozs

búzaliszt
rozsliszt
arpaliszt

A viss-Alvite.ro
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Magánliajók forgalma.
— Oktober 5—6. —

Budapestre érkezett : «Gergely» Dunaföldvárr >l 
1300 mm. babbal, «Ipar» Dunapi-nteiéröl 1490 mm. 
búzával, «Élőre» Pancsovúról 3475 mm. buztval, 
«Janka» Úszódról 2491 mm. búzával, «Agnes» Szeg- 
szárdról 1795 mm. búzával. «Európa» Gsongr.ulról 5000 
mm. búzával, «Szt.-Pál» Z-ntáról 3400 mm. buzaval, 
«Nikola» Becskerekről 5010 mm. buzival, «Gedeon» 
Babátáról 4525 mm. búzával, «Szt-Uyürgy» Bukinból 
2U03 mm. búzával és 1950 mm. zabbal, «Elizabeth» 
Gsurogról 1940 mm. hazával és 1930 mm. zabbal.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Becs, okt. ü. (Az Jlgyetértés t ivirala.) Noha a 

külföldi utótözsdék szilárd irányzatot jelentettek, a mai 
előtőzsde mégis lanyhán nyílt meg, mert a vételkedv a 
kamatláb felemelése miatt nagyon hanyatlott. Az üzlet 
áltaiahan szűk mederben mozgott, az árfolyamok lemor­
zsolódtak. Alpesi bányarészvények szilárdak maradtak.

11 órakor záródnak: Osztrák bitelrészveny 3G2.72, 
magyar hitelbank 3<iS.Ü0, Lander bank 21j2.2ö, osztrak- 
magyar államvasut 31Í1.Ö7, tramway-részvények 4ÖÖ. —, 
alpesi bányarcszvények 277.2ö, rimanmranyi vasmii
333.75, májusi járadék 99 40, tőrük sorsjegyek 3lj.SU, 
német birodalmi márka .i9.07.

A déli tózsde irányzata is bágyadt volt. 
Jegyeznek : Osztrák bitelreszvéuy 301.75, magyar lii- 
tetrészvények 308.—, Länderbank 231.75, umon-liank
297.50, anglo-bank 149.—, bankegyesület 200.50, 
tramway-részvények 435.—, osztrák-magyar államvasut
329.50, deli vasut 09.75, elba völgyi vasut 250.—, 
észak-nyugíti vasut 239.50, török dobányrészvéiiyck 
134.- ," alpesi bánya-részvények 275.25, nmamurányi 
vasmii 333.—, prágai vasipar 1385. — , májusi járadék
99.40, magyar koronajáradék 94. török sorsjegyek 
50.80, német birodalmi márka 59.08.

Az irányzat később is lanyha maradt, mert vevők 
hiányoztak.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 359.75, 
magyar hitelbank 305.50, angol-osztrak bank 148.50, 
bankegyesület 204.50, Uuionbank 290. — , Länderbank
231.75, osztrák-magyar államvasut 328..jO, déli vasut 
09.50. elbavölgyi vasut 250.25, északnyugati vasut 238.50, 
török doliányrészvéuy 133.—, rima-murányi vasmű 
332 50, alpesi banyarészvények 273.—, májusi járadék 
99.99, magyar koronajáradék 93.90, török sorsjegyek
50.40, német birodalmi márka készpénzben 59.10, 
Napoleon arany 9.57'/2.

Béos, okt. 0. (Magyar értékek tárlata.) 4”/„-o3 
aranyjáradék 115.95, tiszai és szegedi kölcsünsorsjegy 
137.— , magyar vasúti kölcsön ezüstben 99.20, magyar 
kel. vasut áŰ. kötvény 1Í9.—, magyar ieszámitoló- és 
váltób.-részvény 244.—, magyar kereskedelmi bank 
1377, magyar koronajáred. 93.90, 4°/ü-os nagy. föld- 
tehernaentesitési kötv. 92.50, magyar hitelbank-részvények 
300.—, magyar nyeremény-k.-sorsjegy 161.—, lass»- 
cdsrbergi vasul-r. ISI,—, rimamurányi vasmű 333.—.

Béos, okt. 6. (Osztrák értékek zárlata.) 4,3”/0.os 
papir-járadék 99.— , 4%-oe osztrák aranyjáradék
117.35, 1860. sorsjegy 135.—, osztrák hitelsorsiegy 
195.—, angol-osztrák bank 148 50, bécsi Bankverein 
260.— , osztrák-magvar bank 901.—, déli vasut rész. 
vény 69,—, dunagöinajózás társulat 379.—, dohány­
részvény 132.50, cs. és kir. vert arany 5.71, német 
bankváltök 59.07, 4"2°/c-os ezüstjáradék 99.—, osztrák 
koronajáradék 98.50, 1864. sorsjegy 195.50, osztrák 
hitelintézeti részvény 361.25, nnioo-bankrészvény 296.—, 
osztrák Länderbank 231.25, osztrák-magyar államvasut 
329.25, elbavölgyi vasut 250.—,alpesi részvények 273.75, 
20 Irankos arany 9.57'/,, londoni váltóár 121.15, bécsi 
Tramway 430.—. Nyomott.

BECSI GABONATŐZSDE.

Béos, okt. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
Minthogy a tengeri termés miatt újabb panaszok hallat­
szanak, az. árak szilárdak maradtak. Az ószi és tavaszi 
búza közti report kissé kisebbedéit. — Köttetett : búza 
őszre 8.55, S.5C frton, tavaszra 8.89 frton, rozs 
őszre 7.00 frton, tavaszra 7.41, 7.42 frton, zab őszre 
5.25 frton, tavaszra 5.70, frton, tengeri októberi» 
5.00 frton, tengeri május—júniusra 5.41, 5.40 frton, 
repeze szeptember—októberre jegyez 12.60—12.70 
frton.

Délután kedvezőbb newyorki jegyzések hatása alatt 
búza és rozs iiránya kezdetben kissé'megszilárdult, ké- 
sőbben azonban az üzleti csend behatása alatt mindkét 
csikk árfolyama loroncsolódott, z.árlatkor azonban mégis 
2 krajczárral emelkedett, épugy niint uj tengeri 
melyben a magyarországi kedvezőtlen aratas! jelenté, 
fedezeti vásárlásokat idézed, elő. Különben nem fordult 
elő nevezetesebb változás. Köttetett : Euz.a őszre 8.54 — 
8.50 forinton, búza tavaszra 8.91 — 8.89 frton, zab 
őszre 5.25 frton, zab tavaszra 5.07 frton, tengeri októ­
berre 5.00 frton, május—júniusra 5.41—5.40 frton. 
Repeze szeptember -oklóberre 12.00—12.70 forinton 
jegyzett. Félmondatod 3000 mm. zab. A készárupiaczon 
jelentéktelen volt a forgalom búza és rozs iránya tartva 
a többi czikké pedig nyugodt volt. Zárlatkor őszi batár­
idői búzát 8 ói írton kötettek. Eliza tavaszra S.90— 
8.91 fiion jegyzett. Különben a piacz üzlettelen es az 
irány változatlan volt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,

Boriin, okt. 6. (Az Egyetértés tudósitójának táv­
irata.) A tőzsde eleinte gyenge és kedvetlen volt. A 
londoni árfolyamokra azonban lassankint javult az 
irányzat. Bánya- és kohó-részvények mégis bágyadtak 
maradiak nagyobb eladási megbízásokra, a melyeknek 
végrehajtása részben ingadozást vont maga után csekély 
forgalom mellett. A vasutak közül az osztrák államvasut 
részvényei bágyadtak, a Kanada-Pacific részvényei pedig 
nagyon szilárdak voltak. A dinarnil-trust részvényei na­
gyon ingadoztak. Magánleszámitohísi kamatláb 5°/0,

Zárlatkor jegyeztetik : 4,/2°/|-os papirjáradék 08.75, 
4°/ü-os osztrák aranvjaradék 99.10, magyar korona­
járadék 93.S0, osztrák-magyar allamvasut 140 40, becsi 
váltóár 160.05, magyar vasúti beruházási kölcsön 
101.25, Discoiito Commandit 190.1U, uitalunos villa­
mossági E ii.~'n 248.10, Gelsenkirchen! 103.50, 
Laura-koitó 253. —, 4,/2°/(i-os ezüstjáradék 99. —, 
4°,ü-os magyar aranyjáradék 97. — , osztrák hitel­
részvény 225.75, déli vasul 31.50, orosz bankjegyek 
217.15, 4°/() os uj orosz köl-csün 99.50, Dynamit Trust 
1Í8.6U, Harpeni 103.25. Gyenge.

Hamburg, okt. C. «Esti tőzsde.) Osztrák hitelrész 
vény 224 85. Csendes.

Boriin, okt. 6. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrészvény 
225.—, osztrák-magyar államvasut 140.25, osztrák 
déli vasut 21.50. Gyenge.

Frankfurt, okt. 6. (Esti tőzsde.) 4%:o3 magyar 
aranyjáradék 97.— , osztrák hitelrészvény 224.60, osz­
trák-magyar allamvasut 139.70. Gyenge.

Hamburg, okt. 6. (Zariat.) Magyar aranyjáradék 
07.35, osztrák aranyjáradék 90.—, osztrák ezüstjaradék 
98.40, osztrák hitelrészvény 225.30, osztrák 1860 as 
állami sorsjegy 130.50, osztrák-magyar államvasut 
1ÍU.25. osztrák déli vasut 31.25, ol.sz járadék 91.60. 
Nyugodt.

Párle, olt. 6. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
A tőzsde iránya ma nem volt egyöntetű. Délafrikai arany- 
bányarészvény k meglehetősen szilárdak voltak, ellenben 
járadékok gyengébbek voltak. Franczia, olasz, és spanyol 
járadék 1 40/,, al volt alacsonyabb, osztrák- és magyar 
aranyjáradék rn:ir 1 '/-j—parin alul jegyzett.

o óra 40 perczlcor záródnak : 3°/u-os franezia
jarauék 100.45, , (,-os járadék 102.57, magyar arany-
járádék 08. — , osztrák aran|járadék 98.60, olasz jura- 
ciék 91.80, osztrák-magyar államvasut 706.-—, osztrák 
déli vasut 165.—, Bauque de Paris 1058, ottoman 
bank 550. Határozatlan.

London, okt. 6. (Megnyitás.) 2"/4°,u-os angol eon- 
sol 1031/,.

London, okt. 6. (Zárlat). Magyar aranyjáradék 91'/2, 
osztrák déli vasul 6; 4, ezüst 26 .. 2" os angol con- 
solok 1U3V.,, uj spanyol járadék uU;^, olasz járadék 
91, 4°, u-os rúpia C2*/4, Canada pacific-vasut 93,
Magán kamat láb 51/. Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prága, okt. 6. Myers ezukor Aussigban azon­

nal átvéve 12.— forint, november—deczernberre 12.05 
frt, linomilvány Prágában azonnal átvéve 42 forint.

Trieszt, okt. 5. Myers ezukor lanyha, készáru 
14 V'i —14 7, forint; október—deczernberre, november 
— márcziusra 133/s—13 s frt.

Kambnrg, okt. G. Kávé októberié 263 4, deczernberre 
27j/4, marcziusra 273. v májusra 28V, filler fontenkint.

Hamburg, ckl. .j. Petróleum helyben 7.85 forint. 
Szilárd.

Borcszló, okt. 6. Búza 15.70, 15.60, rozs 15.10,
zab 12.90, repeze 21.—, tengeri 12.50.

Aníverpen, okt. 5. Rétről enni 21.75 frank.
Berlin, okt. 6. (Gabonapia.cz.) Csekély forgalom 

mellett a búza Amerika jobb irányzatára ártartó volt. 
ííozs októberre V4 márkával olcsóbb, különben meg­
tartotta árát, Zab változatlan. Az idő szép.

Berlin, okt. 6. Szesz 43.60.
Köln, okt. 6. Olaj 54.—.
Pária, okt. 5. J\lyersczuknr 27.----- 27.75, renyhe;

fehérezukor folyó hóra 27.75, novemberre 28.—, 
renyhe, január--áprilisra 28.75, márczius—júniusra 
29.25, finomított készáru 103.50—104.—.

Paris, okt. 6. Búza folyu hóra 18.95, novemberre 
19.20, november—febru ura 19.50, január—áprilisra 
19.V0, állandó; rozs folyó hóra 13.90, novemberre 
14—, november—februárra 14.15, január—áprilisra 
14.35, állandó; liszt íleur de Paris folyó hóra 
24.70, novemberre 25.15, november—februárra 25.45, 
január -áprilisra 25.95, állandó; repezeolaj folyó 
hóra 53.50, novemberre 53.75, január—áprilisra 
54.75, május—augusztusra 53.75, nyugodt; szesz folyó 
hóra 35.75 ,novemberre 36.—. Januar—áprilisra 37.—, 
május—augusztusra 37.75. — Idő : felhős.

Bréma, okt. 5. Petroleum helyben 7.95,

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vásárcsarnok árai. A mai forgalom 
igen élénk volt és az élelmi czikkek ára emelkedett. 
Drágább lett a marha-, borjú- és a sertéshús; a hal és 
a vad ára tetemesen emelkedett. A borjúhús elejét 56 
kr., hátulját 60 krajezárért adták a huskereskedők egész 
borjunegyedekben.

A mai detailárak ezek :

Húsféle. Marhahús eleje 68, leveshiis 72, rostélyos, 
felsál, hátszín, fartő 80, marhanyelv 72, vesepecsenye 
90, tisztítva 1.80, növendékhus eleje 44, hátulja 52 kr, 
borjúhús 80, szegye, lapoczkája 80, ezombja 90, szelet 
100 kr, sertéshús 64, ezombja, lapoczkája 72, karaj és 
nyulpecsenye 90, nyers sonka 68, prágai sonka 90 kr 
kilója, zsir 60 kr, háj 58 kr kilója, olvasztani való sza­
lonna 58 kr, ludzsir kilója 1 frt 20 kr.

Baromfi: Csirke darabja 45 kr., tyuk 70 kr, 
pulard 90 kr, pulyka darabja 2.— frt, hizott kacsa 
130 kr, hizott lúd 3.20 frt, gyüngytyuk 100 kr.

Leölt és tisztított baromfi : Csirke 50 kr, pulárd 
90 kr, kappan 100 kr, lúd 2.— frt. kacsa 90 kr, 
pulyka 2.— frt darabja.

Tojás : Tojás nagyobb 36 darab 100 kr, kisebb 8 
db 20 kr, teatojás 3 db 10 kr.

Hal. Ponty 80 kr, harcsa 90 kr, süllő 50 kr, apró 
kevert hal 40 kr, viza 110 kr, tok 130 kr, fogas 
2.50 frt, kecsege 2.— frt, tengeri hal kilója 200 kr, 
édesvízi rák darabja 14 kr, csuka 60 krajezár.

Napy-Pa-zal. (Tasnád.) Barton Dániel D)20 frtra becs. ingatl.
Tab. Várad i Adolf K i22 frtra becs. ingós.

október 6 1Jjpest Vidacmy Antalné 51Ó7 frtra becs. ingatl.
október 2S. < :<üt. •rlók. (Sumorja.i Muriutz Juon 2490 frtra
becs. in u(;,s. okt.jber 18. Kudzsir. (Szászváros.) Se1 ti/irui'i
Olivér 7 000 frtra becs. ingós. októl>er 7. Kolozsvár. ' Wyh
Imre 2L190 írtra 1 -ec=. ingós. október 26. Debreczen.

Cbimmei-nyit:
Wagner■ Mii iáiv f -do mudori lakos
L-odiáz iosuI, Wi.r izlrr Öd'-n törvénvszéki bíró, tömeg.', nd-
nőkul ■! r. N eimiann Gusztáv házini. helyetteséül dr. <áottely
Kornél pozs inivi 1ágyvédek nevezte!te k ki. Bejelentési határ-
idő nov emiier 2Ü,

ék részéCsüdme^Hzüntetós. A pc-tvid*;ki kir. türvénysz 
ról Schlrsiurtr Tvréz be nem jeg>z-:tt kereskedőnö 
csőd megsziintettctett.

Kinevezések A pénzügyminiszter Brad ács Kálmán 
szolgálati szerződés mellett alkalmazott ezukorgyári mű­
szaki felügyelőt ideiglenes minőségű ezukorgy *ri fel­
ügyelővé, «a petrinyai kir. adóhivatalhoz Lenac Radolav 
adóhivatali díjtalan gyakornokot adóhivatali tisztté ideig­
lenes minőségben, Rosenberg Márton galgói és Toros 
László nagyváradi lakost ideiglenes minőségű segély- 
díjas pénzügyi számgyakornokká a nagyv radi m. kir. 
pénzfigyigazpalúság mellé rendelt számvevőséghez, — 
a vallus- és közoktatásügyi miniszter Batsányi Mihály 
határfalvi állami elemi iskolai tanítót a vidorlaki állami 
elemi iskolához áthelyezte és Szabó Sándor okleveles 
tanítót a határfalvi állami elemi iskolához rendes ta­
nítóvá, Határos Szvetiszláv okleveles tanítót a jarko- 
váczi községi elemi iskolához rendes tanítóvá, Rapp 
Ottilia okleveles tanítónőt az eszterházai állami nép­
iskolához rendes tanítónővé, Páter Károly okleveles 
tanítót a nazy-semlaki állami elemi iskolához rendes 
tanítóvá. Kállai Rafaella okleveles tanítónőt a lemesi 
állami elemi m-pisLobilioz rendes tanítónővé, Bedőltázi 
Hona és itj. Farkas Károly okleveles taiiitónőt, illetve 
tanitót a zágoni állami elemi népiskolához rendes tanító­
nővé, illetve tanítóvá, Betser Kálmán okleveles tanítót 
a fclső-sófalvi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá, 
— a földmivelésügyi miniszter Grünwald József gaz­
dasági akadémiai tanársegédet a magyarovári növény 
termelési ki^Tlcti állomásnoz segéddé, a kupvi-előhaz 
elnöke Palágyi Gyula képviselőházi dijnokot a kép- 
viseiöházhoz írnokka, — a budapesti kir. Ítélőtábla 
elnöke dv. Kitér Béla ügyvédjelöltet a budapesti kir. 
Ítélőtábla kerületére, — a szegedi kir. ítélőtábla elnöke 
Mészáros József végzett joghallgatót a vezetése alatt 
áüú kir. ítélőtábla kerületűbe díjas joggyakornokokká,— 
a pozsonyi kir. Ítélőtábla elnöke Ben ke Nándor ügy- 
vcdjelöltet ezen Lir. Ítélőtábla területűre díjtalan jog- 
gyakornokká nevezte ki.

ÁthelyozÓEOk. A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
Száva Janos balassagyarmati államilag segélyezett 
községi polgári fiúiskolái rendes tanitót jelenlegi minő­
ségében az ülsó-kuhini állatni polgári iskolához, Hagy 
László balassa gyarmati államilag segélyezett községi 
polgári fiúiskolái rendes tanitót jelenlegi minőségében a 
kapuvári állami polgári iskolához, Tóth István felső- 
sófalvi állami elemi iskolai tauitót a poklostelki állami 
elemi iskolához helyezte át.

UJ anyakönyv vezetők. A belügyminisztérium ve- 
zelésével megbízott miniszterelnök Ung varmegyében a 
bezői anyakönyvi kerületbe Orosz Janos helyettes kör­
jegyzőt anyakönyvvezetüvé, továbbá a dobú-ruszkaiba 
Fönn ügyi Imre segédjegyzőt, a darócziha Pukáv Emil 
segédjegyzót s végre az ungvárvidékibe Budai István 
ál járni V iskolai tanítót anyakönyvvezető helyettesekké 
nevezte ki és a daróezi ó-s az ungvárvidéki helyettesek 
kivételével, valamennyit a házassági anyakunyv ve­
zetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is 
megbízta.

Napirend 1899, október 7 .

Naptár: Szombat, október 7. Róm. kath. Ágoston. — 
Brot. Amália. — Görög-oroiz : (szeptember 25.) Eufrozina. 
— Zsidó: Mur. lieschxvan Sah. .Noacli —Nap tel: 5 óra 

perczkor reugel, uyu/szik óra y perczkor este. Hold 
kél: S óra 49 perczkur reggel, nyugszik : U óra 2 
perczkor délután.

A miniszterek nem fogadnak.
Őszi lóversenyek Vili. napja. Kezdete d. u. 1 43 órak-ir.
A nemzeti mnzer.m : képtára nyitva d. e. 9 órától 

d. a 1 oraip. — Többi torai megtekinthetők 50 kr. dij 
mellett

Technológiai iparmuzeuzu zárva.
Egyetemi könyvtár nyitva d. e. 9 — 12-ig és d. U. 3—8-ig,
Akadémiai könyvtár nyitva d. U. 3—8-ig.
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 — 1-ig.
Deák-mauzóleum a kerepeai-nti temetőben nyitva d. u. 3 

órától ő-ig.
Iparművészeti maieum és az iparművészeti társulat 

állandó bazárja az üllői-uton héttő és péntek kivételével 
nai onkint 9—1-ig.

Szabadalmi levoltár (Eiisébet-körut 19.) nyitva 9—1-ig
A m. kir. központi statisztikai hivatal nyilvános 

könyvtára és térkép-gyűjteménye nyitva 10—1-ig.
Wagner-kiállitás a Nemzeti Szalonban (Ferencziek-tere 

9. szám), nyitva reggel 9 órától este 9 óráig. Betépődij 
20 kr.

Ai 1848—49-lkI siabadeaghareil emlék-gyűjtemény
és Kessuth-muzeum: Stefánia-nt 51. sz. a. délelőtt 
9-11-ig.

Magyar kereskedelmi museum. Állandó kiállítás: Ke­
reskedelem történeti moxeum és keleti mintatár az Ipar­
csarnokban, d. e. 9—12-ig és délután 2—6-ig. Az igaz­
gatóság hivatalos órái ugyanott 9 órától d. a 2-ig. — 
Magyar házi ipar központi hazár kerepesi-ut 22. sz. L eme­
let d. e. 9-tól déli 1 óráig es d. u. 3-tól esti 7 óráig. 
Tudakozó Iroda és nyilvános szakkönyvtár Kerepesi-ut 
$0. sz., 1. em. d.- e. 9—tl-ig és d. ö. 3—6-ig. Vasár- és 
ünepnapukon 9—12-ig.

Szerkesztői üzenetek,
S. P. Gy. Szk. Ön jól tudja, még abból az időből, mikor 

Budapesten volt, hogy az illető az emberekkel igen, de a 
hivatalnokokkal nem érintkezik, s épen e miatt hivatalos 
ügy elintézésére nem is vállalkozik. Azt szívesen megteszi, 
hogy alkalmilag egyik vagy másik előkelőségtől megkérdezi 
az ügynek miben állását és ha jut valami eredményre, azt 
meg is írja.

ing&rla. szálloda. Er. Dúlatt H. és kísérete Greisz. Lvg Ricehetti 
W. M. Trie-t. — Koos I es neje Zsarnó. — I uuler !. és oe e

Kivonat a hív. lap okt. 6. számából
Árverések a fővárosban. Léhner Zsigmond 303 frtra 

becs. ingós. október 11. VI. kér. Izabella-utcza 69. szám. 
Pacholek Károly 771 frtra becs. ingós. október 20. Vili. kér. 
üllöi-ut 46. szám. Ifj. Kői ács Sándor 990 frtra becs. ingós. 
október 7. Vll. kér. őrnagy-uteza 9. szám. Beer Ede 625 
frtra becs. ingós. október 7. VII. kér. munkás-uteza 11. 
szám. Frey János 460 ffrtra becs. ingós. október 12. Vili. 
kér. Szigetvári-utcza 3. szám. Gróf Szapäry Ivánné 24240 
frtra becs. ingatl. október 20. V. kér. alkotmány-utcza 
22. szám.

Árverések a vidéken. I'aradi Ignácz 395 frtra becs. 
ingós. október 7. Újpest. Szakács Gergelyné 3502 frtra becs. 
ingós. október 30. Cs k-Szereda. Cjfah/ssy Béla 5320 frtra 
becs. ingós. október 24. Nagy-Kálló. Szabó Ágostonné 382 
frtra becs. ingós. október 7. Csepel. (PestvidéK.) Duties 
István 4684 frtra becs. ingatl. november 4. Szabadka. Lönj 
Vilmos 2114 frtra becs. ingós. október 19. Salgú-Tarján. 
(Fülek.) Kis-ezdti takarékpénztár 2240 frtra becs. ingatl. 
október 20. Kákán Juda 2111 frtra becs ingatl. október 30. 
Kabolapatak-Csárda. (M.-Sziget.) Mutter Dvojra 1153 frtra 
becs. ingatl. november 6. M.-Sziget Mozsi János 2298 frtra 
becs ingatl. november 20. Alsó-Nyék. Bokányi András 1544 
frtra becs. ingatl. november 6. Baja. Kecskeméti első gőz- 
keményítő és csirizgyár 2400 frtra becs. ingatl. október 19. 
Kecskemét. Szabó József 3200 frtra becs. ingatl. november 
6. Halászi. M.-Úvár. Frenkel Volt" 6000 frtra becs. ingatl. 
október 24. N.-Bánya. Holló (hopka) József 1200 frtra becs. 
ingatl. november 14. l’gra. (Gyöngyös.) Kammer János 1759 
frtra becs. ingatl. november S. M.-Óvár. Vay Alajos 324 
frtra becs. ingatl. november 2. K.-Szt.-Márton. Somossy 
Imre 3181 frtra becs. ingatl. november 4. Davida László 
566 fiira becs. ingatl. november 7. Ó-Huta. íSzinyérváralja.) 
Uzv. Csukás Ferenczné 65 frtra becs. ingatl. november. 30. 
Baja. Bergman Józsel 189 frtra bee-, ingatl. október 27. 
Fülek. Iluin Imréné 327 frtra becs. ingatl deczember 5.

IDEGENEK NÉVSORA.
Pannónia szálloda Gr. Jankovich L. Z.-Egerszeg. — Gr. Zichv I.. 

Zákány. — Br. Maszburg S Szentes. - Schmidt G. Modling. - Peri V. 
Sofia. — Dreyschok S. Uroszka. - ßojezy S. Kum. - CuKiev F. Lemberg 
Schermann I. Becs. — Pulay G. Komárom. - Magvary B. Kenderes. 
Gsavés F. Kunhegyes. — Tárnáv G. Miskolc?. — Giczey F. I.-F.-Szt-G. 
Kegdoo G. Szeged. - Német A. Győr. — Payer G. Horpács. — Szab.. P. 
Losoncz. — Zechmei-ter K Győr. — Boronkay 1. Sárkány. — Eberuardt 
K. Pericza. — Galambos A. Solt. — Szakmary G. Rimaszombat. Marguiit 
G Ajnacskő. — Marguiit A. T.-Pnszta. — Csarh; p. Nyíregyháza. 
Somogyi A. B.-Gyarmat. — Barna S. Ara*. — Kalderovits A. Sar'bogár. 
Tafler J. Orosháza. — Lusztig B. Miskolc/.

Hungária szálloda.
Besso W. M. Trie-t. — I
ífadon. — Turner ti. Magdeburg. — Sulzberger R. és neje Drezda. 
Hall M H. Konstantin«poly. — Klausner I. Neusandez. — Gr.u»h H. B. 
London. — Strove M. Moszkva. — Baroczynsky 1. Philadelphia.0 Sei! pi 
Stnttgard. — Bernatzkv I. Berlin. — Dr.'GinsLer I. es r,eie Berlin".

- 0 — -------- -r-. -• --------- Bognár a«gv-
v arad. — Kobiitz I. Braunau. — Fabntius W Hermans*adt. — £-->r J.
Coin. — Cretins C. Lewrin A. Paris. — Abraliam H. Apu‘111. Mannheimer 
L. Losoncz. — Hoffmann 1. Lőrincz. — Puka P. Temesv .r. Bodenheimer 
A. Arnheim. — Hermann G. becskerek. — Dupuis 1. LenoLie E. Pur; = 
Treibmaon R. Drezda. — -eil P. Stutgart. - Schnei.-:-r G Lón jód 
Struve N. Moszkva. - Philipp A. Weiletz A. Plutzer E. Bernfeld. Ticbv 
A. Hauser L. Be'-«.

Metropole ezálloda. Tarnay G. Miskolcz. — Dr. Partba V Szolnok 
Breiteufeid A Eger. - Szilárd £. Szombathely. - Hahn M. P.-Vac- 
Primbault H. Czézilly. - Venczei L. Szabadka. — t.atky J. es neie P- 

Forster S. K.-Félegyháza. — Sas L. N.-Varad. — Oppenheim B. 
Zágráb. - Czirber J. P-Vacs. — Ge»! A. Becs. — Krammer s H-ves! 
Wiedermann G. és neje P.-Sári. — Weisz J. B.-Gyarmat. -- Takac- ki 
Ganár. — Novak i. es neje Orosháza. — László 1 -szeged. — P.osenber» 
I. S.-tarján. — Mdday A Szeged. — Kar«ú G Debre zen. — Ha. ■ iu X° 
Arad. — Reisz J. Gyöngyös. - Varga F. Miskolcz. - Füredi -! 
Kecskemet.

V;

Vndnszkürt szálloda. Gr. Deym N. es Inasa Borsod. — r,r. Bug- 
nay H. es inasa Pari». - Soú E. Bród. — P.az:s A. és neie Romama. 
Beöthy L. N.-Varai. - Bukatzky -. Becs. — Hoffmann £.
Gaal K. Brassó. — Papp ti. Segesvár. — Jaeger 1. Fredeai. — Sem.-:..!:; 
B. Dános — Hain B. Berlin.

Vizálld , 1898« okt. 6-án.
Xnn-.
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Időjáráü.
A m. kir. meteorológiai közoontt intézet táv­
irati jelentése 18$9. okt. 0 án reggel 7 órakor

Alloraéeok f s

A hö- 
mcr--k!et 

Celsius
• Sze

”

-

fliCT 5

Arvaváralja — •0 5 -h 1 0 6 0 1 17
Selmerzhanva — 61-8 -4-112 XL 1 — : :i3 6
Kis-K irtai — — C2-8 *r 9.8 — — 21 T)
N -Szombat — 61 4 -r 14 — @ — i0 13
M agvar-O var — ;62'4 , -i- 13 4 s 1 Q — I l::
Ú-Gvalla — — 6t U + 12.1 SE 1 4 1 - 12
Budavcst — — tt-y. -f 11 0 =r — 20 9
Sonron — — 61 ? + 12.-. XW 1 4 — 7

61 5 4- i 2.1 — — 19 11
Keszthely — — Ü.IS +13.-; — : 1-2

61 ns + 13 8 \v I — 18 13
Károivvaros ■ ’6-0 + 12.3 N 1 — -70 Í0
f mme — 6 z 7 + V11 — 4 - 14
Uirkvenica— — of 4 + 17 i — 2! 15

63-6 T 1! 4 SE — 19 10
Drenkova — — 63 7 4- l.-.i sw — 21 12
ZsomDulva — 63 3 4- 9.7 0 — 21 H
Arad — — — 63 U + 11 3 E 4 = — 11
Szeged — — + s.< si: 1 — is 8
^zolnok — -- 62 6 + .2i; si: Í -2 — 17 9
Eger — — . . 63 U + 110 X w 1 — IS 7
Debreczen — Ili U + 7 2 s 2 — 6
Kezniur» — til-0 + Í2U s 1 4 — — —
L n.-var — — 4- 13 0 NE — 18 12
Akna-Sziatina — •:«- 8 + y 3 E 0 —
Szatmar — — t;3 , + •3 1 s — £0 11
Nagy-Várad — 62 t + 11 : u — is 9
Kolozsvár — — — 4- 7.2 W 2 0 - 23 6
Nagy-Szeöen 63-8 + 11.6 s 4 — 20 Id

til-7 + 13.S SW o - 15 12
balzímrg — — 63 7 + 11 U NW 2 o 2 ':: 10
Klagenfurt— — 65 6 + 11 3 NVV ! 3 29 8
Foia — __ 61 *8 + 15 8 E 1 t — .... 25

63 2 -t- 19.1 1 — 19
Sarajevo — _ 61-6 4- ™ 5 SL 1 — __ 22
1 onno — — 62 8 + 1U.-2 — t — •n n;
I iorenex — __ 64 5 + 1;.U s 0 4 _ 26 16
Koma— — __ til *3 4-18-4 SE 0 4
Nápoly — _ 65-7 + 19.0 0 I
Brindisi — __ 133 9 4- -o 8 NW 3 0

0
_

Palermo — __ 65 8 + 23.2 s £
Malta— — __ 64.1 + 22. S XV 1 (J __

64-8 + 13 3 n
Biarritz — _
Nizza — — _ 62 4 + 17 1 3
Pans — — _ öő-l NE 3 _
Konenhága _ at + 60 w 1 1 _
Hamburg — c~o 4- 6 8 4 4 _
Berlin — __ 4- 84 NW 2 I
Chnstiansnnd _ Cl 5 + Í.U w 18
Stockholm— —
Szent-Pétervár _ 4- .■ .8 1 XV 4 —
Moszkva — _ 60.3 » >.i' . s 0 = __ —

Kiew — — _ _
Snlina — 33 4 + 18.7 s 1 = _
Szóba— — _ it 3 4-!2 .i : w 0 I u - ! _
Konstanlinanoly
Aliién

:*2 3 + 2-.Ú N t 4 - i - -
1 J

3 kelet, S •: 
i -TÜlt, 1 tá l I- 

borult, 
kő i.

A szélirányok jelölése: N észak, E 
*= W nyugodt — Felhőzet: 0 egészen 
nyíre derail, $ ■» részben felfiüs, 3 t-.bhnyira
0 egészen borult, © eső, ^ lió,
R zivatar.

Az északnyugati maximum befelé halad a kontinensre, 
inig a keleti, illetve k<>zép európai maximimi visszafejlődutt 
s csak Olaszország deli részén tartja még magát egy ki- 
terjedelmű maximum. A depressio centruma Finnor.-z,.r,t-A 
északra tartózkodik. Aránylag alacsony a nyomás a bi-aayai 
óból táján.

Jelentékenyebb eső csakis az Alpe-ekben esett és <•-. L 
szórványosán voltak kisebb esők Németország északi feli­
ben. Egyebütt az idő -záraz. általában fel/zős és S"k i.e- 
lyiitt ködös.

A hőmérséklet északon sülyeut, eloszlása egyébként r.f-rn 
változott.

Hazánkban az idő száraz, az ország nyugati felében ború-. 
illetve ködös, kelet* felében pedig inkább derült. A hőmér­
séklet keleten alacsonyabb, mint nyugaton, de az évszakhoz 
képest még mindig enyhe.

Többnyire borús (kudus) idő várható, némi hősülyedéssel 
és semmi, vagy csak jelentéktelen esővel.

Elhaltak névsora 1899 október 6-án
GrCnfeld E.-né S4 e. Király-u. 11.
Pupper 11 - né 41 é. Gsongeri-u. S.
Epstein J. L- e. Csángó-u. 6.
Zajos 1. 48 e Óvoda u. -V*.
Schartner J. 39 e. We»selényi-u 47.
Ratsay J.-nc 47 e. Uólya-u. 17.
Krumm A.-né 54 é. Dembinczky-c. 6, 
hihat J.-né 4".' e. hürt-u. 1.
EilctiLefger J. Ő2 é. BeöSÍ ut 17'’,
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1899EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, OKTOBER

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
M. KIR. OPERAHÁZ.
Budapest, 1899 okt. 7-én
Hunyadi László.

Nagy opera 4 szakaszban. 
Zenéjét szerzetté Erkel F. 

Szövegét irta Egressy B. 
Személyek:

V. László Kiss 
Szillei Szendrői
Hunyadi László Arányi 
Hunyadi Mátyás Payer 
Gara Ney D.
Mária Bárdossy
Erzsébet Pewny L.

Kezdete 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Budapest, 1899 okt. 7-én.
A Stomfay család.
Színmű 3 felvonásban. írta 

Csiky Gergely. 
Személyek •*

Stomfay Ákos Szacsvay 
Héthársy báróné Szacsvayné 
Keresztes Agnes Helvey L. 
Margit Ligeti I.
Ózv. Stomíayné Lendvayné 
Vilmos Zilahi
Lipóczy Gabányi
Barnabás Dezső
Stomfay S. Viziváriné

Stomfay Dénes Hetényi 
Ida, unokahuga Vizivári M. 
Stomfay Kázmér Vizivári 
Forrd Zsigmond Mészáros 
Dr Leleszi Újházi 
Várvayné Meszlényi 
C’sepcseyné Boór H. 

Kezdete 7 órakor.

népszínház.
Budapest. 1899 okt. 7-én.

A tűzoltó.
Énekes bohózat 3 felv. és 5 
képben. írták Cottens V. és 
Gavoult P. Ford. Dr. Béldi 1. 
Zenéjét szerzetté Varney L.

Személyek:
Bodard Küry
Fabienne Bárdy
Justine Eötvös
Adele Blaha S.
Graboulot Vidor 
Parchemain Szirmai 
Impavidoso Németh 
Lipót Raskó
Ede Kenedich
Misiké Gazsi
Tűzoltó parancs­

nok Horváth
Czitarowézky Radványi 
Anatole Lnbinszky
Labinette Újvári 

Kezdete 7 órakor.

vígszínház.
Budapest, 1899 okt. 7 én. 
Blaha Lujza asszony vendég 

felléptével.

Az arany kakas.
Bohózat 3 felvonásban. írták 
Blumenthal 0. és Kadelburg 
G. Magyarosította Fái J. B.

Személyek:

Szikra Julis Blaha L.
Fürge Hegedűs
Dacnslmayer Szathmáry
Erzsi Varsányi
Liza Rostagni
Horváth Gál
Klárika Nógrády
Dr. Gyárfás Góth
Müller Tapolczai
Flóris Gyöngyi
Treszka Sugár
Bokros Győző
Emma Pécsi
Lándorné Mátrainé
Melanie Berzétei
Körmös Kazaliczky
Tourista Balassa

Monaóh Szilágyi
Szulamit Komáromi
Áron Mátrai
Abigail Ledofsky
Absolon Beöthy
(Jingitang Rózsahegyi
Behczár Bessenyey
Avidonó Giréth
Jeremiás Odry
Ezriel Kardos
Eszter Rózsa

Kezdete 7‘/2 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1899 okt. 7-én.

Sznlamit.
Zsidó daljáték 4 felv. KÖveasy 
Albert átdolgozásából írták 
Beöthy L. és Makai E. 'Zené­
jét szerzetté Davidsuhn E.

Kezdete 7*/i órakor.

' vár színház.
Budapest, 1899 okt. 7-én.

Váljunk ©1.
Vígjáték 3 folv. Irta Sardou 
V. és Najac E. Ford. Eái .1. B. 

Személyek:
Des Prunelles Náday 
Vyprienne 
Gratignau 
(jlavignac 
Brionnené 
VValfontainené 
Lusignan 
Bafourdin 
Valentine 
Josephine 
Kapus 
Jamarot 
Szobapinezér

Csillag 
Császár 
Horváth 
Gerő 
Boér
Györgyné 
Egressy 
Latabár 
Keczeri 
Csabi 
Abonyi 
Faludi 

Kezdete 7 órakor.

Október 16-án visszavonhatat­
lanul utolsó előadás.

HENRY.
Igazgató és tulajdonos

KOSCHKE HENRIK,
A városligeti állatkertben.

Ma, szombaton, október 7-én esti fél 8 órakor

eisgsF disz a előadás
hölgy-birokversenynyel

az amerikai hires birkúzónök Mies Mary George és 
Mies Sarah Murray között.

Fellépnek továbbá ;i Zálva trio, akrobaták a sodronyköté­
len. a két Castanelli zenebohóczok, Jonny az óriás 
elefánt mint Blondin. Henry igazgató legjobb idoinitásai stb.

Magyar falusi képek
nagy életkép (> szakaszban, előadja 100 személy 30 lóval. 
Holnap, vasárnap két nagy előadás. A délutáni előadás­
ban 1U éven aluli gyermekek és katonák i‘él-1 lolyárat fizetnek.

HUNGÁRIA
5080

SZÁLLÓOÄ

Ma este az étteremben

Balogh Károly
ismert s kedvelt zenekarajútszik

Keztíaiu 8 opalcor

POMES C1PRICE Semossy Mulató
VI., Révay-utcza 18. sz.

Ma

IWw Iramé“
Singspiel mit Ballet v. H. Leitner. Musik v. A. Kmoch.

Augustin, Einsiedler .. .................................................. Schunberg
Menudiern. ein Jude aus Damaskus ....................Bol|
Sarah, sein Weib.......................... - —-....................A\ei~?

(Xagy*nez^;:l,tcz0"

ALBRECHT FERENCZ
36514

bérlő.

Ezt megelőzi:

Családi dráma.
Tragikus kimenetelű bohózat. Irta H. H.

Fellépnek továbbá.

Holzei* Enriquelta
I>allettárssasáy;a.

BLi"ee?oZe l’atotoé.
Hallét,

Cesira e Carlo Calamari

Pénztárnyitás 7 órakor, a nagy műsor miatt 
kezdete pont 8 órakor.

THALLEB
a bécsi Raimun8-szinliáz jele?

WILLY
komikusa mint vendeg

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1899. október 6.

Időjárás ^ép | Vízállás reggel 7 árakor 339 ~ Hőmérő re^el 7 órakor H C. \ Léyenlyméró reg. 7 ó. 7t./ m/m.

A) Árutőzsde.
1. Gabonanemhek. 

a* Kén áru.

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint készpénzben kilogramrnonkirit.
kilogrammon kint.

A minőségi súly hektoliterenkJut és

76 77 78 79 81

íitavideki —j 8 25 | S.30 
Vhérm. U" —I \ tí.25 , b.20

20 ! 8.25pestvidéki I —I— i —.— I 8 20

bánsági —. — I —. — I 8 25 8 30 ,
bácskai 8.30 , 8.45 , 8 45 8 55 ,
ixerb atra. —— — — —
r man , —. — —.— —j •
bolgár ,

a.30 ! 8.40 ! e.40 1 3.50 ! 8.5C 8 60 i 8.55; 3.70 ! 8.70 8.75 !

8 3C 1 8.40 ! 8 40 8 50 i 8.50 8-60 8.55 . 8.70 1 8.70 , 8 75 í
8.25 8.35 8 35 8.45 8 45 8 55 ; 8.50 , 3.65 8.65 , 8.70

8.30 ' 8 30 ] 8 35 8.45 ; 8.45 ' 3.55 8.50 1 8 65 8.65 8.70
8 55 ! 8 6G 1 8.60 ; 8.70

;

8.70
8.65

8.65

8.80
8.75

k p P *
j Utolsó árfolyam Osztalék

1898-ra

Artiste di Canto.

P 1 r

Vaudeville Nestroy-tól.

Sansquartiev....................... ...........- - - Thdtor ur m. r.
Mr. ROBERTS a kitűnő equilibrista.

Elős.őr Budapesten! Az ö nemükben egyedül üllő 
kitűnő orozz enek- éa táncz csoport

Aquamarinoff
BLANK HENRIK ur a lezjolib Im-lie'**1

Miss CAPELL MILLY
szenzácziós sport jelenet.

Héttőn, október 9 ón Thaller Willy Illik vendeg
szereplése

A mnlató villanyos világítása Wüste és Ruppreclit 
ezég által épolt saját gépei által eszközöltetik

Jegyek elővételben kaphatok Weiss A nagy dohány 
tőzsdéjében Károly körnt 2B,

i Utolsó árfolyam

Minőség
Árfolyam

fi■“

; ä Elsőrendű — — — —...............- —
KüzfpminöNegü...... — ............. * — —

6.65 I 
6.55

6.80
6.65

Takarmány, elsőrendű ......... — — —
_ másodrendű—-------— —

Sörfőzésre tiszavidéki......... — — — —-
m fe! sómagya rorszagi ... — —

6.—
5.70
6.60
6.75
6.40

6.20
5.90
7. — 
8.50 
7.25

4.30 5.:o

Zab__________... — Elsőrendű ... — — — — — --- -• — 
k- zépmii- — ..............

5.35
5.10

5.4 ) 
£.30

B<di „ .. — .........—................. 5.05 5.25

Tengeri _ ______ Humán v. bolgár — — —-------— Z;I 1
Cmquantin ............- . — — —

11 .20 11.80
Repcze — — — — Bánsági .........-......................... -........... -

b) Határidőre.
Pénz Aiu

frt
1859 május —-----

BŰZ.-----------; * o ói r* .." ! C-3C I 
8.77 !

8Í35
8.79

Rozs _
lbV9 UIAJ..S........ .
189»

- . 6.'65 * 7.U9 ’
6.67
7.10

Tengeri..._— . - i z-r 1
s’.i3 5*15

Zab ________ űkZV'r' - • I 4.96 ;
5 40 '

4 . 58 5.42
Kap.-ropcza . !■

... 11.75 1 I .85

il Máé kölcRönök.
Eosnyák-hercajgovinai orsz. kölcsön 1895. évből 
Bosnyak-hnrcz- ,--v. orsz. vas .ti kölr.a. Int» 8. cvról 
Budapest főváron 1690. évi kölcsöne, adómentes 
Budapest szt keo-ffivaros kölcsöne adó nentes — 
Teuiex-Legavülgyi vizMzab. tár», kölcsöne___

111. Záloglevelek és köleaönkötv. 

el Emt&past! Intósetak kibocsátása!.
Belvárosi takarékpénzt:.r r.-t........ .......... - ... — j
Egyesült bpehti fővárosi takarékpénztár............- ,

„ „ „ , koronáért.
Ganz es társa vasörit. a gépgyár r.-t. kulcs. köt.
Kisbirtokosok ország,.- 17. limitéi int................. —

. , „ 50V, évre kor. ért.

M. agr.- es járadék Lank r.-t. azfdökütv. kor. ért.
, * s * járadék jegy visszafiz. 10l‘*/e „
... _ Z. v ) -ilcU

Magyar PJldliitelint. o. é................... ... ._ —

e , karonaertékkcu 00 övre —
e , koronaőr tök ben 63 évre —
„ . szabály, és tala av. .........

Magyar belyiérd. vasutak kötv. 00*/, t-vre .........
, „ . . OOevrekar. ért.
«, „ „ . 50 evre lUí>*'« —

Magyar jelzáloghitelbauk .............................-

ff' évre koronaertékben — 
tits. L. «• vf. no írt- 
köze. kötv. 50 évre ... — 
fci-s. kötv. £0 evre — —

, „ osztr. fe!dlb. —
oyer.-jegy ...  ...............-

„ osztr. <rlü!b. —.

I közp. takarékj.'r-uzta.- ........-^™

95.
1C0.75,
93.50;
96.25
93.75,

96.- 
:oi.
99.50 
97 25 
94.2í

■Í4.10 Osztrák-magyar bank— ...------
7< .— Fenti magyar kereskedelmi bank 
!*>.—■ Unionhuiik .................... ........

900.- 905 - 
1380. — 1386. — 

. 2-;7. - 29S.

VI. Takarékpénztárak részvényét
i>)

I

100.-Í 101.- 
S9.5C 100.50 
94. — | 95.- 
93.50 100.- 

102 - 103.-
102.--1 103.- 
99.50, 100.50 
9^.50 97.25
99.75' 100.7; 
59.80 100.60 
99.75 100.75 
91.7., 9',.70
93.70 9í.•

10.—
400.—

Belvárosi takarékpénztár— .......
Budapest III. kerületi tikarekpénz! 
Bi:.;apcsl-eroébetv.irosi takarékpénztár XU0 K. 
Bud:ip.'k?i t«k. pénzt, és orsz. z.ilogk. r. t. 400 K.
E/y.- Öt budapesti fővárosi t.ikarékp.— ... 300
Magyar általános takarékpénztár ......... 500 K.
Magyar országos központi t ikarékpenit. — öi>0 
Festi hazai első takarékpénztár______ _ — 1001) 820»..

Biztosító társaságok réezv

103.- 104.— 
112.- 114.— 
82. — 83.-

221. - 223. - 
1155.— t«60.— 
298.- 3ü0. - 
7£0. — 765.- 

8250. -

83.70
95.Su1
96.25
93.-
95.75 

101.- 
100. -
97.75 
97.50' 
99.- 
9,.25'

100.-

84.70
96.50
97.25 
94.-
96.75 

102 - 
101. -
92.75 
98.-

100.-
98.25 

101

VIT
Brrs, biztosító társaság -- ................. .......
Béről élet- rí lárade't-Tj z'-nU-i intéz** .. .. 2Ö*J 
I Isó magyar .iltal.mns biztmiió t.inas.ig . —
Foiicierti. pesti biztosif«i inl .z-it..................- UK)
Lloyd, magyar viszooibiztosit-i t.iri.............. 10<t
Magyar jég- es viszonlbiz.tosttú r.-t. ... _ 1UIÍ
Nemzeti ba leset-biztosi to r.-t. ............... g!>J K.
Fannim'.» viszontbiztosít’: mt-ieet ___ __ 'W>

2 0.- 21C. — 
270. — 269. — 

J2l0. - 3250. —

\!ií. Gőzmalmok roeavényel
fonrordu-gőzmalom r.-t.........

400 
űO0 K.

Magyar országé

Magyar iakarékpénz.t. íözp. záJoghankja_— —
Magyar takarék pénzt, kőr.p. zilogb. kor. ért. ...

. . . . k»«- k.

Osztrák.magyar bank 401., évre-----------— —

Festi hazai elaö takarékp. közt. kútv. ... — —
„ . . . zálogI. kor. ért. —

Festi n.. kérésit, bank ............................... ...........
\ \ l kuzs. k. vissz. HU firt —
... » Itúzs. k. vissz. 2iu k. —

12550 121.5
121.50 122.51
14.- l5.—
14.50 '

103.50 104.5
59.75 100.75
99.75 100.7.
94.50 35 IG
99.50 10.. 5C
93.— 9J.5U
99.- 10 
9;. - 93. 0
99.60 105.65 
99.60 10'. 
95. - 95.
9b. 75 9Z./5
99.75 103.7
96.50 97.50 

103.25 10 .2
97 50 93. U

elsőbbségi mszv.
Első budapesti'gűzmaloin r.-t..................
Erzsébet-gi'izma lom-tár?................. ..... ..... ...
Lajaa-gőzmalom r.-t. ............................. . _ 160
Festi hengermalom-tan.................... ........... .. 4ó0
Festi molnárok es sütök gőzmalom r.-t. — *.'00 
Festi Viktória-gGzmalom ... ... _ ____... l»0

i . Banyák é» t etcla^yÁrak renov
fJ»j Ja(»---.t» tégla- „1 mészégetAr.-t..- — 200 K.
Hí.ó.ij e t-szentlórinczi téglagyár ...__ 190
r lt tégla- < «czeme ilgyar r.t. .. ._ 100
E . .. . gyesül' köszeub. es iparv.............. 100

I . :'*-

n Leszámoló árfolyamok
október G-árői.

Zab., ...__________— ...

Káp.-Repcze ..................

833 

6 65 
5.15 
4.96

IA’. Hajózási ínvardij

I- Honnan

I Újvidék   — —
Duna \ Bezdán   —  

D.-Földvár* Z." Z Z
( Szentes___________
) Szeged ________ ___

Tisza t j Zeuta____ __ __ —
l : Titel ______________

Száva \ Mitrovicz.............. —

Bé„a f Temesvár......................
* N.-Benk.........................

; 34—8C
:: t —"C

A fuvardíj 1UO k..i*gr..mmonk:nt :» >zullit.f 
aduval és a biztosítási u.j.al értetik, 

t fuvarüi: tétel 8-

ni. KOIönléle termények.

Fértr Áru
Faj

! i frt Irt

; budapesti___ — —------------------------ 49.— 49 .‘0
Ingyen hordó Disznózsír vidéki-. -- ---------------------------------- I:

magyar la Ugensrántott vidéki— — —
v.e i si légenszaritolt, 4 .jaraboe............- <1.30 42. —

100 kgr. Szalonna „. 3 . 42.SU 45.—
1fUslu,L--------------------------------------------- 47.— 47.50

Zsákkal együtt
I

boszniai, évi, ueanre-minCség — 14.30 ,5.-
e - 100 darabos ... 17.75 13 256 ngysuly ii-zta»uly 22.50Helyett. Szilva — — ererbiar, „ . unanee-tninőseg......... 13.50 13.75

Minőség e . .100 darabus ......... 15.50 1 C. 7 5
L00 gramraunkmt . . ki . ------- 2Í — 21.25

LlVldukl ée kflíföldl «nt. klboosátftaaL
Albina takarék- és hitelintézet— ...____ _____ 101.— 102.-
Aradi polgári takarékp. 40 evre ....................... .. | —.— —.-

. , .40 e. visszaliz. 110 írt. | —-

Aradmegyei takarékpénztár.................................- 98.50 99.50
Bosnyak-herczegovinai szabad, országos bank ...
Debrecr.rni első takarékpénztár .................... ..  —
Lrdélyr. ni. ;2Ízaloglidelb. 40 evre ....... ............

. „40 evre viaszafiz._
tiorvat-szlavon országos jelrálogbank____— —
Nagyszeb "ált. takp* rí', e.. vissz. 110 írt...

„ „ .40 évre, vissz. 106 írt... „.
I * * :.ű evre’ IV. lob! Z Z Z.

Nagyszebeui iőldhitehnt^zet......................... ..... .....

99.50 
101 
99.50 

101.25 
100.50

ait. kíVszerio.iuy.

: keiaini.il gy.»r r.-t. elóv. j 
I trgia;p.,r r.-t. .. .. ,i
: ui jani koezenbiinya r.-t...........
! tégla- otf tneszegjlő r.-Le!Cv.

Nemzetk.ői waggonkö'.ri-iaz'l r.-
Popn»r Lipöt faipar r.-t............
Voam»'ro r-uv-nj'jr
P.oya! nagyszálloaa niezvenyt v 1
Szegedi kenderf'jodgyar r. ’■ .
Sótrzelú t.iriiazak r.-l.................
Telelőn-Hírmondó r.-t. 
lörökbirodalnii dohtny-yyedxra

4«i0 K.
._ ‘.‘O'MI

bic.-; 515.-j

XII!
Adria m 
Aradi es r 
I .

Debt« en-ha 
Déli vas-it .

Kózlekede*i rali
kir. tenz-sri tisi >7-ni r. '. .

I'JO —. ~ —- —

42! - 4).
235. - 290.

132*. - 134

235. — 238.

203Í - 20_4‘

245.* - 255*
182.-' 182.'
60. - €:;

68* -

380* — 38S*

18 *. - IS?!
197.50 198.
: 76.- 173
20a" - 210'.

21 5 ' 21 5".
96-5:) 97.
59.- 63.
59- — 63

100 - 1 '
95.

21C.— 2 2

163.— í e j.
85.

13üV

ar r.-t.

gypszgyar r.-t.

Vasművek és ffép^yársk résev
m.-igy ír gurdasugi g-[:gyar r.-t. ... . 2K)

aimlnu?- ni. baio- •:» gépgyár r.-t. .. 200 K. 
tar-a va'-.nti'de -s gepgy »r ........ 400

■ be

lugyen hordó oniai 1898— . 
.iái J-18.

luczrrna magyar. Ihs8 
lóhere aprószemll 169b

„ középszerű 1698  
„ nagy szemű 1898 —

B) Értéli t ő x 8 d e.

Utolsó a foly api l.Tolw. . : . 1
Értéi papitok

pi-nz. áru láb «ru

4 6 6

I Allamadóesáe

») Magyar államadósság.
Arany;. 100.500, lOut) frt nevert.drbokban, a iám. 115.901 116.4C

h) Oeetrák államadósság.
Egyesített járadék papírban február—augusztus 

„ „ „ május—november™
99.15 
99.!C

99.60 
99.6 0

* \ . 10.000 Irt névért, darabokban adom. ... 115.95 116.40 Egyesített járadék ezüstben januar — juuui ........ 99. -
4 v0 Korooaértekti járadék, adómentes...............  ......... 93.8J 94.20 41 ,UU 0 „ „ „ április—oktuner — 99.- 99.50
5' ,ej. 84. ; 84. ... Arany'.tradf-k, adómeates .............—................— 1 .7.25
a 1676. keieti vasúti ál’.tinik, aranvb.,adólev. 10e;e 119.25 120.25 Koruna'-rtekU jaradat .........  — —......................

Allam-orsj. 16^4. evb. 550 frt. p. p. adólev. XV*/,
• 9.2 99.75

4‘.',L lisi). évi allainva«uti aranykulcson,adómentes... 119.25 120.25 * e. 171.25 1/2.25
4‘ 1669. „ „ ezürtkolcsuii.............-............. 99.50 1cu.so , I860. . aCU „ 0. d. . „ 135..— 156.
s u.e Allamk. vask. czelj. aranv adóm., tíüo K. nr-.rrt. 81.-! 82. 155.50

1670. évi iiyeremwnyhólcsbn, 100 trtua darab — 161.- 162.- . 1844. . 1UO . „ „_____... ™ 195.")0
1870. „ „ 50 „ . ... 161 — 162. . 1BV4. . VU . , .------------ — 195.30

4-y Magyar regále-kárt. kötvény, adómentes-------
Horvál-szlavon „ , , -------
Magyar luldtebermentesitési kötvény, adómentes 
Hurvat-szjavon , , ,

93.75 
100. -I 
92.5C

99.5'J
10C.5U
93.50

6..

r) Idegen államadósságofc.

Bolgár Államv.nuU zálogkölcsön ............................. 103.- 1°;.-
♦ Tiszai e~ szegedi nyereménvktilc~ön —------- — 137.50 138.50 Szerbia ny.-kulcson 1* ‘» íranK ar............................. 34.—
6 Hurvlt-szlavon jelz. íölUv. kötv. adólev. 7■/„ ... 2 . . 100 w * (osztr. felUlb. 55. - "6:

„ . VJ. kib. __________
Onztrak Rildhilelintézet nyer.-kötv.___ __ _

. „ oyer.-jegy ------------ --
Temesvár tiső takarékpénztár— ... — — .

IV. Elsőbbségi kötvények.
Adria m. kir. tengerimlózási részvényt........... .
Budapesti közúti xaipalya-íur*. koronáért.__
B ’ in • . _ __

ElsO < kir . . nlLözh i társ. 
bassa-uderbergi vasút IWu. e<.Usi................... ..

I i „ „ lhUi. ezüut...  .............

I „ „ (pr.Bt. Von.) 18S0. ez.
Magyar fulyan:- e-, tenger ha íózíloi r.-t......... . .

F Magyar-gacsorszagi vasút I. kib................ ...
I . . H. kib .................

I Magyar ny. v. (székesf.-györ-graczi vonal) ...

99.
'00.-- 
98.50 

100.50 
100.- 
1C2.
102. -
101.75 102.2
100.- 101.- 
10:. 50 10.5 
100.- 102.- 
103.- -
93 7". ‘00 7

118.75 119.25
14.1.0 1 5.50

100.- 101.- 
99.25 1C0 -

103.50
96.50
96.5t,
94.5

L» run. ezt-;. u. árun yMagyar v. Ha. 
Osztrak-magya

Torontáli bt-lyi erdekü vai

\ . Bankok részvényéi.
Angoi-'iszlrák bank ... ______ _____ _

t Budapesti bankegyesiilet.................... .
Llsó magyar iparbank......................... ... .

Budapesti t ...

Uerun-s magy. a/ , vaí'v. !/í.-: re»/,:
Morvát kere-.i.ed«-iiin Lan^ ... ... _ ...
Húr-. .11 ir*i. imi ... ............

: • . ziilugbank
Magyar .»Italanos Inteibank..............
Magyar ipar- cs kt-rt-skv .< iiui báni
Bagy-.r ,e.zuiugu.t.-i:,aiik................. .. ...
Magyar kere-Kt leírni r.-t. . ...............
Magyar le-'11101010 p ;;.:.ai'.

lai-al. Lp. k-F.'i . j‘ugban. ... - 
Oaxtrák hlL»lintéiet— ...    ...

S7. — 
119
97. — 

119.
98.

101.- 
10/.50 
107.5U 
95.75 

10?. 
103.- 
119.50

. • 
113.-

106.50
123.

H Dittrich g.-pgyr.
WXy*“" .........
-t. Aj sur. elülj, 
agyar-.-t.

08. - Hl.—

Könyvnyomdák roesvonye!
s nyomdai r.-

ul.it

- iro: ■:uu .nyomdai r.-t. .. .. 2«.")
könyvnyomda r.-t....................... _ cuu

Különféle vállalatok reesv.
aagg 'in. . Hintő 'ars.ilat ... 400 K.

!«v k<k.‘ia.ilinomi1'i-gynr r.-t.  ....... Z'IO K.

Hl ' gy^r r.-t. .. ............ 200 K.
Ferii általános vniamu-t&agi r.-t..— 2U0 K.
. Z •• -•> :• -• . i. \-n- Zfgy.r.-t.XiK J K.
i.avvar bNtli.F..tód« r.-t. .. ._   100

bízom, r.-t  200

:420. - 1450.-

132. -
: .<5.50 126.- 

1200.- 1250. 
142.- 14 J.
420.- --

aló
F.>ő ,/y.ir r-
LM, magyar s.- ^ ’j ! . *

F,.V. 1 rjio.ni.in es e»on".liszt gyár .. _
1 juii.. 1 iiz.sbaj.' - ea riiskeu.unyiLl gyár 
i. . riad! Ii szí . . - sue
„Hi.ng.iiM- iii'iti .'4-j a «:« k.-'i-,iv-,-yar .. _ UH) 
Joliján Vil.lur-tr.-, • L6rgynr r.-t. els. r«nzv. 10»
K.il -így..: részvény tar-a ag .. .................... 200
k : .,n\ai kiruiy serffizA r.-t.................... - LMO K.
Kői i>ai ; gári serflktő réezvény-tar. ÍOO á. 
Magy a: czukori|.-ar r.-t. — — — 1-00 !v.
Magyar í'iu- ki laiupaaru-gyarr.-L — ._ z .j
M gy .. 1 ,/yuiitaaiugyar r.-t.......... — — ... luo
Magyar va-uU forgalmi r.-t. élőt. ,">j. 200 K.
Magyar v.'!air. .s>agi r.-t. - . ........ - 2»i)

3U0 1290.— 1300. - 
200 270.— 2tiC.

► » 225Í— 228.
1UO 145.— 150. 
500 1 550.- 1602. 
200 4 78. 461.

Nrmzetkua viö
iniosmtt r.-t. „

Romjr'gyek.

ielu'.n-lysxTiiint „ 
uay-jecy... ^ .

A", gyár v - kei-.

Usztrak Int- .il-„- 
Feifly sorsjegy ..

X\ Penrn«m^k

. kor. 
eset rak vagy magyar

lápiind.- • • =i«Vit - ................... - - -
Fun... iniiik •■,•>" (100 l-:i) ............... ... • --
bre.-iF 1 aukjegy i'-'JO ezu-t ..iif:«i j . . ^ -

X • i. Váltók árfolyama Urai.

Aim.Ur<\,ni . IV.) Ii / 1- : f ? r t -
Bru-set .......................... ÍO'I frank-rt ... ... -
Lntuion ... .. .. ;ö ugerl ... -
f.ei'.ot uaukjF.aczok .. . ICu e. 1;". . ... -
Ulan/ L.-.nkpuczok !' ! aért . .

hxajrzi banür.iacíuw Hu , . - .
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— Mert hát nincs semmi dolgom — tette 
szavaihoz — és egészen egyedid állok a világon. 
Ne felejtsen el, kérem, értesíteni, ha majd Debri- 
sayné elfogadhat.

Miután az ágyból fölkelhetett, Debrisayné gyor­
san lábadozott. Erős szervezetű asszony volt s 
betegségének nem maradtak káros utúkövetkez- 
inényei.

Mona tehát hamarább megírhatta, mint hitte, 
Fielden-Mark Fieldennek, hogy a beteg immár 
íöllábadt és szívesen várja látogatását.

A tábornok rögtön eljött s jó sokáig elbeszél­
getett; azontúl pedig mindennap beállított egy 
csésze teára. Szemmel láthatóan nagy élvezetet 
talált a két barátnő társaságában.

Lisle kétszer jelentkezett, de hiában. Az első 
alkalomkor Mona a betege mellett volt elfoglalva, 
a második látogatásakor pedig nem volt otthon. 
Mikor azonban Lisle harmadszor is jelentkezett, 
állhatatosságáért megkapta jutalmát. Az asztal 
teához volt megtérítve és a tábornok jelenléte 
pár pereznyi bizalmas beszélgetést engedett neki 
Monával. Fielden ugyanis fölfedezte, hogy Debri­
sayné tud sakkozni s mert úgy vélte, hogy ez 
a kis szórakozás jó hatással lesz a lábado­
zóra, rögtön elővétette a sakktáblát, mire csak­
hamar mind a ketten erősen belemélyedtek a 
játékba.

— Már attól féltem, hogy nem látom többé — 
szólt Lisle halkan Monához, a ki a tűz közelében

hímzett. — Tudja, hogy nagyouis kegyetlen 'i 
A legcsekélyebb alkalmat sem nyújtja az em­
bernek.

— Alkalmat, mire ? — kérdezte Mona, miköz­
ben a selyemszálat befűzte a tűbe.

— Arra, hogy négyszem közt szólhassak
önnel.

— De hiszen én éppen nem vágyom reá. Nincs 
önnek semmi mondani valóm, a mit az egész 
világ ne hallhatna.

— Önnek nincs szive, Mona. Nos, nekem van 
mondani valóm, egyedül csak önnek, ha kész 
meghallgatni. Nem bánom, ha aztán akár a ház­
tetőkről kiáltozzuk szerle.

Lisle a liatal leányhoz hajolt és a tekintetét 
kereste.

Élénk pir emelkedett Mona arczára, ez a pír 
azonban rögtön eltűnt és a szemét továbbra is a 
hímzésére szegezte.

— Jobb, ha nem mondja — ejtette fojtott 
hangon.

— Úgy gondolja?
— L’gy.

XXIII.

Sandy bácsi régi ismerősével 
találkozik.

Mona immár visszatért Craigdarrocliba. A ko­
mor deczemberi égből dermesztőn hideg eső ver­
desi az ablakokat ; a szél zokog a sötét fenyvesek 
és a lombvesztett tölgyek között.

A megpróbáltatások időszaka volt ez Mo- 
nának.

Mary Black hazautazott a szüleihez s az Így 
megfogyatkozott háziak teljes magányosságban 
töltötték napjaikat.

Karácsony táján már olyan csűggedés fogía el 
Monát, hogy szégyelte gyöngeségét. Elhagyatott­

nak, elfelejtettnek érezte magát. Lady l inisloun 
nem adott életjelt magúról, a mióta Mona vissza­
utasította a még Dcbrisaynénél való idézése köz­
ben érkezett meghívást, hogy látogassa meg ut 
i-umberlandi birtokán. Lisle is épp úgy hallgatott. 
Maga Debrisayné is mar két hét óla nem irt. 
Mona indítványozta Sandy bácsinak, hogy a leg­
szigorúbb léli időben töltsenek pár hetet Edin- 
burgban, ám az aggastyán hallani sem akart 
erről.

Végre a posta meghozta Debrisayné levelet és 
Mona komor gondolatai rögtön eltűntek.

A levél Így hangzott:
„Kedves Mona, ön bizonyosan a legsötétebb 

hálátlansággal vádol es a világ leghanyagabb te­
remtésének gondol engem. De ne siessen nagyon 
ez Ítélet kimondásával. Mindenekelőtt képzeljen 
egy rengeteg nagy legyezőt arczom előtt, mely 
elrejtse pirulásomat, mialatt c sorokat honi.

Körülbelül egy héttel czelölt, nagyon fáradtan 
tértem haza a leczkéimröl, a melyek adásához 
meg csak most kezdtem hozzá. Alig teltem le a 
kalapomat és a köpenyemet, bekopogtat ajtómon 
a tábornokom.

— Rossz színben latom — szólalt meg olyan 
mély részvét hangján, hegy clamullan néztem 
reá.—Nem tudtam mire vélni ezt a nagy megha­
tottságot.

— Lehetséges — feleltem — a kezdet fárasztó. 
De pár nap múlva majd ismét megszoktam a 
munkát. Hogyan is lehetnék el a nélkül, Így egé­
szen magamra hagyottan ?

— /gaz — mondta meggyőződéssel — én is 
éppen Így érzem a magányosság nyomasztó hatá­
sút. De mégis — folytatta — rosszul esik látnom, 
hogy megöli magái.

— Egyátaljúban nincs szándékomban; az élet­
nek még van némi becse előttem.

— Mert jó szive van ! — kiállóit föl lel­
kesülten.

—■ Un hizeleg — válaszoltam.
— - Nem hizelgek, sohasem hízelegtem senkinek 

se — ejtette s pillanatnyi hallgatás után, hozzá­
tette : — Nagyon egyedül érzem magamat, ön is. 
Mit mondana, ha megkérném, hogy kísérjen el 
külföldre, azért, hogy gondomat viselje? Az aján­
lat nem éppen fényes egy még liatal és csinos 
asszony számára — fejezte he nagvon udva­
riasan.

— Kedves tábornokom — feleltem — mit 
szólna a világ ?

— Ha nem volna kifogása ellene, édes mistress, 
ellialigaüatnank a világot, alávetve magunkat bizo­
nyos kis szertartásnak. . . .

— Nagy Isten, tábornok ! — kiáltottam fül — 
hát nőül akar venni ?

— ügy van — jelenlctte ki határozottan. — 
Nem sokat kínálhatok önnek, de legalább a füg­
getlenségét biztosíthatom. Mimt a ketten viseltük 
a napok terhét, töltsük el hát együtt nyugodtan 
az estét. En kissé mogorvának látszom, de alap­
jában nem vagyok gonosz és igyekszem majd, 
hogy ne legyek túlságosan zsémbes. Gondolkoz­
zék ajánlatomról ; holnap eljövök a válaszért. 11a 
igent mond, úgy rendezkedhetünk, hogy nyolez 
nap múlva együtt utazzunk Nizzába.

Nos kedvesem, én igent mondtam és azt hi­
szem, jól tettein. A derék ember nem tud hová 
lenni örömében, hogy feleségül vehet. El fogom 
követni a lólem telhetőt, hogy boldoggá és 
könnyűvé tegyem életét. Arany szív és igazi 
gentleman. Meleg üdvözletét küldi önnek és meg­
kért annak kijelentésére, hogy bármikor kész 
örökbe fogadni az én forrón szeretett Monámat. 
Láthatja tehát, édes szivem, hogy nem veszti el 
a legjobb barátnőjét, hanem éppen olyan barátot

s nyer mellé, hja meg mielőbb, mit gondol mind­
erről. Szeretném unt látni es a tavaszszal múlha­
tatlanul találkoznunk kell Parisban; Sandy L»á .-: 
egy idejig majd vsuk el lesz nélküle.

Szívből öleli és számtalanszor szúkoija
Geraldine Debrisay."

A nagy iij;ág élénk örömöt szerzett Montnak. 
Az öreg katona nagyon rokonszenves volt .•. i: • 
és meg volt győződve, hogy az ö kedves Debjv. 
tapasztalatával és tapintatosságával szeretetre­
méltóbbá is tudja majd tenni; de a mi a a a', 
személyét illeti, nem osztozott a barátnő'.* i Fú­

zióban.
Alig olvasta cl a levelet, Sandy bácsi bob,mák 

a kopogása hallatszott.
— Édes bácsi I — kiáltott töl Mona. mikor az 

aggastyánt megpillantotta — Debrisayné nagy u,- 
sagról értesít. Férjhez megy !

— Lehetetlen 1 1 lat csak igaz, hogy nim - na­
gyobb bolond a vén bolondnál! Fogadni merek, 
hogy olyan emberhez megy, a ki fia lehetne 1 -
fejezte be szavait Mr. Craig.

— Téved, édes bácsi ; Fielden tábornok les,", 
a férje, a ki tizenöt vagy lmsz. évvel idős ,*hb 
nálánál.

— No, akkor mégis okosabb, mini hitiem. Az­
tán vagyonos a tábornok ?

— Nem nevezhető éppen gazdagnak — feleiie 
Mona — de meglehetős jóllétet élvez. Nagyon 
megörvendeztetett ez a házasság, mert szegény 
Dcbrisaynénck, minden fáradozása melleit is, 
aligha sikerült lényegesebb megtakaritasokat ten­
nie és elérkezett volna az idő, a mmor kcp’eienae 
válik a munkára.

(Foljtat-sa kéreUexik)
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